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Hogy is fejezzük ki magunkat a 
helyzetnek legmegfelelőbben ? A kép­
viselőház befejezte érdemleges munká­
ját s most már a rendőrök, csendőrök 
és katonák megkezdhetik pihenésüket. 
-Vagy talán úgy helyesebb, ha azt mond­
juk: a rendőrök, csendőrök és katonák 
befejezték érdemleges munkájukat s 
most már a képviselő urak megkezdhe­
tik pihenésüket.

A lehetetlen helyzet egész tragi ko­
mikuma nyilatkozik meg benne, hogy az 
úgynevezett törvényhozó ujrak pihené­
sét, összefüggésbe kell hozni a fegyveres 
kirendeltség munkájával s nem lehet 
határozottsággal megái lapítani, hogy a 
képviselőház dolgozott-e vagy a fegy­

veres kirendeltség, a katonák mennek-e 
pihenőre vagy a honatyák? Annyi bi­
zonyos, hogy a munkapárt, mint parla­
ment, nem dolgozhatott volna a rend­
őrök, . csendőrök és katonák nélkül s 
hogy a rendőrök, csendőrök és katonák 
még Ítéletnapig is dolgozhatnának, ha 
a munkapárt, mint parlament, nc-m 
szomjazná már a pihenést. Törvény hu • 
zás és fegyveres hatalom agy össze volt 
nőve ezekben a szégyenletes napokban, 
mint a kentaur emberfeje a paripa tes­
tével és négy lábával. A parlament ki­
egészítő része volt a közös hadseregnek

Nagyanya.
Irta: Kassák Lajos.

.(Utlnnyou:** tilos.)

A csörömpölő, szürke tejeskocsi, mely | 
emberemlékezet óta járta a tanyai utat 
anélkül, hogy a külvárosban csak egyszer is 
pihenőt tartott volna, most megállt az egyik 
húz előtt és Tóni, a szőke béres, vihogva sziólt 
be az ablakon:

— Fiú lett, édes szülém, fin!
Kint még alig hajnalodéit, duhaj dc- 

ezemberi nótákat, muzsikált a szel, a kutya 
fázósan szűkült, a kutyám csikorgóit és bent 
a házban most ébredt ki tollas, megizzadt 
Agyából a nyolezvan éves nagyanyó. Ke­
li An v perez múlva hüvelyknyi lang lobiba-it 
föl az asztalon és látni lehetett a görnyedt, 
kenderhaju öreget, amint ide-oda tipeg, kö­
hög, mamimba dugja két fájós lábát; az­
után mosolyogva az ablakhoz csoszog.

.— Osztán szerencsével végződött a
dolog 1__kérdezte Tómtól, aki a szél muzsi-
káiára vaczogva tánczolt a kocsi előtt.

__ pjgA- bizony, szerencsével — mondta
n béres. Tiszt öl teil édes szülémet a lyánya,
hogy menjen cl hozzá, merthogy vasárnap 
lesz a keresztelő.

__ Óh, a lelkem! — kiáltott föl örömé­
ben nagyanyó. — De üzenetet nem küldhe­
tett, mert, Tóni őszt övér lovát csapkodva 
már eldöczögött a piacz felé. Futtában még 
ezt kiáltotta vissza:

— Vasárnap majd legyiivök szülémért!
Nagyanyó ismét magára maradt, kiol-

8 a közös hadsereg < kiegészítő része 
.volt a parlamentnek.

Most aztán, túlesvén az állítólagos 
érdemleges munkán, pihenni tér a par­
lament és a hadsereg, a hadseregparla­
ment ,vagy a parlamenthadsereg. És ha 
pihenni tér, fölmerül a kérdés, hogy 
mi lesz azután? A legkisebb valószínű­
ség szól amellett, hogy a munkapárt 
tágjai most kisietnének választókerüle­
teikbe s a nép előtt is fölvennék a kar- 
ezot a nép gyűlésből iiépgy ülésbe siecő 
ellenzéki képviselőkkel. Ha nem akar­
ják oltalmukra mozgósítani az egész kö­
zös ármádiát, akkor a kerületek fölke­
resése reá jók nézve kissé koczkázatos 
vállalkozás lehetne. Katonai fedezet nél­
kül ezek a látogatások balul üthetnének 
ki. Az tehát nem valószínű, hogy a 
munkapárt tagjai most kerületeikbe 
siessenek. Ellenben holtbizonyos, hogy 
az ellenzék tagjai, akiket az erőszak ki­
szorított a parlamentből s akiknek most 
a nemzethez visz az egyetlen utjok, nem 
fognak elzárkózni, ennek az útnak köve­
tésétől. A kezdődő nyár a legszenvedé- 
jyesőbb és legtermészetesebb ellenzéki 
agitáczió nyara -lesz. Mert föl kell vilá­
gosítani a nemzetet, meg kell neki 
mondani, hogy mi történt a parlament­
ben, vagy inkább azon a tanyán, me­
lyet azelőtt parlamentnek neveztek s 
másrészt ennek a felvilágosított nem­
zetnek haragjától kell megkapni az

tóttá a lámpát, rozsét hozott he és a hasas 
kemencze előtt bóbiskolva kis unokájára 
gondolt és fáradt lelke messzire vissza ment 
önmaga életébe.

Mert nagyanyó valamikor erős termetű, 
kedves, fitos orrú lány és kaczkiás, ringó 
mellű menyecske volt. Ott nőtt föl a zöíü 
tótvidéki fenyvesek alatt és ott szült kilencz 
kövérke gyereket az urának. Egyszerű, fara­
gatlan ember volt az ura, a prímás! erdők 
agyonhajszolt kerülője, aki már vőlegény­
nek is fáradtan jött el a lányhoz. Kenyerük 
kevés volt, de minden esztendőben több lett 
az enni kóló száj. több pár csizmát kalapált 
össze a varga és ők észrevétlenül ránezos 
öregséggel görbültek egymáshoz. A gyere­
kek szép szál emberekké nőttek, de alig hogy 
dolgozni tudtak s állukon még nyoma sem 
volt a szakállnak: nyomorúságuk messze 
tengerentúli országokba vitte valam eny- 
uyiüket.

Kivéve Borkát, aki egy csonkakezü fel­
ügyelőhöz ment asszonynak, a tanyára. A 
két öreg sirt az esküvő napján, féltek a be­
teg, megnyomorított embertől, de lassan 
megnyugodtak és nagyapó, ha arra vitte az 
útja, be-bclátogatott a fiatal párhoz.

— Nem mindig arany, ami fénylik és 
néha a vas többet ér az aranynál — mondo­
gatta az öreg, valahányszor vendégül látták 
a fiatalok. Aztán még felhajtott egy po­
hárka pálinkát és dudorászva megindult 
hazafelé.

Egy ilyen látogatás alkalmával a szo­
kottnál többet ivott nagyapó, kemény téli 
vihar fogta el az utón és reggelre az utka­
paró akadt rá dermedtem koltrafagyva az

erőt és ösztönzést az őszi nagy küzde­
lemhez.

Ha pedig a munkapárt tagjai nem 
mehetnek választóik közé, az ellenzék 
tagjai pedig olyan hatalmas sikerrel jár­
ják be az országot, mint a tegnapi va­
sárnapon, mikor harrnincz népgyüléssel 
gyújtották lángra a nemzet lelkesedé­
sét: akkor mi várható ezen a nyáron 
és mi várható különösen őszre ? Pihe­
nés ? Itt ugj^an senki sem fog pihenheaii. 
Sőt félő, hogy mint tegnap Zentán és 
Fólegyházán, a szenvedélyek heves Ősz- 
sz-ecsapása fog elkövetkezni s a vidéken 
is dolga akad a fegyveres hatalomnak.: 
Szabad-e mindezt felidézni, csak azért,- 
hogy Tisza István az elnöki székben dik- 
tátoroskodhassék s hogy a kormány he­
lyén okvetetlenül éppen ez a kormány 
maradjon? Nem szabad. Itt minden ma­
gasabb érdek is amellett szól, de legki­
vált és legelső.sorb an a többség érdeke, 
hogy azt a békét, melyre ősszel szom­
jaznak, már most iparkodjanak megsze­
rezni, mielőtt az ország lángra gyűl s 
mielőtt a szenvedélyek összecsapnak. 
És ne akarjanak hóhérj a vasiatokkal 
ijeszteni, mert az nem használ. Keres­
sék a békét a restitutio in integrum ut­
ján, eltakarításával azoknak a tárgyi és 
személyi akadályoknak, melyeket úgyis 
el kell takarítani.

Ma már beszéltek is róla. hogy gróf 
Khuen-Iíédegváry Károly még a nyári 

■Lügjü'iLüiZiL.1^ - zzr~ mi— j .■ • 
egyik fa alatt. Két nap múlva eltemettek, a 
szomszédok akkor rémes, kigondolt bűnt 
pletykáztak, de nagyanyó senkivel sem törő­
dött s még csöndesebben tipegett a házban. 
Csak Kamenárt, az ut-kaparót várta estén­
ként szeretettel.

‘— Dicsértessék! — köszönt be az utka- 
paró; sáros, nehéz szerszámait a kemencze 
mellé állította; aztán fáradtan asztalhoz ült 
és sokszor éjfélig is elbeszélgettek: a nagy­
papéról, az idegen földekről é& mindenről, 
ami csak öreg-, keserű emlékükbe akadt.

— Az első unokám! — dicsekedett ez 
este nagyanyó. — Az első és talán az utolsó, 
akit én is láthatok.

Kaménár bácsi összetöpörödött, sárga, 
tüskés baj-szu emberke volt; anyátlan és ta­
nyában agglegény. Most az asztal végén 
gubbaszkedott és egy nagy karéj kenyeret 
harap dúlt ki tarisznyájából, mint valami 
harcsa, falánk, csámcsogó szájjal.

— Nekem még ebben sem lehet örömöm 
■— mondta szomorúan.

— Magának még ebben se lehet öröme 
— ismételte utána nagyanyó Aztán mind­
ketten elhallgattak.

Nagyanyó szokás szerint fájós lábaival 
bíbelődött, takargatta, pólyázgntta a hideg 
elől; Kamonár bácsi az asztalra dűlve szu­
nyókált. A múltba gondolt vissza: lányve- 
szejtő, tánczcs estékre, csókra, pálinkára, a 
gondtalan legénykorra; azután furcsa ide­
gen képek sorakoztak a szemei elv- fekete, 
dusvctvsü földek, langyos paraszt szobák, 
fürge menyecskék, rongyos, kurta nntlrá- 
gos gyerekek pirosra sült kenyérrel és iaet- 
leu, zöldkéju almával a kezükben; minden,
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szünet előtt meg akar kezdeni egy béke* 
akcziót. Igaz-e, neon-e: nem tudjuk. Azt 
kell hinnünk, hogy nem igaz. mert rá- 
czió volna benne s a többség most nem 
igen teszi azt, amiben ráczió volna. A 
többség majd akkor fog békéért kunyo- 
rálni, ha már a szenvedélyek kigyultalc 
és romboltak. Pedig nem őszre, most 
kellene a békét megkeresni. Most, ami­
kor a parlament elalszik s az ország fel­
ébred.

Budapest, június 34.

I A képviselőház ülése. A képviselőhöz 
holnap délelőtt tíz órakor ülést tart és meg­
hallgatja harmadik olvasásban a ma elfo­
gadtatott törvényjavaslatokat meg a mentel­
mi bizottság1 jelentését Kovács Gyula képvi­
selő ügyében-

A főrendiház ülése. A főrendiház szer­
dán déleeőtt tizenegy órakor ülést tart. Az 
ülés napirendje a következő: Elnöki előter­
jesztések. Az igazoló bizottság jelentése.; A* 
képyiselőház által legutóbb letárgyalt összes 
javaslatok.

Szentesített törvényjavaslatok. A hivatalos 
lap mai száma szentesítésük s kihirdetésük után 
közli három uj törvényjavaslat szövegét. Ezek a 
bulgtár konzuli egyezmény beczikkelyezése és 
ugyancsak Bulgáriára a peres eljárás tekintetében 
és a közönséges bűntettesek kiadatása iránt kötött 
szerződések beczikkelyezésére vonatkozó törvényja­
vaslatok.

A tolnai főispán fölmentése. A hivatalos lap 
vasárnapi száma jelenti, hogy a király gróf Apponyi 
Géza belső titkos tanácsos, Tolnamegye főispánját 
ez állásáról buzgó szolgálata elismerésével saját 
kérelmére fölmentette.

Az uj bolgár kereskedelmi és hajózási szer­
ződés. Bulgáriának 1906. márczius 12-től kezdve 
a legnagyobb kedvezményi viszonyban állunk, mely 
eleddig évTŐl-évre provizórium alakjában lett diplo- 
ciácziai utón meghosszabbítva. Ezen legnagyobb 
kedvezményi viszonyt lesz hivatva felváltani és 
Bulgáriával való kereskedelempolitikai viszonyain­
kat szilárd- alapokra helyezni a Bulgáriával 1912. 
április hó 22-én kötött kereskedelmi és hajózási 
szerződés, melyet Beöthy László kereskedelmi mi­

niszter alkotmányos tárgyalás végett a mai napon 
a magyar országgyűlés képviselöháza előterjesztett. 
Az uj kereskedelmi és hajózási szerződés a legna­
gyobb kedvezmény elvének fen tartása mellett ipari 
kivitelünk javára eső többrendbeli mérséklést 
nyújtó tarifaszerződés. A Bulgáriának engedélye­
zett szarvaemarhakontingens, sajnos, csak tizenket- 
ezer darab szarv asm arb áb a n lett megállapítva. A 
megállapodás szerint Bulgáriának joga. lesz 1917. 
végéig óvenkint tizenkétezer darab szarvasmarha 
húsát, amelyek határarakon kívül előzetes szigorú 
állatorvosi vizsgálat után teljesen a Tinman, illetve 
a szerb szerződés szerint történő elbánás mellett 
külön e czélre létesítendő vágóhídon vágatnak le, 
Magyarország és Ausztria külön kijelölt fogyasz­
tási helyeire behozhatni. Sertésbehozatalt és jüh- 
bchozatalt Bulgáriának nem engedélyeztünk.

Serénykedik a munkapárt.
' — .Végzett az egész anyaggal. —

Ismét tiltakozott az ellenzék.
k—i 2." Jcépmselőliáz ülése. —# - ^

Budapest, junius 24.
A szövetkezett ellenzék tagjai az ország 

minden részéből visszaseregléttek ma a fővá­
rosba, átitatva attól a lelkes hangulattól, attól 
a daczos, kuni ez szellemtől, amely az egész 
magyar vidéket lázba borította. Ä kisebbség 
vezérei gróf Apponyi Albert es Justh Gyula 
ma délelőtt ismét hevesen tiltakoztak a par­
lament előtt állandósított katonai kordon és 
a törvénytiprások ellen. Be nem mentek a 
Házba az ellenzékiek, hanem magára hagyták 
megint a munkapártot, amely serényen „dol­
gozott“ tovább. Megszavazta az emelt lét­
számú újon ezj a v adatokat, az adótörvények 
módosítását, s még nóeánv apróságot. Ezzel a 
nyári ülésszakra szánt e/gcsz anyaggal végzett 
s már most a szünet előtt csak két formális 
ülése lesz a Háznak".

Tudósításunk a következőt

A kordon előtt.
Ma reggel ki len ez órakor gyülekeztek az ellen­

zéki képviselők az Országház-kávéházban. Nyclcz- 
vanan lehettek, akiknek nagyrésze tegnap nepgyii- 
léscn volt a vidéken. Féltizkör megérkezett gróf

'Apponyi Albert, akit melegen ünnepelt az egybe- 
gyült tömeg. Ugyanez jelenet ismétlődött meg, 
amikor Justh Gyula megérkezett Háromnegyed 
tízkor felállottak a képviselők cs elindultak az 
országház felé. Harminczkettee és hetvenliatos ez­
redbe! i katonák állottak ma sorfalat á Ház előtt. 
A rendőrök vezénylői ma is Köpf főparancsnok- 
helyettes, ÍS'zeszlér Hugó kapitány és Gersich Ká-, 
roly felügyelő. A közeledő képviselőket Gersieli 
állította meg. '

— Nem bocsáthatjuk be a lisztán lévő urakat 
— mondta.

ív- 'Justh Gyula csak ennyit felelt;
$F’",_A leghatározottabban tiltakozom a tör­
vénytelenség ellen. i*

Szmrecsányi György ekkor észrevette, hogy a 
képviselőház ablakainál munkapárti képviselők ál­
lanak. Ezt kiáltotta feléjük:

,— Mért, nem mennek le vidékre beszámolni í 
Meglátnák, hogy lelkesednek magukéit!

Most gróf 'Apponyi Albert szólt a rendőrtiszt- 
viselőkhöz :

— Azok a képviselők, akik" nincsenek kitiltva, 
abban a pillanatban, amikor fegyveres erő válo­
gatja meg, hogy ki mehet be, ki nem, törvényhozói 
tisztjükben látják magukat megsértve éa a kegye- 
lemből nem kérnek.

Megfordultak a képviselők és eltvávoztak. A 
néppárti klubba mentek, ahol megbeszélték a hely­
zetet. Justh Gyula gyalog indult eh Mintegy ezáz 
ember kísérte éljenezve és tapsolva. A József- 
téren Justh kocsiba ült és elhajtatott a néppárti 
körbe.

Molnár apát afférja.
Ma újra megesett, begy á képviselőházbra pent 

bocsátottak be egy ellenzéki képviselőt, bár nem 
volt kitiltva. Molnár János apát, néppárti képvi­
selő lakásáról, a Fercncz József-rakpart 27. szánt 
alól, gyalog indult el a képviselőházi felé. A duna-, 
parti bejárón, az Andrássy-szobomíl, akart be­
menni. Ott is persze katonák kordont állanak. Aj 
reverendában lövő képviselő odaért ti katotiak elé,

- Tovább akart menni, do ekkor elébe ugrott, szuro­
ny os fegyverével a kezében, egy szakaszvezetQ és 
egy őrvezető. ' '

Nem Tehet bemenni- — mondtuk és -Bzuzro 
nyukat feléje tartották. '" -C

— Hogy hívják magukat'? ■— kérdezte csende­
sen az apát.

4£écEcf, június 25".

minden, amit valaha látott ós megkívánt, 
ott motoszkált a homályban ,.. De hát 
miért nem házasodott meg? Talán nagyanyó 
volt az egyedüli lány a világon? Vagy jobb 
igy, hogy senkie sincs, még csak egv uno­
kája se? Nem tudott megnyugtató választ 
adni magának. Csak ült, ült és lehorgasztott 
fejjel emlékezett . . . Nagysokára alig hall- 
é-atóan ezt mondta:

— Bizony, bizony még ebből se jutott.
— Ha rászánja magát — vette át a szót 

nagyanyó — szívesen veszik a keresztelőn.
Kamenár bácsi, mintha mitse hallott 

volna, szó nélkül otromba, vörös csizmáit 
nézte.

•— Kocsin megyünk, no — kérlelte to­
vább nagyanyó. — Nem lesz olyan igen 
nehéz az ut.

— Mán, hogy állíthat be az ember hi- 
■ vatl'mul idegenhez!

— Ej. ej, de rátarti lett, vagy talán nem 
kegyelmed hozta haza boldogult apjuk testét.

Kamenár bácsi egy ideig még hüminö- 
gött, tagadólag bólogatott; aztán gyerekes 
mosolylyal beleegyezett, hogy kimegy a ta­
nyára.

■— Hát vasárnap hajnalba — inon Ita 
nagyanyó elégedetten.

— Jó. hajnalra! . .
Kevés vártáivá tizenegyet ütött a lá­

ny éros óra.
Az ut kaparó vállára emelte sáros szer­

számait, egy nyugalmas dicsértessékkel el­
köszönt és néhány perez múlva kormos sötét­
ség maradt a szobában.

Reggelre kelve sűrű nagy pelyheüdjen 
esett a hó. Nagyanyó egész nap tett-vett, 
készülődött az ünnepségre. Néha-néha az ab­

lakhoz tipegett: a szomszéd ház előtt sapkás, 
bebugyolált parasztok dolgoztak a hó vad, 
lármázva lapátolták el a tömött falak alól, 
nehogy azok idő előtt átázzanak. Nagy- 
auyónak most fájt a béláthiatlan hómezőket 
nézni, hátha még vasárnap is havazni fog 
és eltemeti előle az egyetlen tanyai utat? 
Aggódva gondolt a keserű lehetőségre és 
estére száz mindenféle kérdéssel várakozott 
az ntkaparóra. De Kamenár bácsi nem jött 
el, vékony inai már nem bírták a ragadós 
utat és nagyanyó ma sírva, halálos gyen­
geséggel korábban tért aludni. Másnap sem 
változott meg az idő s még szombaton dél­
után is hullt, hullt, a kifogyhatatlan fehér 
pihe az égből. Nagyanyó napok bosszant 
ki se mozdult a kunyhóból; szokatlanul gyön­
gének, álmosnak érezte magát, de nem volt 
türelme fekve maradni. Szakadatlanul jött- 
ment, előszedte, kipuczolta ünneplő posztó­
ruháját s mikor a többi házakban hideg ke- 
mencze mellett szőttek a családok, az ő vis­
kójából bodor karikákban szállt a füst: friss 
máka-Lélű kalácsot sütött unokája kereszte­
lőjére.

De alig, hogy alkonyodéit, nem bírta 
tovább: a sok készülő holmit félben hagyva, 
csak egy perezre ruhástul az ágyba dűlt. 
Később, úgy hallotta, mintha valaki kopogna 
az ajtón. A Kamenár bácsi, biztosan ő: gon­
dolta nagyanyó, de nem volt ereje az ágyból 
felkelni.

— Emelje meg a sarkát — susogta anél­
kül, hogy csak a fejét is az ajtó felé fordí­
totta volna. Azután mindenről megfelod- 

I kezve elaludt.
Reggel, ahogy Tóni eladta a tejet, egye­

nesen nagyagyéhoz hajtott. Már nem esett

a hó, derűs karácsony előtti idő volt; a fe­
hér, ünneplés házakból boldogan csavarodott 
ki a fiiét és az utczákon pajkos csilingelős­
sel úsztak a szánok, teletömve templom járó, 
fekete parasztokkal.

•— Itt vonók ám, édes szülém'! — kopo­
gott be Tóni az ablakon. Várt kicsit, aztán, 
úgy gondolta, hogy bizton alszik az öreg, 
megindult befelé. Az ajtó nyitva volt, egye­
nesen a szobába lépett. Az asztalon ott volt 
a fekete posztómba, piciiben az illatozó ka­
lács, minden szanaszét, ahogy egy csintalan 
gyerek elhagyja drága játékszerét.

— Zabba mennek a lovak! •—■ kurjan­
tott föl Tóni tréfásan. De hogy nagyanyó 
nem mozdult, egészen az ágyhoz ment és 
vállát mozgatva költégetni kezdte:

— Hej, édes szülém, ki lenéz óra! . . . 
Hej, dél lesz lassan!

Az iugatástól most nagyanyó teste hir­
telen, fásultan hányát fordult és sárga, hi­
deg arcza ijesztőn meredt Tóni mosolygó 
ábrázatára.

■— Meghalt!
Futott át a pajkos legény eszén a gondo­

lat. Torkába hirtelen belészakndt a hang, lá­
bai (v.ölöpöt vertek az ijedtségtől s egy pil­
lanatra egészen megzavarta a szoba nehéz, 
halálos csöndje. Nem tudta, menjen, marad­
jon, ezer fantasztikus rémet látott magára 
vigyorogni. Hogy kissé megához tért, le­
kapta piszkos sipkáját és ijedt hátratekint- 
getőssel. Iálmjjhegyen kisompolygott a szo­
bából. Mikor kívül volt, az otromba faki­
lincset, mintha a halott üldözésétől félve, 
nagy r bajjal csapta rá a rozoga zárra.
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A katonák megmondták a nevüket.
— Donaviczky Simon szakaszvezető vagyok!
— Kovács József őrsvezető vnoyok!
Ezt meghallotta a közelben álló egyik őrmes­

ter, odament és szidalmazni kezdte a két altisztet, 
amiért nevket megmondták. A lármára odajött egy 
kapitány és főhadnagy. Molnár apát elébiik ment, 
bemutatkozott és engedélyt kert, hogy bemehessen.

'—Nagyon sajnálom, — felelte nyersen a ka­
pitány, — nem engedhetem be.

— Csak arra kérem akkor az urakat., — 
mondta Molnár apát, — miután én lemutatkoztam, 
mondják meg a nevüket.

— Nagyon sajnálom, — volt most is a felelet.
A tisztek köszönés nélkül tovább állottak. Mol­

nár, miután látta, hogy úgy sem engedik be, el­
ment az ellenzéki képviselőkhöz a néppártba. Érde­
kes, hogy az ilyen eset éppen Molnárral esik meg, 
aki nemcsak, hogy nincs kitiltva, de még sohasem 
kapott elnöki intést sem. Mentelmi jogának meg­
sértése miatt, megteszi a képviselő a feljelentést a 
katonák és a tisztek ellen.

Munkapárti értekezlet.
A Ház ülésén ma gróf Tisza István elnökölt.
Az elnök bejelentette a Háznak, hogy az el­

lenzéki képviselők közül a Kossuth- és néppártiak 
is lemondottak bizottsági tagságaikról.

A Iláz a lemondást tudomásul veszi és a meg­
üresedett helyek betöltéséről később fognak hatá­
rozni.

Közölte az elnök. hogv ma a következő ellen­
zéki képviselők szabadultak fel a tizenötmapos ki­
zárás alól: Bakonyi Samu, Faragó Antal, Haller 
István, Hegyi Árpád, Horváth József, Kobek Kői­
nél, Maczky Emil, Malatinszky György, Me^össy 
Béla. Thaly Forencz és Valentsik Ferencz.

Az elnök bejelentette ezután, hogy Egry Béla 
ellenjegyzésével a pé,esi és mohácsi népgyű lések 
beküldötték határozataikat. Mivel a törvény értel­
mében csak kérvényeket lehet a Ház elé terjesz­
teni, határozatokat azonban nem, — a két nepgyü- 
lés határozatait a Ház irattárba helyezi.

A Ház ezután harmadik olvasásban is meg­
szavazta a szombati ülésen megszavazott törvény- 
javaslatokat.

Haydin Imre előadó ismertette a vármegyék 
háztartását rendező törvény némi módosításáról 
szóló törvényjavaslatot, valamint a budapesti állam 
rendőrség hatáskörének Erzsébetialva és Kispest 
területére való kiterjesztéséről szóló törvényjavas­
latot,

A Ház mind a két törvényjavaslatot változat­
lanul megszavazta és Haydiut zajosan megélje­
nezte. •

Következett az ujoncziaraslatok tárgyalása, 
amelyeket báró Solymossy Ödön előadó ajánlott 
pár szóval elfogadásra.

Ókolicsányi László szólalt fel a javaslat mel­
lett, mely a magyar nemzetnek sok régi jogos kí­
vánságát' teljesíti; a javaslat előnyei oly nagyok, 
hogy a létszámemelés ellen, melyet maga a kétévi 
szolgálat is rekompenzál. nem lehet kifogást 
tenni. Kívánatosnak tartja azonban, hogy a had­
sereg uj intézményeinek elhelyezésénél Magyar- 
ország jogos igényeire is tekintettel legyenek. (Él­
jenzés.)

A ITáz az njonez.javaslatot úgy általánosság­
ban, mint. részleteiben megszavazta.

Hegedűs Lóránt, előadó ismertette ezután a 
Wekerle-féle uj adótörvények módosításáról szóló 
törvényjavaslatot. Ezek a törvények még so;% no. 
vclláris javítást tesznek szükségessé; a most napi­
renden levő javaslatban jobbára oly intézkedések 
vannak, amelyek nélkül n törvényeket tulajdonkép­
pen nem is lehet végrehajtani.

A Ház a javaslatot általánosságban megsza­
vazta. A részletes tárgyalás során a 4. szakasznál 
Hantos Elemér stiláris módosítást ajánl, melyet 
Teleszky János pénzügyminiszter hozzájárulása 
után a Ház elfogadott.

A Ö-ik szakasznál Hantos Elemér ismét fel­
szólalt. a hitelszövetkezetek önállóságának vé­
delmére.

Teleszl-y János pénzügyminiszter kijelenti, 
hogy a pénzügyi adminisztráezió nőm bírja ellen­
őrizni a szövetkezeteket, hogy van-e igényük az 
a dóm r n t ességre vagy nincsen; ennélfogva az adó- 
menfess'get es ik o’v szövetkezetek km hatjuk meg, 
amelyek valamely állami ellenőrzés alatt álló kö­
zéppont kötelékébe tartoznék.

A 14 szakasznál ifjabb Erdély Sándor a sza­
kasz uj szövegezését indítványozta.

Teleszky János pénzügyminiszter hozzájáru­
in sn után a Ház a szakaszt Erdély Sándor szöve­
gezése szerint fogadta el.

A 20-ik szakaszt Hantos Elemér és Teleszky 
Jánds pénzügyminiszter fölszólulása után az elő­
adó módosításával fogadták cL

egyeteutes 3
Ezzel a. Ház a javaslatot részleteiben is meg­

szavazta. A holnapi ülés napirendjének megálla­
pítása után az ülés egy órakor véget ért.

Nyári szünet küszöbén.
>- Négyhónapos királyi elnapolás. —«
Béke — teljes rendszerváltozással.
1—i Ilinek a politikai küzdőtérről. ■—e

Budapest, junius 24.

Három nap múlva mélységes csend Borul 
a dunapart! czifra palotára, amelyet a nem­
zet súlyos adófii] ereiből emeltek az évezredes 
magyar alkotmány dicsőségére, de amelyek­
nek csarnokaiban len farok megcsal folták ezt 
aiz ősi. vérrel védett, vihartépte konstitucziót. 
Az elnöki abszolutizmus után a király szavá­
val, legfelső kézirattal némitjálk el a parla­
mentet, négy és fólkónapra. A munkapárti 
duma elpihenését ugyan senki nem sajnálja, 
de jellemző, hogy még ez alkalommal is a ki­
rály palástja mögé búvik a hatalmas több­
ség. ügy látszik, még a gondolatától is fázik 
annak, hogy az esetre, ha a Ház önmagát 
napolná el, akkor a nyári vakácziót váratla­
nul megzavarhatná az ellenzék, miután busz 
képviselő bármikor összehivathatná az ülést. 
Igv azonban biztosítva vannak a munkapárti 
urak, hogy nyugodtan szieszitálhatnak a ten­
geri fürdőkön, vagy mászkálhatnak az Alpe- 
sek között, a Házat nem hívhatják össze. És 
épp ily nyugodtan megtarthatják a hadgya­
korlatokat is, minthogy a katonákat is visz- 
sziavezényvihetik most már a parlament előtti 
térről. És hazamehetnek a rendőrök és csend­
őrök is. ha csak a munkapártiak magukkal 
nem viszik őket nyaralni, aminthogy meg is 
érdemelnék, mert Pavlikék és Diószeghyék 
valóban többet dolgoztak, mint Vo.initsék.

Jön tehát a nagy vakájczió. . Valószínű, 
hogy a kormány ezt a grácziát nem a tör­
vénygyár fáradt tagjaira, hanem arra való 
tekintettel gyakorolta, hogy időt adjon a fel­
korbácsolt szenvedélyek lecsillapodására. Ez 
azonban nevetséges feltevés és hiú remény­
kedés. Ez egyszer nem fog megbocsátani sem­
mit az ellenzék. Hiúba fenyegetőzik a „Neue 
Freie Presse“ azzal, hogy ha a küzdő tábor 
nem lép az egyezkedés útjára, akkor törvény 
lesz a mandátum-kobzó egyszakaszosból. Hát 
lesz! A függetlenségi pártokat ezzel a fenye­
getéssel sem megijeszteni, sem enyhülésre 
hangolni nem lehet. Itt megalkuvásról nincs 
és nem lehet szó. A rostituczió in integrum 
nélkül még csak tárgyalásba sem szabad bo­
csátkozni, — ez az előfeltétel. Nincs a bar. 
ezosok között egy kishitű sem, akit megté­
veszthetne s megingathatna szilárd elhatáro­
zásában a ,,Frankfurter Zeitung“ furcsa s al­
kalmasint Budán kelt híradása, amely félhi­
vatalosan igy zeng:

„Az ország hangulata túlnyomó többségien 
a kormány mellett van. Az ellenzék már csak 
kétségbeesésében harczol és félő, lm— maga lógj a 
elzárni magának a visszavonulás útját. A ház­
szabályok szigorítása nem újítás, mert azt. már 
cg.v lSQG-ik évi törvény kimondja, amelynek 
m m kisebb ember volt az előadója, mint Szilágyi 
Dezső. Kormánykörökben remélik, hogy az ellen­
zék ászig belátja teljes vereségét: különben a 
választási reformot is az ellenzék távolléiében 
fogják tárgyalni."

Tiszta komikum az egész. Hogy ki mel­
lett van az ország, arra a legjobb bizonysá­
got a nagyszerűen sikerült népgyülések szol­
gáltatják. Azt elismerjük, hogy a házsza- 
bályrevizió régi követelés, sőt még azt is, 
hogy szükség van rá, do az már mégis egy 
kissé sok a halott Szilágyi Dezsőt, ezt a da- 
ezos, kuruez és izaig-vérig alkotmányos ér­

zésű á-llamférfiut t amint hívni a Tisza-félo 
törvénytiprások érdekében. Szuronyok között 
és ellenzékmentesen csinálni meg a házisza- 
bályszigioritást, — ez a parlamentarizmus 
arezulütése. Az ilyen házszahálymódositás 
éppen úgy nem bír jog érvény nyel, mint a 
többi, junius 4. óta gyártott törvény és nem 
bírna azzal az ily körülmények között meg­
hozott választói reform sem. Ez a parlamen­
táris formákba burkolózó abszolutizmus é-s 
torvényoktroj alkotmányunkba ütközik. Bé­
kéről tehát eladdig szó sem lehet, amíg nem­
csak személy, de teljes rendszerváltozás nem 
következik be. Az ellenzék nem harcz-ol két­
ségbeesésében s nem vághatta el a visszavo­
nulás útját, ment a magyar alkotmányért, a 
népiogokért harczol s ebben a viadalban 
nincs visszavonulás. Itt csak előrenyomulás 
van a tökéletes diadalig. A hidakat maga 
mögött az a párt égette föl, amely kezet 
emelt az alkotmányra, hogy a nópjogokat 
megsemmisítse, de éppen ezért magának kel* 
megsemmisülnie!

Híreink itt következnek:

Minisztertanács.
A kormány tagjai ma délután öt órakor 

a miniezterelnlökségi palotában Lukács Éaszlo 
miniszterelnök elnöklete alatt miniszterta­
nácsra gyűltek össze, amely félnyolez óráig 
tartott, s amelyen a fővárostól távollevő Zichy 
János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter 
kivételével a kabinet összes tagjai részt vet­
tek. A minisztertanács első sorban folyó ügye­
ket intézett el, azután foglalkozott az ország­
gyűlés küszöböli levő elnapolása, s a jövő őszre 
leendő egybehivása kapcsán szükséges intéz­
kedésekkel. A jegyzőkönyvet Drasche-Lázár 
Alfréd miniszteri osztálytanácsos, az elnj'ikii 
osztály vezetője irta.

rA parlament munkarendje.
A képviselőház ma délelőtt tartotta utolsó 

érdemleges ülését. Holnap délelőtt formális 
ülés lesz, a ma megszavazott javaslatok har­
madszori olvasása. Szerdán a főrendiház tart 
ülést, hogy elintézze az összes letárgyalt tör­
vényjavaslatokat, aztán csütörtökön a képvi- 
selöháznak lesz még egy-két pereznyi munká­
ja, átveszik a főrendiház üzenetét, amire ki­
rály i kézirattal elnapolják az országgyűlést 
szeptember közepéig. A miniszterelnök még e 
héten fölviszi Bécsl>e a megszavazott javasla­
tokat a király elé és mához egy hétre szentem 
6 i tett törvények lesznek az át erőszakolt ja- 
vasiatokból.

A szünet voltaképpen október tizenötl'jdi- 
kéig fog tartani. Közben lesz egy ülés szeptem­
ber tizediké és tizenötödike között. Ezen as 
ülésen megválasztják a delegátusokat. A dele- 
gácziók szeptember végén összeülnek és elvég­
zik a munkájukat, hogy mire a parlament 
megkezdi az üléseit, ott minden készen le (gyen. 
Az ellenzékiek tennészetesn távol tartják ma­
gukat a delegáczióktól is, mert ennek a par­
lamentnek semmiféle ténykedését magúkra 
nézve jogtörvényesnek el nem ismerik.

Lukács és Tisza távozása.
Egy hírlapíró ma fölkereste báró Vojnits 

Istvánt, a munkapárt vezető alelnökét és kér­
déseket intézett hozzá egyrészt az iránt, hogy 
a képviselőházban minő törvényjavaslatokat 
fognak nnVg letárgyalni, másrészt az iránt, 
hogy mi történik a nyáron s milyen auspi- 
ciuiuok mellett ül össze a képviselőház. ÍBáró 
yojnich ezeket mondotta:

— Tudomásom szerint több törvényjavaslat 
tárgyalása nincs tervbevéve. A nyár folyamán 
a munkapárt tagjainak legnagyobb része beszá­
molót tart kerületeiben. Ami pedig az őszt il­
leti, remélhető, hogy az ellenzék magatartása is 
olyan lesz a nyár folyamán, hogy már az őszi 
kampány előtt olykép alakul ki a helyzet, hogy 
a békés kibontakozás lehetősége előtérbe léphet.

Jól informált politikai körökben ugv tud­
ják, hogy a kormány is nagyon hajlandó *



békére, mert Becs békét akar. Khuen-llcder- 
váry Károly gróf fogja közvetíteni a hókét, 
bár itt nagy akadályokat jelent az az antagoniz 
nme, ami közte ée Andrássy Gyula gróf kiű­
zött van. A béke ára az ellenzék szerint csak 
egv lehet: Lukács és Tisza távozása. Akik jó­
solni tudnak, azt mondják, hogy a béke igy 
is fog létrejönni: Khucn-Héderváiry lesz a mi­
niszterelnök, a Húz elnöke' pedig Bevzeviczy 
Albert. Valószínű, az is, hogy a béke-kabinet­
ben helyet foglal majd Návay Lajos is.

Egy lembcrgi lengyel nyelvű újság állí­
tólag beavatott bécsi helyről azt jelenti, hogy 
őszszel a távozó gróf Stiirgkh helyére a ki­
rály lovag Bilinski Leó közös pénzügyminisz­
tert fogja kinevezni osztrák miniszterelnökké. 
Ezzel eavidejüleifg fontos változások lesznek az 
osztrák és a közije miniszterek soraiban. Az 
osztrák belügyminiszter Bleyleben bukovinai 
tartományi elnök lesz, igazságügyminiszter 
pedig marad Hohenburger. Ugyané hírforrás 
szerint Bilinski utódja a közös pénzügymi­
niszteri állásban gróf Tisza István, a magyar 
képviselöház elnöke lesz.

A ki nem zártak és a házelnök.
A szövetkezett ellenzék vezérlő-bizottsága ma 

délelőtt a néppárti körben ülést tartott, amelyen a 
parlamenti helyzetet beszélték meg. Válaszul gróf 
Tisza Istvánnak, a Ház elnöki székében tett ama 
kijelentésére, hogy az ellenzék egy tekintélyes része 
a Ház ülésein való részvételben akadályozva nin­
csen. igy tehát csak önszántukból maradnak távol, 
a következő nyilatkozatot teszi közzé:

Minthogy a Ház elnöke és a miniszterel­
nök, korábbi nyilatkozataink daczára ismétel­
ten hivatkoznak arra, hogy a képviselöház kö­
rül felállított karhatalom csak a szabálysze­
rűen kitiltott képviselőket gátolja a Házba 
való belépésben, holott a többi ellenzéki kép­
viselők akadálytalanul hemehetnének és igy 
csak saját jószántukból tartózkodnak képvi­
selői jogaik gyakorlásától, a magunk részéről 
ismételten kijelentjük a következőket:

1. Nem ismerjük el szabályszerűnek a jut- 
nius Nike óta történt kizárásokat, mert ezen 
a napon a házszabályok uralma megszűnt és 
annak helyébe az [önkény szeszélye lépett;

2. nem az határoz, hogy egyes képvise­
lők bemehetnének a Házba, hanem az, hogy 
karhatalom veszi körül a parlamentet, mely j 
egyáltalán csak egy egérutat nyit az összes ' 
belépni kívánó képviselőknek s a más utón ! 
járókat kivétel nélkül visszautasít ja, hölgy 
rendőri tisztviselők eszközölnek kiválasztást a ! 
képviselők közt és osztályozzák őket beboesá- ! 
tandók és be nem bocsátandókká. Ilyen körül- j 
menyek között a képviselőház egyáltalán nem j 
tanácskozhat cs az a képviselő, aki rendőri en- I 
gedély alapján lépne lie a Házba, ezzel a őse- ! 
lek meny evei elismerné a karhatalom garáz­
dálkodásának jogosultságát, részesévé válnék , 
a képviselői ealvus conductus megsértésének ' 
rs az (önkény azon rendszerének, amely június 
4-ike óta a jogrend uralmát a kópviselőházban 
felváltotta.

A ki nem tiltott ellenzéki képviselők ne- i 
vében:

Apponyi Albert gróf, Földes Béla, \
Károlyi Mihály gróf, Putnoki Móricz, i 

Zichy Aladár gráf,

A munkapárt értekezlete.
Az országgyűlési nemzeti munkapárt vasárnap : 

isle báró Vojnits^ István elnöklésével ülést tartott. 
Báró bolymossy Ödön előadó behatóan ismerteti az 
ujoncztörvényjavaslatot, amelynek számszerű ren­
delkezései már a legutóbbi népszámlálás értelmében 
hel.ycsbityék és amely felhatalmazást bér a honvé­
delmi miniszter részére, hogy a füsorozási időt a 
fol,yo évre rendelet utján állapítsa meg. Ismerteti 
továbbá a honvédelmi miniszter három rendbeli 
jelentősét, az 1010—11. évben előfordult öngyilkos­
ságokról és öngyilkossági kísérletekről, az önkéntes! 
vizsgák eredményéről és a közös hadseregben szol­
gáló honvédtisztek számáról és beosztásáról.

Az előadó ismertetése alapján az értekezlet 
ügy sí törvényjavaslatot, valamint a jelentéseket 
egyhangúlag elfogadja. Végül az elnöklő báró 
Vojnits István megragadja a nyári szünet előtt 
előreláthatólag utol so értekezlet alkalmát arra, 
hegy a pártvezetőség báláját fejezze Li a párt tag­
jainak kitartásukért.

A megtámadott újságírók.
Az Otthon Írók és hírlapírók köre vasárnap 

délelőtt Rákosi Jenő elnöklésével rendkívüli köz­
gyűlést tartott, hogy állást foglaljon ama támadás 
dolgában, amelyet a képviselőház június 7-iki ülé­
sén intéztek képviselők újságírók ellen. Az ülésen, 
az elnök bemutatta az országgyűlési tudósítók szin­
dikátusa egyik tagjának, Schiller Henrik doktor­
nak jelentését, mely szerint a házelnökség kielé­
gítő nyilatkozatot tett és a szindikátus a dolgon 
napirendre tért. A gyűlés ezt nem találta kié1 égi tv 
elégtételnek és a felszóla’ók: Nádas Sándor, Fényes 
László, Halász Lajos, Szakács Andor és Farkasházy 
Zsigmond az Otthon külön állásfog1 alását is kí­
vánták. A vita után az elnök a következő határo­
zati javaslatot terjesztette elő:

„Tudomásul véve az országgyűlési tudósi- 
tók szindikátusának a június 7-iki képviselőházi 
ülésen történtekről való jelentését, az Otthon 
írók és hir'apirók köre kijelenti, hogy megütkö­
zéssel, sőt megbotránkozással látta a képviselő 
urak durva és méltatlan támadását az újságírók 
ellen. Súlyosabbá teszi ezt az esetet, hogy a táma­
dásban Pékár Gyu’a újságíró-kollegánk is részt- 
vett. A közgyűlés megütközését fejezi ki ezen 
és idején valónak látja a megfontolást, hogy 
milyen intézkedéseket tegyen hasonló esetek 
mellőzésére.“

A közgyűlés az indítványt tapssal és eljennel 
fogadta s mikor az elnök a határozatot ebben az 
értelemben kimondta, az újságírók ovácziót rendez­
tek az elnöknek.

A választójogi szövetségből.
Az általános, egyenlő, titkos választójog orszá­

gos szövetségének végrehajtó és intéző bizottsága 
hétfőn este hét órakor a Reform-klubban Justh 
Gyula elnöklete alatt ülést tartott, melyen a tagok 
igen nagy számmal vettek részt. A bizottság sajná­
lattal vcllte tudomásul Bákay Árpád egyet, tanár 
lemondását az nlelnöksógml. Ezután Fnkonyi Samu 
országgyűlési képviselő indítványára az elnökség ki­
egészítésére a következők választattak meg a sző- 
vétség alelnökeivé: dr. Apáthy István kolozsvári 
egyetemi tanár, Barabás Béla országos képviselő, 
Garami Ernő szerkesztő, Jászi Oszkár, a Huszadik 
Század szerkesztője, Kernstock Károly festőművész, 
Egry Béla országos képviselő, Lovászy Márton orsz- 
képviselő. Az országos agitáezió fokozása czéljából 
a Liga végrehajtó-bizottságát uj tagokkal egészí­
tették ki.

A lemondások tudomásulvétele után Szende 
Pál elítélte azt a tendeacziát, melyiyel a szövetsé­
get működésében akadályozni akarják és hangsú­
lyozta, hogy a szövetség jelenleg csalás oly elemek­
ről all, akik a kormánytól non várnak semmit és 
a kormánytól nem félnek.

A szövetség munkaprogrammjárak megbeszé­
lése kapcsán Apáthy István alelnök beszédet mon­
dott, amelyben leszögezte, hogy a u. n. parlamenti 
többséget ma csak szuronyos védet; m oltalmazza 
meg a nép haragjától. Megvan arról győződve, hogy 
a nemzeti függetlenség í.s n népjegek ügye elv.i- 
luszthatatlanul össze van kapcsává. Ezen érzéstől 
áthatva terjesztette elő a köyekozö határozati ja­
vaslatot:

„Az általános, egyenlő, titkos választójog or­
szágos szövetségének végrehajtó es intéző bizott­
sága kimondja, hogy a szövetség a mai politikai 
helyzetben még fokozottabb erélylyel folytatja 
a harezot az általános választójogért- A parlamen­
tarizmus cs az alkotmányos élet minden biztosí­
tékának leromoolásn az összevásárolt parlamenti 
többség fegyveres erőszaka által csak megerösi- 
tette a szövetséget, mely meg van győződve arról, 
hogy a mai osztályparlamont egyáltalában min­
denre kész eszköze :iz abszolutizmusnak és az oli­
garchia népmilliókat elnyomó politikájának. En­
nélfogva az alkotmányos rend biztosítása egyedül 
az általános, egyenlő ,titkos választójog alapján 
képzelhető el. Ezen okokból az á1'-dános választó■ 
jog országos szövetsége lelkesen támogatja a szö­
vetkezett ellenzéket az alkotmány helyreállítása 
érdekében folytatott küzdelmében ettől n meg­
győződéstől áthatva, hogy a szövetkezett ellenzék 
férfiasán ragaszkodni fog választójogi tervezeté­
hez, melyet az általános választójog országos szö­
vetsége programmja, a demokratikus haladás el 
fogadható minimumának tart. Eme választójogi 
minimum néh-iiil a magyar pu-lnmentárizmus 
erőtlen és értéktelen t’-’-l íbszőlutizmus, mely sem 
nemzeti, som szovziulis li-dudásunk b ztositásáca
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nem képes. Az általános választójog országos szö­
vetsége a propaganda minden lehető eszközével 
igyekezni fog a nép legszélesebb köreit felvilá­
gosítani arról, hogy minden olyan kibontakozási 
terv, mely nem az általános választójog alapján 
akarná alkotmányos életünket biztosítani, vesze­
delmes kísérlet, a mai abszolutizmus fenntar­
tására.“

A bizottság egyhangú lelkesedéssel fogadta 
Apáthy javaslatát.

Pogány József ivó a szövetséget a kormány 
bevásárlásaira figyelmeztette s felhívta a liga szó­
nokait, hogy a vidéki népgy ülések £ lkaiméval név 
szerint, bélyegezzék míg n meggyőződést eladó 
sajtóorgánumokat.

A liga propaganda alapjának biztosítása ér­
dekében nagyarányú akc-űót indítottak meg. Többek 
között Kernstck Károly egyik i-agyértékü festmé­
nyét bocsátotta a liga rendelkezésére, Nagy Endre 
pedig a vidéken több matinét fog a liga javára 
tartani.

Ezután Justh Gyula elnök zajos óváczió közbén 
lelkes szavakkal zárta be az iilcst-

Ügyvéili kamarák a kormány ellen,
A temesvári ügyvédi kamara a pancsol ai, 

lugosi és temesvári ügyvédek indítványára vasár­
nap délelőtt közgyűlést tartott a városi Vigadóban, 
amelyen 58 szavazattal 7 ellen állást foglaltak a 
parlamenti erőszak s gróf Tisza István ellen. A 
választmány által már előzetsen elfogadott indít­
ványt Muth Gáspár olvasta föl s ezzel szemben 
Kornis Géza ellemnditványt nyújtott be. A két 
indítvány nyomán rendkívül viharos vita indult 
meg. A többi között dr. Fáy Ignáczot, aki a Kor- 
niss elleninditványát. pártolta, ki akarták dobni 
az ülésteremből. A fölszólalók többsége a Muth. 
elítélő javaslata mellett foglalt állást e a Korniss 
indítványát hazafiatlannak bélyegezte.

A pécsi ügyvédi kamara, mely rendkívüli köz­
gyűlésen állást foglalt a parlamenti események el­
len s határozatban elitélte, megküMvcn határoza­
tát a társkamaráknak, ma vette az igazságügy-mi­
niszter erre vonatkozó rendeletét, amely a határo­
zat megsemmisítését tartalmazza, azzal a megoko- 
lással, hogy a határozat meghozatalára a kamara, 
nincs jogosítva.

Törvényhatóságok' állásfoglalása,
Debreczenból jelentik: Hajdú vármegye állan­

dó választmánya Domahidy Elemér főispán elnök­
lete alatt ülést tartott, amelyen tárgyalták az e 
hónap 27"ón tartandó közgyűlés elé Veszprém-y 
István orsz. képviselő által benyújtott politikai in­
dítványt. Az állandó választmánynak azt volt a vé­
leménye, hogy Yeszprémy indítványa elfogadhatat­
lan. mert tulszigoru a kormány és a parlamenti 
többség iránt, valamint azért is, mert nemzeti el­
lenállást akar kimondani Ilajdumegyében. Ezért az 
állandó választmány mellőzte az indítványt és az 
következő javaslatot terjeszti a közgyűlés ele;

„Bár törvényhatósági közgyűlésünk nem 
akarja védelmezni azt a magatartást, melyet a 
kihnrezolt képviselők a tanácskozással szemben 
tanúsítottak, s amelynek a képviselő élete elleni 
merénylet is folyományává vált, mégis a képvi­
selöház akként való kezelését, hogy a népkép­
viselők az elnök intézkedésére a tanácskozásból 
kirekesztettek és karhatalom alkalmazása mel­
lett erőszakkal kihurczoltattak, megengedhető­
nek nem tartja. Ezen aggodalma és meggyőző­
déséből kifolyólag tiltakozását jelenti ki törvény- 
hatósági bizottságunk az alkalmazott erőszak és 
a törvényjavaslatoknak ilyen erőszak meUctt 
történt kereszti!Ihnjtása ellen s azok reparálását 
feltétlen szükségesnek tartja; de mert az elkö­
vetett alkománysértésok orvoslását a jelen kor- 
manytól annál kevősbbé várhatja; mivel ennek 
támogatása mellett lettek végrehajtva, a kor­
mánynyal szemben bizalmatlanságának ad kife­
jezést.. s feliratban kéri az országgyűlés képvise­
lőin!; ál. hogy a nemzet és alkotmányunk érdeké­
ben sürgősön találja meg n módját annak, hoiry 
n tárgyalás normális rendjo az országgyűlés 
tekintélyé és méltóságának megfelelően késedelem 
nélkül helyreállíttassék ós a keresztülerőszakolt 
törvények alkotmányos utón is elismertessenek- 
A egiil, mivel a mindkét oldalról használt erőszak 
ujnbb bizonyítéka annak, hogy ez a parlament 
es a íív stani választási jog megérett a kimú­
lásra. törvényhatósági bizottságunk ismételten 
sürgeti az általános, egyenlő, titkos és közsé­
genként való választójog behozatalát, mert a 
leggyorsabb kibontakozást ennek a választójog 
megalkotásában látja“.

Temesvár város törvényhatósági bizott**^*

tvedd, június 2öv
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ma délután tartott közgyűlésén számos törvény- 
hatósági bizottsági tag indítványára óriási tübb- 
géggel elhatározta, hogy üdvözli Lukács László 
miniszterelnököt és Tisza István gróf házelnököt. 
Ezzel kapcsolatban a közgyűlés teljes szolidaritá­
sát fejezte ki azzal az eljárással, amelylyel a kor­
mány helyreállította a parlament tanácskozási ké­
pességét. Joanovich Sándor főispán a közgyűlés 
előtt levelet kapott Szabolcsba Mihály költő-lel­
késztől, melyben csatlakozását jelenti be az ob- 
st rukeziót el ítélő határozathoz. Mint értesülünk, 
Szabolcsba legközelebb ki is lép a függetlenségi 
pártból-

A véderöreform a Iteichsraíhbaií,
A bécsi Eeichsrnthban a véderojavaslatok 

folytatólagos tárgyalása során Schuhmayer 
kisebbségi előadó panaszkodik amiatt, hogy a két­
éves szolgálati ide a képviselőház és a delegáezió 
követeléseivel, valamint a hadügyi vezetőségnek 
annak idején tett nyilatkozataival ellentétben 
csak korlátozásokkal léptcttetett életbe. Felszó­
lítja a házat, mondja ki a kétéves szolgálati idei, 
az öszes szolgálati ágakra és erről névszerinti 
szavazást kér. Bejelenti kisebbségi indítványát n 
13-ik szakaszhoz, melyben azt kívánja, hogy az 
ujonczkontingenst éven kint állapítsa meg, mig 
a javaslat 12 évre kívánja a kontingenst megálla­
pítani. Szóló igy fejezi be szavait: A törvény el­
len fogok szavazni, mert véleményünk szerint az, 
csalás, amelyet a népen elkövetnek.

Ezután Georgi land wehr miniszter emelkedik 
szólásra s hosszan reflektál a vitában elhangzott 
összes szakszerű kérdésekre. Ma ód összefoglalja a 
bizottságban tett nyilatkozatait a katonák rok­
kantsági ’ellátásáról ós a kérdés sürgős növeliáris 
rendezését Ígéri, mert valósággal kínos és meg­
szégyenítő érzés támad benne, ha interpellácziós 
válaszoknál az e cz.clra fordított összeget keli Kö­
zölnie, amely az. illetőknek megélhetésre kevés, 
meghalásra sok, egy knl túr államhoz aaeuban 
semmikép sem méltó. Végül kijelenti, hogy ha 
a, véd er őt ör vény végrehajtásánál ki fog derülni, 
hogy tulsz.iporu intézkedések vannak, ezeket sein 
ő. sem a hadügyminiszter és bizonyára a magyar 
honvédelmi miniszter sem fogják minden körül­
mények között vs hosszú időre fontartani. Kéri a 
javaslat elfogadását. (Hosszantartó általános tet­
szés és taps. A minisztert számosán üdv’ózlik.)

A részletes vita további során Abram kifejti, 
hogy ha csak Ausztria védelméről volna szó, a jól 
kiképzett miliezia jobban megállaná helyét, mint 
az állandó hadsereg.

Wassilko szerint 6 felsége üzenete kifejezésre 
juttatta azt, hogy Ausztria ukrainiai népét a ko­
rona és a dinasztia nem felejtette cl. A rutének a 
többi polgári pártokkal egyetemben szavazni fog­
nak az osztrák államiság érdekében álló javaslatok 
mellett. A rutének további taktikáját illetőleg az 
addig nem változik, mig a kormány nem változtat 
magatartásán velük szemben.

Lukacsé vies kifejti, hogy abban a feltevésben, 
hogy az állam, mely eddig a rutének lcgvitálisabb 
érdekeit ignoráltn, most oda fog törekedni, hogy 
ez érdele két kielégítse, kész a javaslatok mellett 
állást foglalni.

Fáid ulti képviselő kifejti, hogy sem ö, sem az 
olasz néppárt nem akar az állami, dinasztikus és 
katonai érdekek ellen állást foglalni-

Gall (pro vezérszónok) kifejti, hogy a lakos­
ságban az n meggyőződés él, hogy a védőmnek az 
állam szempontjából egyenesen szükséges feltétedé, 
hogy a kor ivényeinek megfelelőiéi; kifejlesztessék.

Filipinszki (szocziúklemdkrata, kontra vezér­
szónok) az utolsó perezben felszólítja a cseh polgári 
pártokat, akiknek kezében a döntés lehetőségé all, 
amennyiben csak velük kaphatja meg a kormány a 
szükséges két harmad többséget, — hogy szavazzanak 
a javaslatok ellen.

Tresies-Pavicsics, a kis bbsígi vélemény ebi- 
adója kifejti, hogy az a íaná-skozás, amely kizárja 
azt. hogy valamely törvény csak részben is módo­
sítható volna, szemfényvesztés. Tisza diktatúrája, 
amely a magyar parlamentet mey gyalu'la. u-atássál 
volt. az osztrák képviselőházira is. Tiltakozik a ma­
gyar felfogás ellen, amely szerint Horvátország, 
Szlavónia és Dalináczia Magyarországnak csak mol- 
lékorszávni volnának. Indokolja kisebbségi vélemé­
nyét, amely szerint a fegyveres erőt választásuk 
idején nem szabad felhasználni. A hadsereg nem 
arra való, hogy a borvatországi választókat arra 
kényszerít se, h gy a magyarokra adják szavazatai­
kat. Végül felháborodással tiltakozik a horvátor­
szági és a délszlávok lakta vidékeken fónálló barbár 
viszonyok ellen. Szükségtelennek tartja kijelenteni, 
hovy a honátok a javaslatok ellen fog . .;nik állást. 
(Helyeslés n honátoknál )

Legközelebbi ülés holnap.

A csehek és a magyar események.
Mint Prágából jelentik, a közjogi párt ma 

tiltakozó g\ ülést tart a véderö.iuvaslatok ellen és

fekete-sárga plakátokon hívja tiltakozásra a né­
pet. A plakátok azt hirdetik, hogy a vódcrőjavas- 
latok a magyar parlamentben törvénytelen erőszak 
árán emelkedtek országos határozattá, A plakáto­
kat a hatóság nem engedte kifüggeszteni azzal a 
megokolással, hogy a népgyülést rendezők a biro­
dalom színeit kigunyolták. A fekete-sárga plaká­
tok miatt a közjogi pártnak a törvényszéken fog 
meggyűlni a baja.

Tiltakozik az ország:
Apponyi, Désy, Károlyi a kormány ellen,

A vasárnapi népgyülések.
Budapest, jurius 24.

Kern kevesebb, mint huszonkét helyen 
tartott tiltakozó népgyülést vasárnap az or­
szág lakossága a parlamnti erőszak és Ti- 
száék garázdálkodása ellen. A népgyiilések kö­
zül a legnagyobb jelentőségűek voltak:

A jászberényi, ahol gróf Apponyi Albert 
és gróf Zichy Aladár, az esztergomi, ahol Désy 
Zoltán, a zombori, ahol gróf Károlyi Mihály 
szólották a néphez nagy hatást és lelkesedést 
keltő beszédekben.

Gróf Apponyi Albert jászberényi beszéde 
egyike volt a legkeményebb kritikáknak, ami­
vel eddig a kormány jogtiporlásairól nyilat­
koztak. Bitkán hallottunk (gróf Apponyi Al­
bert ajkáról olyan erősen megbélyegző kifeje­
zéseket, mint aminőkkel a junius 4-iki állam­
csíny elkövetőit illette. Tisza István politikai 
csíny tevését perverz politikai hajlamok kielé­
gülésének nevezte, mig Lukács László minisz­
terelnökről úgy nyilatkozott, mint Magyaror­
szág leggyiilöletesebb politikusáról. A Hőbb 
ezer főnyi hallgatóság tomboló lelkesedéssel 
fogadta e jellemző kitételeket, amelyek a jövő 
politikai küzdelmekben arra vannak hivatva, 
hogy szállóigékké vallva, bejárják az dlgész or­
szágot. Szólt Apponyi a kibontakozásról is, 
amelyet csak mgy tud; elképzelni, ha a megsér­
tett jogrend helyreállittatiJe,

Désy Zoltán Esztergomban még kemé­
nyebb szavakkal bélyegezte meg a Lukács—• 
Tisza-szövetség cselekedeteit, mint Jászbe­
rényben Apponyi. Különösen a nepgyülés 
utáni poh árköszöntője volt jelentős, ahol be- 

' jelentette a jogtiprást pártoló, önmagukról 
j megfeledkezett magyar polgároknak azt, hogy 
I az ellenzék, ha a nép akarata újból a kor­

mányra juttatná, vaskézzel fogja megbüntetni 
mindazokat, akiié a iuniiis 4-iki alkotmány­
sértésben közremiiktkltck, vagy annak részesei 
és támogatói voltak.

Gróf Károlyi Mihály zombori beszédének 
a legérdekesebb része kétségkívül az volt, 
amelyben a magyar arisztokráczia és főpap­
ság vezető szerepéről nyilatkozott a politiká­
ban. Gróf Károlyi liaturozottan és nyíltan 
megmondotta, hogy az arisztokrácziát csak 
addig tartja a vezérszeropro hivatottnak, a mig 
a nemzet érdekében dolgozik és nem a nemzet 
jogainak ellenére. Például hozta fel itt a 
m így ve n ny ol ez a cl i ki i n agy a r a visz to kr at á kát, 
akiknek a legnagyobb érdemük az volt, hogy 
nem álltak az útjába a nemzet megerősödésére 
szolgáló népjogok kiterjesztésének. Károlyi­
nak ezek a kimlentéeei mély benyomást fog­
nak kelteni az egész országban és az arisztok- 
rácziának az a része, amely aulikus, pulin go- 
rinczévcl hajlong a bécsi udvari körök előtt, 
szintén meg fogja találni bennük azt a ko­
moly intést, amelyet épp a tizenkettedik órá­
ban intézett hozzájuk az ország legelső főárai­
nak egyike: gróf károlyi Mihály.

A vasárnapi népgyiilések azonban nem

mindenütt voltak sima lefolyásunk. A kor. 
mányhatalom közegei itt-ott brutális módon 
beleszóltak a polgárság békés tüntetésébe éa 
erőszakkal iparkodtak megakadályozni azt, 
hogy a polgárság kifejezetten is állást foglal­
hasson a Lukács—Tisza klikk érzelmei ellen. 
Hódmezővásárhelyen, ahol Holló Lajos szólott 
a néphez, rendőrattak és lovasroham szorí­
totta a felvonuló polgárságot a mellékutezákba 
és a hirteleníil bekövetkezett utczai liarcznak 
több sebesültje is van, Abonyban a főszolga­
bíró megtiltotta a választójogi szövetség és a 
szocziáldemokrata-párt szónokainak, hogy, be­
széljenek és a szaJccsi kerületben Szluh-a Pál 
Kossuth-párti képviselőnek tiltották be beszá­
moló beszéde megtartását, A legdurvább voll 
azonban a kormányközegek fellépése Zombón­
ban, ahol a nemzeti lobogó ellen intézett a 
rendőrség durva merényletet és csak Fern- 
bach Károly zentai képviselő bátor fellépése 
mentette meg a nemzeti zászlót attól a gyalá­
zattól, hogy rendőrlegények a sárba tiporják.

Jellemző azonban, hogy a nép(gyüléseket 
a kormányklözegek terrorisztikus fellépése da­
czára mégis mindenütt megtartották és a pol­
gárság állásfoglalása csak energikusabb és ha­
tározottabb volt, a kormány ellen, mint lett 
volna a hatósági beavatkozás nélkül.

Igen érdekes jelensége még a vasárnapi 
népgyüléscknek, az a két bizalmatlansági sza­
vazat is, amely két munkapárti képviselőt hiv 
fel mandátuma letevésére. Az dgyik bizalmat­
lansági vótum Losonczon hangzott el,,, ahol 
Hazai Samu honvédelmi miniszter a képvi­
selő, a másik Jákóhalmán, ahol annakidején 
— és pedig függetlenségi programmal — a 
renegát Okolicsányi Lászlót választották meg. 
Különösen súlyos volt a választóközönség Íté­
lete Okolicsányi fölött, akit már másodszor 
szólítanak fel arra, hogy adja vissza mandá­
tumát, amelyet szeplőtlen zászló alatt és q 
Kossnth-párt programmjával nyert el. Okoli­
csányi azonban a kétszeri felszólításról sem 
vesz tudomást, sőt nem át alja, hogy a mim, 
kapart parlamenti ülésein részt vegyen éa 
felszólaljon.

A vasárnapi néplgyiilésekről szoló rész­
letes tudósításaink egyébként itt következnek:

Apponyi Jászberényben.
Gróf Apponyi Albert vasárnap reggel számos, 

a szövetkezett ellenzékhez tartozó képviselő kisére- 
tében Júszberénybe utazott, hogy választói előtti 
beszámoljon a politikai helyzetről- A választóközön­
ség és a nagyszámban egybegyűltek lelkes ünnep­
lésben részesítették és a szeretet és ragaszkodás 
minden jelével elhalmozták. Gróf Apponyi Albert 
reggel 7 óra 20 perczkor indult el Budapestről gróf 
Zichy Aladár, gróf Károlyi József, Tóth, János, 
Szentiványi Árpád, Ságliy Gyula, Bottlik István, 
Gál Sándor, Jármy István, Hammersberg László, 
haliéi- István, Pajzs Gyula, Palugyay Móricz, Pút­
nál.-y Móricz, Siposs Orbán, Szalag László és Ur- 
m&nczy Nándor országgyűlési képviselők, Falus.sy 
Árpád és Smialovszky Valér nyug. főispánok, Hs- 
vessy Bertalan, Szatmári Mór, Hódy Gyula volt 
képviselők kíséretében.

A megye határán, a hatvani állomáson, a jász­
berényiek mintegy 50 tagú küldöttsége, a jászbe­
rényi állomáson pedig ezrekre menő lelkes közön­
ség fogadta. Konc,seb István polgármester üdvözlő 
beszéde és Apponyi válasza után megindult a vá­
rosba a végtelen bosszú menet. Diadalul volt a 
bevonulás, amerre csak elment Apponyi kocsija, 
kitárultak az ablakok, zsebkendő és kalapforgatás" 
sál üdvözölték, a nők pedig virágokat szórtak feléje. 
A menet az Apponyi-tóren állt meg, ahol körül­
belül hétezer főnyi közönség szorongott. Bathó 
János királyi közjegyző üdvözölte Apponyit, aki 
nyomban elmondotta beszámolóját.
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Apponyi a következőket mondotta:
— A beszámoló természetéből az folyna — 

mondotta Apponyi, — hogy a lefolyt kőt esztendő­
nek összes eseményeit soroljam fel önök előtt. Do 
a jelenlegi pillanatban ki tudna másról beszélni, 
ki tudna másra gondolni, mint arra a súlyos sére­
lemre, amely az imént esett alkományunkon s amely 
zártsorú szövetségre indította az összes ellenzéki 
pártokat- Apponyi ezután elmondotta a technikai 
obstrukezió okát és ezéljait, Saiondta, hogy az 
ellenzéki pártok mindent elkövettek arra nézve, 
hogy a parlamenti tárgyalások visszaterelődjenek 
a toagnk rendes medrébe. Ismertette, hogy mit tett 
külön a Justh-párt és külön a Kossu th-párt a béke 
érdekében. Amikor ezek az akcziók eredménytelenül 
végződtek, az egész ellenzék szövetkezett, hogy egy 
demokratikus, de egyszersmind nemzeti választó- 
jogi törvényt követeljen. A kormány a legridegeb­
ben elutasította választójogi tervezetünket, de még 
erre se következett a technikai obstrukezió, hanem 
folytattuk tovább a rendes vitát. És erőszakkal, tör­
vénytelenül mégis letörtek bennünket. Nem a vég­
szükség. nem a többségi uralom, hanem az udvari 
körök akarata előtt való fölt étien meghajlása érde­
kében történt az államcsíny, i;^n a végszükségből, 
hanem bizonyon perverz politkai hajlamoknak ki­
elégítése vériéit. Hiszen aki maga eldicsekszik az" 
zal, hogy 1808. óta lesi az alkalmat, hogy letörhesse 
az ellenzék ellenálását, az önönmagának állította ki 
a bizonyítványt, hogy bizonyos politikai tekintet­
ben monomaniakns, aki minden ürügyet föl fog 
használni arra, hogy tizennégy esztendő óta dédel­
getett kcdvencz hajlamainak eleget tehessen. Talán 
még az elnöknél is gyűlöletesebb, de mindenesetre 
szánalmasabb szerepet játszik az egész szomorú 
ügyben a kormány. Az a ravasz politikus, aki föl 
tudta magát küzdeni a miniszterelnöki székbe, aki 
egy pár esztendő óta mindenkivel paktál, minden­
kit. becsapni készül, akinek egész államférfim ké­
pessége és hivat ott sága abban áll, hogy erre a 
műveletre nálánál senki az országban alkalmatos- 
sabbnak nem mutatkozik, ez a ravasz politikus bele­
került egy. az övénél erősebb akarat gépkörökéibe 
és az az, erősebb akarat széttépte, „r ő esclszcvényei- 
nék pókhálóit és most magával vonszolja öt aka­
ratnélküli bábként, kölcsönbe követelve tőle a kar­
hatalmat. amelyet törvényes czélokra a kormány­
nak rendelkezésére bocsát a törvény- (Felkiáltások:
Abczug Lukács 1)

Később a választói reformról beszélt. Apponyi. 
aki idevágó fejtegetésében a többi közt ezt mondta:
31 i ellenzékiek megoldottuk egymás közt a választó­
jognak kérdését., megoldottuk úgy. hogy meg le­
gyenek elégedve mindazok, akik kívánják, hogy 
azokat, akik az állam terheit viselik, az állam jo­
gaiban is részesítse, mondottuk, úgy, hogy min­
denki, aki ciz értelmiségnek és erkölcsi megbízha­
tóságnak lényegesen megkívántaié fokán áll, poli­
tikai jogokban részesüljön, megoldottuk úgy. hogy 
a, sokféleképpen magyarázható s azért aggodalmai 
keltő jelszavaknak ködéből átvittük bizonyos pozi­
tív alapokra a kérdést és azt mondottuk, vágnom 
czenzits ne legyen, de legyen komolyan vett értelmi 
és erkölcsi czenzus és aki ennek megfelel és a nem­
zeti létnek Ilii támasza akar lenni, az bírjon vá­
lasztójoggal. (Élénk helyeslés és éljenzés.) Tu­
dom, hogy ezért engem is, elvbarátaimat is, akiket 
félreértettek előbb, mert a meg nem határozható 
tartalmú jelszavaktól tartottunk és tartunk ma is, 
ismét más oldalról támadtak ma meg. hogy mostan 
rei is a túlzók közé mentünk, mi is föladtuk a nem­
zeti létnek alapjait az alkotmány átalakításában, 
mi is szövetkeztünk azokkal, akikkel szömben ál­
lottunk és akik ellenünk néha bizony nem a leg- 
szeretet remél több módon léptek föl. Ami ezt az 
utóbbit illeti, az nem szempont: a haza ég az al­
kotmány megmentéséről van szó. Nem nézem, mi­
lyen viszonyban voltaim előbb valakivel, mit tett 
velem, kenyérrel dobált-e meg vagy kővel. Ami pe­
dig a lényeges nemzeti éts társadalmi szempontok 
megóvását, illeti, mondhatom, lelkiismeretes mun­
kát végeztünk, mely egyes részleteiben talán he­
lyesbítésre szorul, mert az 1004. évi adatok alap­
ján dolgoztunk és .1910-ben ez talán módosult, de 
meggyőződésem szerint elmentünk addig a határig, 
amely határig mennünk kell, ha ebben az ország­
ban nyugalmat, az ország minden polgárai együtt­
működésének lehetőségét akarjuk biztosítani, az 
alkotmány mellett, a nemzeti ügy mellett. (Zajos 
helyeslés.)

Beszédét így fejezte be: A tény maga. amely 
elkövetkezett, semmivel se több és semmivel se ke­
vesebb. mint. az alkotmányon jog~endnek {»lies 
megsemmisítése. Egy örvény nyílik meg előttünk, 
melybe beleeshetnek összes szabadságaink, beleeshet 
egész alkotmányunk, összes reményeink, lx-leeshei 
egész nemzeti jövőnk. Ezzel szemben szabad-e ne­
künk, ellenzékieknek azok tanácsát elfogadni, akik 1 ölöt?, az felnyithatja az önök szemeit. Megtiltották 
minket béketiirésre intenek? Szabad-e hallgatnunk, 1 a'/t, hogy a magyar zászlóval, a vörös-fchér-zöUl 
szabad-e tűrnünk, hogy preezedenssé váljon az, ha j zászlóval felvonuljunk! (Gyalázat! Le vele! Hnll- 
meg nem torol tátik, ha ki nem törültetik a tör- j juh!) Minden nemzetnek, minden népnek a leg- 
vénykönyvből, ha ki nem törültetik a szivekből, ha í szentebb .‘szimbóluma a zászlaja. (Úgy vari!) Miti- 
utálat tárgyává nem tétetik a nemzetben, arra mm * dón nép, mindem nemzet ha csatába megy. p. zász-

tat, hogy mindenre kész, csak egy lelkiismeretlen 
elnök én hozzá egy ilyen lelkiismeretlen kor­
mány kell. — Ebben a Súlyos helyzetben fogtunk 
össze mi. Mi nem akarunk forradalmat, mi jogren­
det akarunk. Mielőtt az építés munkájához hozzá­
fognánk, a megsebzett alkotmányt kell meggyógyí­
tanunk, a jogrendet kell visszahelyeznünk és ezen 
a szilárd alapon fogjuk horszu küzdelem után föl­
építeni a szebb jövőt. (Hosszantartó zajos éljenzés 
és tapis.)

Apponyi után gróf Zichy Aladár beszélt, aki 
a többi közt így nyilatkozott: Azt mondják Becs­
ben, hogy Magyarországon mindig akad politikus, 
aki vállalkozik szállítani azt, ami nekik kell. He 
legyen ez igy a jövőben, álljunk talpra, mert arról 
van szó, hogy ezA az ezredéves alkotmányt utódaink­
nak örökbe hagyjuk-e, arról van szó, hogy ez az 
alkotmányos forrnia még forma se legyen, csak or­
szágos becsapás, arról van szó, hogy 3Iagyarorszá- 
got. tartománynyá akarják lesülyeszteni. Ezt nem 
tűrhetjük és nem is fogjuk tűrni. Inkább legyen, 
igazi abszolutizmus, mintsem ilyen meghazudto­
lása. az országos képviseletnek. Ismertette azután 
a kormány nyal való tárgyalásokat és azt mondta, 
hogy szerencse, hogy a kormány oly törvényt akar 
létesíteni, mint a mandátumfosztó javaslat, mert 
ezek észretéritik a nemzetet. (Éljenzés.)

Gróf Zichy után gróf Károlyi József szólalt 
fel. majd Bathó János felolvasta a. sürgönyöket és 
ezzel a népgyülés véget ért,

* . „

Egyes kormánypárti lapok gróf 'Apponyi Al­
bert jászberényi beszédéről azt a tendencziózus hirt 
terjesztették, hogy a beszédet a srzocziáldemokrata 
munkásság megzavarta. Felkérettünk illetékes 
helyről annak kijelentésére, hogy ez a híresztelés 
egyáltalában nem felel meg a valóságnak és lég­
ből kapott koholmány. A függetlenségi Kousuth- 
pártkörben is nagy megbotránkozással beszéltek ma 
este erről a rosszakaratú híresztelésről és a jász­
berényi gyűlésen részt vett Kossuth-párti képvise­
lők is? kijelentették, hogy ez a hír szemenszedett- 
hazugság és abból egyetlen sző sem igaz. Mester­
séges hangulatkeltésre szánt fogás az egész, a mely- 
lyel a munkapárti sajtó-orgánumok próbálják le­
rontani a gyűlés országraszóló hatását.

Gróf Károlyi Mihály Zomhorhan.
A zombori polgárság vasárnap nagyszabású 

tiltakozó népg.vülést tartott, amelyen a szövetkezett 
ellenzék részéről gróf Károlyi Mihály, Lovászy 
31 ár ton, Szmrecsányi György és Fernbach Károly 
országgyűlési képviselők jelentek meg. A rendőrség 
megadta ugyan az engedélyt a nyilvános gyűlés 
megtartására, a felvonulást azonban nem engedte 
meg. A polgárság, elejét veendő egy esetleges ösz- 
szeütközésnek, mellőzte is a felvonulást, mégis kö­
rülbelül 50 ember kísérte a képviselőket a függet­
lenségi kör helyiségéből a gyűlés színhelyére. E kis 
tömeg a Függetlenségi Kör zászlóját vitték s alig 
indult el a tömeg, hihetetlen botrány következett. 
Egy rendörfclügyelö a zászló cTá állott cs követelte, 
hogy a zászlót távolilsük el. Erre maga Fernbach, 
képviselő vette kezeibe a zászlót és hivatkozván kép­
viselői minőségére, tiltakozott az ellen, hogy a 
rendörfclügyelö hozzá közeledjek. A felügyelő erre 
megfujta a vészsipot és egész csapat rendőr jelent 
meg. hogy a zászlót erőszakkal kiragadják Fern- 
bach kezéből. Már-már arra került a sor, hogy a 
zászlót a porba tiporják a rendőrök, amikor 
Fernbach Károly, hogy a zászló ineccy a hízását el­
kerülje, átadta a kör zászlótartójának, aki azt visz- 
szaritte a kör helyiségébe.

A gyűlést Szlávy Péter, a /emberi független­
ségi kör elnöke nyitotta meg, akit a közti \ ülés is 
elnökül választott. Társelnökül megválasztották 
MaglUn István szerb radikálist és Jurisics Antal 
szoczialistát.

El •önek gróf Károlyi Mihály szólott,
T. polgártársuk! Én azért jöttem ide, Ív gr le­

fessem élénk színekkel, h- gy milyen1 rémuralom, 
milyen politikai rémuralom folyik odafenn Pesten. 
Én azzal a szándékkal jöttem ide, hogy önöknek 
itten ezt megmagyarázzam és hogy önöket össze­
tartásra. kitartásra é ? ellenszegük'-sre lelkesítsem. 
(Éljenzés.) Hanem én úgy látom, hogy ez mind 
felesleges, mert, ami most történt id pcrczvxcl oz-

Jaját viszi elöl. Minden országban azok, aki meg­
sértik a zászlót, büntetve lesznek, azokat bezár­
ják, mint bazaarulókat. (Úgy van! Igaz!) Ebben 
az országban a hatóságok szegülnek ellen és ha­
tóságok tiltják cl, hogy «a zászlóval, a szent mi- 
gyar zászlóval vonuljanak fel a magyar emberek, 
(Abezug Yojnies!) Tisztelt polgártársaim! ívell-o 
ebhez hozzátenni, kcll-e ezután még magyaráznom 
azt, hogy gróf Tisza István milyen hazaáruló poli­
tikát folytat. Kell-e ezt magyarázni azok után, 
amelyek ill történnek cs azok után, amelyeket a la­
pokban olvastunk? Tisztelt polgártársaim. Gróf 
Tisza Istv án november 18-ikán és azután is mindig 
azt magyarázza, hogy a fődolog a törvényben a lé­
nyeg. nem ivedig a forma. Hát, t. polgártársaim, 
nézzük csak, hogy gróf Tisza István és a munka­
párt vájjon tiszteletben tartják-e az alkotmány lé­
nyegét? November 18-ikán a formákat támadták 
meg, most az alkotmánynak a lényegét. Hát, t, 
uraim, mi az alkotmány lényege, ha nem az, hogy 
először is az emberek, a polgárok szabadon választ­
hassanak képviselőket, év* másodszor az, hogy a kép­
viselő szabadon kimondhassa nézetét. Ez azonban, 
t. uraim, t. polgártársaim, itten 3Iagynrországvm 
ma már lehetetlen. 3tcrt azok a képviselők, akik szí 
hadon akarják nézetüket megmondani, akik tilta­
kozni akarnak az ellen, hogy az elnöki önkény 
lábbal tiporja a házszabályokat, azokat a képvise­
lőket esendőrszuronyok közt hurczolják.

Sajnos, t. uraim! Még tovább megyek és azt 
mondom, hogy hal Lukács Lászlónak legújabb tör­
vényjavaslatából törvény lesz, akkor igazán többé 
alkotmányról, többé az alkotmány lényeges garau- 
cziáiról beszélni nem lehet. Mert megtörténhetik 
az, hogy a többség egyszerűen megfosztja a kép­
viselőket, ezen újabb törvényjavaslat alapján, a 
képviselői mandátumtól. A legrövidebb idő alatt 
nem lesz más a parlamentben, mint kizárólag mun­
kapárti képviselő. (Le velük!) És most kérdezem 
az uraktól, kérdezem egész Európától, hogy ez 
hát parlamentarizmus; ez hát alkotmány? T. uraim 
Ma. hogy ilyen gyalázatosam, rutul megtámadták 
alkotmányunkat, az ma kétszeresen szembetűnő és 
niég^ kétszeresen vétkesebb akkor, mikor egész 
Európában, az egész müveit világon a jogkiter-: 
Í^z.!'ést láti”k mindenütt. Minden országban, még 
1 orökországban, Oroszországban, Perzsiában, Kí­
nában is mindenütt a jogok kiterjesztését látjuk 
es csaii mi legyünk az a hitvány ország, amely 
nem tudja jogait megvédeni, csak minekünk nem 
ad.iaiv meg jogainkat, (Taps és éljenzés.) Csak ml 
volnánk azok a l-itvány, gyáva emberek, akik nem 
tudunk el lentől !ni és hagy púk, hogy a mi szerzett 
jogainktól minket megfosszanak. T. líraim, 
bogiba ez bekövetkeznék, akkor igazán elmond­
hat nők mi is, hogy vége 3íagyarországnak, hogy 
meclvndunk Ausztriába és akkor aztán leshetik 
azt. hogy _ gazdaságunk fejlődjék. Akkor minket 
Icslaef.onyitannk egy kolóniává, amelyet csak ki­
szipolyozni. amelyből csak pénzt kizsarolni lehet 
es szabad. I . I raim! Midőn Tisza István (Abczug! 
Le vele!) állampénzen társaival összetoborozta azt 
a tábort, amely ma az uralmon van (Halljuk!), 
akiior ö egy dijat tűzött ki annak, aki a legalkal- 
masnbn novet találja ennek a tábornak. Soká gon­
dolkoztak a bölcsek, mig végre rájöttek, hogy a 
„nemzeti munkapárt'1 a legalkalmasabb ezim és 
tniuk osztotta ki gróf Tisza István az ö diáit. 
Hat, tisztelt uraim, én is azt mondom, hogy na- 
gyón jól tette, hogy éppen annak adta meg a 
dijat, aki a „nemzeti munkapárt“ nevet találta 
ki.. Mert két szóba ennyi hazugságot (Éljenzés. 
/-ajA még sohasem tudtak összehozni. (Éljenzés! 
I\f ,zi (.-/ulások : Így beszel egy hazafias mag var 
mágnás. Szűnni nem akaró éljenzés.) A nemzeti 
munkapárt igen munkálkodik azon, hogy a nem­
zetet jogaitól megfossza. Ez nemzeti munkapárt, 
cs<.kilóg,' fizz.iI a különbséggel, híogy nem mcuyr.r 
nemzeti munkapárt, hanem osztrák. De, tiszteit 
uraim, hogyha gróf Tisza István (Abczug! Gaz­
ember !) érdemeinek elismerése fejében majd a 
berczegi eziront fogja kapni, ami bizonyára nem 
f'.g elmaradni. (Zaj.) és hogy ha akkor ö ismét 
Vnlyázntot fog hirdetni, bog-,- ki fog neki osy al- 
krdmns. egy uj mottót a berczegi ezimhez Idáim, 
ask-or én is leszek olyan bátor és a pályázók közé 
fogd; nUnni (Halljuk!) « a/t hiszem, hogy a 
rói.' ndi.Lt el fogom nyerni, mert. egy stils/. rii, 
igen természetesen német mottót fogok neki találni, 
mert hiszen magyar mottót, nem kaphat, gróf 

I isza István. Elmondom németül, aztán magyar 
fordításban adom: „Immer tiefer bücken, bit 
dor Kücken liefer biteken kann.“ Mindig melyeb­
ben hajolni, mig a lintgerinez már többé ttetn 
Ind hajolni, ameddig be nem törik. (Éljenzés! 
."'zolgu! Zsarnok•) Ív/, a mottója, ez jellemzi az 
t gesz mimknpái'tot, ez jellemzi az. urakat, akik 
mostan elk..hozzál, a magyar alkotmányt azért, 
hogy itten tovább basá«kodhassahnk, hogy itt to­
vább nyúzzák n népet és azért nem kell nekik az 
általános, egyenlő, titkos választójog.

Azért nem, mert tudják, ho-y ha egyszer a 
magyar nép kap szavazati jogot, akkor elsöpri

tv *■;- uy
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az egész munkapártot és akkor munkapárti 
képviselőről többé szó nem lehet .(Elénk éljen? 
zés! Közbekiáltások: Ez egy magyar mágnás! 
Kém fél a néptől!) Hát tisztelt uraim, minekünk 
először is két kötelességünk van, amelyeket ha 
üsszotartuk és kitartunk, meg fogunk valósítani. 
Az első kötelesség az, hogy (Halljuk!) a sérelme­
ket amelyeket az alkotmányon most ejtettek, 
hogy azokat visszacsináljuk, hogy azokat orvosol­
juk És ezért minden magyar embernek szövetkéz- 
nie kell, aki tiszteli azt a szent zászlót, amelyet 
-tt a sárba akartak tiporni. Ezt először! És mikor 
rz megvan, csak akkor lehet az uj Magyarorszá­
gon, az ni Magyarország megalkotásán gondol­
kozni. Csak akkor fog lehetni és lépést, előre 
tenni, hogy az u) Magyarországot megalkossuk. 
Előbb' jogainkat kell visszahódítani, amelyet el­
koboztak. De hogy ha ez meglesz — és ennek meg 
kell lennie (Úgy van!), mert az igazságnak 
evőzni kell — hogyha tehát ez meglesz, akkor az­
után igenis gondoskodnunk kell árról, hogy Uyen 

maffia banda többé ne zúzza azt össze. Erre, 
tisztelt uraim, aztán kell, hogy_ a választói 
úrnőt kiszélesítsük és az egyenlő, általános válasz­
ai jogot olyan alapon behoztuk. Hiszen ezert egye­
sült az egész ellenzék. (Bravó 1 Éljen az egyesült 
i llenzék!) bogy a választójogi kérdésben is egy 
közös programmot állapítsanak meg. Ívzen közös 
program mól, elfogadtuk és bárki is, legyen az szó- 
L’-nv vagy gazdag, aki ezt a programmot el fogadra, 
',zt, örömmel üdvözöljük, azt tárt karokkal fogjuk 
üdvözölni, mert tudjuk, hogy csatát csak akkorJö­
het, megnyerni, ha egyesülne«: egy czele-rt. (Bravó, 
"Élien!) T. uraim, ez a mi kötelességünk, ezt kelt 
nekünk előmozdítanunk. Es ha felkel az uj nip 
és az uj Magyarország felébred, akkor igenis erős­
sé, nagygyá fogjuk tudni tenni ezt a haza. au r 
Korns minden ember egyesülni fog azért, h.„y 
ezt.' a szent országot nagygyá, erosse boldoggá te­
gye. (Hosszantartó lelkes éljenzés es taps.) _

Ezután a szerb radikálisok nevoi:cn Hadzsi Kosz­
ba beszélt nagy hatásnak Szrnrecmiyi mt fejtegette, 
hogy négyszáz év alatt Ausztria mindig osztrák ge­
nerálisokkal verette le a magyarokat, most e/.t el­
végezte egy magyar ember. Fazefc« István, a zo^ 
eziáldemokrata part. Vámos Hemrnv a Választó 
-jogi Liga nevében szólalt föl, Majd Lot as*j , *
Vn képviselő bélyegezte meg a s-mron-yuralmat, 
„elvben fl kormány rossz lelkiismcrete van_ men- 
1 estesit.ve. Végül Mihalgyits István szerb radikális 
ós Fornbach Károly beszéltek Prokc.py Imre tanar 
határozati javaslatot, terjesztett elő, melyhez 
Ezmrecsányi György indítványára hozzáfűztek a 
vombori rendőrség zászlókobzo merénylete ellen
ValÓlUnépgGiíés után az. Elcf&ntszállo nagytermé­
ben társa sebed volt, amelyen gróf A arolyi Miha y 
•naovjelentőségű felköszöntőt mondott. Ebben a ma- 
nya'r arisztokráczia szerepéről beszélt, melynek csak 
vkkor van ahhoz vezető szerepre jogosuxtaga,ha elé 
bátorsága var ahhoz, hogv l efolyását, tekintélyéta 
tnemzet? érdekek előmozdítására érvényesítse. Mi 
helvt o tekintélyt és befolyást Bees szolgálatúba 
pdja As nincs bátorsága ahhoz, hogy egyenes ge- 
rinezczel nézzen szembe az idegen loreavo.ekk k 
létjogosultsága a vezető szerepre megszűnt. A. fo 
rá póknak a főrendiházban Tanúsított magatartásá­
ból nem akar a magyar kathohkusokra hátrány. » 
következtetést, levonni, mert a katholikusok lojcna- 
yyóbb része mindenkor a nemzeti ügy szolgálatában
° l0tFelkösz>intöket. mondottak még: 'dr. Hajts* 
Kaszta, Szmrecsányi György, Lovász Marten _ es 
Fcrnbach Károly.

Désy Zoltán Esztergomban. ’
Négyezer függetlenségi polgár jelent meg va­

sárnap délelőtt az esztergomi tiltakozó népgyulo- 
' sen: az esztergomi, a dorogi és a köbölkuti válasz­

tókerület polgárai. Nagyszámú csendőrséget ren­
deltek ki a népgyülécre, a kaszárnyában egy zász­
lóalj katona állt készenlétben, de a gyűlés minden 
i nézi den s nélkül múlt el. Féltizenegykor nyitotta 
meg a gyűlést Brutsy János pártelnök, akinek be­
széde után Désy Zoltán képviselő lépett az emel­
vényre. Perezekig ünnepelték DésVt, a szónoklatát 
is sűrűén szakította meg a gyülekezet zugó he- 
lycsléso.

Désy Zoltán a következőket mondotta:
Tény az, hogy a főváros katonailag van meg­

szállva, tény, hogy a képrise’öházat katonai urgy- 
s/üg veszi körül és tartja vissza az ellenzék^kép­
viselőket a képv iselühúzbnn való illegje,vaui,,ul, 
azokat n képviselőket, akiket előbb a taupeskozO 
teremből karhatalommal távolított el. Hasonló je­
lenségek vsak a távolinultban merültek fel. l:rnu- 
eziaországbnn XVI. Lajos kergette ki szumnyox 
kai a törvényhozókat; ennek során hangzott L, 
nemsokára a Marseillaise s dőlt romokba a fián- 
ezia trón. Angliában II. Károly járt cl luuoiil.j mo- 
don, de a pillanatnyi sikert a vérpad, a btuart-miz
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trünvcsztéso követte. Ezek távoli, elijesztő példáit 
és a mai helyzetre nem találnak. Nemcsak ‘.ízért 
nem, mert ott nemzet és abszolút hatalomra törek­
vő uralkodók állottak szemben, de nem találnak fű­
képpen azért, mert az alkotmányos, parlamentáris 
kormányforma kiforrása előtt jelentkeztek. Ami 
ma nálunk van. az nem a nemzet és a korona küz­
delme. Ez, sajnos, magyar pártoknak küzdelme, 
olyan küzdelem, amelynek eredménye az alkot" 
mány sérelme és elbukása lehet és ezt a halálos se­
bet nem idegen nemzet, n.em az uralkodó, ezt ma­
gyar akarja ütni a magyar alkotmányon. Külön­
ben is nekünk, akik az. alkotmány tisztelői va­
gyunk, sohasem szabad felednünk a magyar alkot- j 
mány első rendelkezését, azt, hogy a király szc- , 
mélye szent és sérthetetlen, de nem szabad feled1 
nünk a rögtön utána következő parancsot sem, 
hogy minden tettéért, rendeletéért a magyar kor­
mány tagjai, a magyar miniszterek felelősek. A 
magyar kormánynyal, a háta mögött ülő többség­
gel és első sorban a képviselőház mostani elnöké­
vel, Tisza István gróffal színben folyik az alkot­
mányvédelmi harcz. Majd azt fejtegette, hogy a 
véderőjavaslat ellen az obstrukezió fegyvereit azért 
kellett igénybe venni, hogy a nemzet terheit csök­
kentsék. vázolta a zeroluezió .dirüli harezot és a 
Khuen-kormány bukását. Jött Lukács, a „békemi­
niszterelnök“ s az ellenzék által felajánlott meg­
egyezést ultimátummal visszautasította, tehát har- 
c7-ot kezdett, amikor arra nem volt szükség. Tíz 
után ismertette a véderőjavaslat alkotmányellenes 
megszavaztatását s az utánna bekövetkezett jog­
sérelmeket- A június 4-ike óta hozott képviselőházi 
határozatok érvénytelenek és semmisek. Érvényt«' 
len a megszavazott házszabii lyre vízió is. Az ob­
strukezió nincs letörve, de föl van forgatva az al­
kotmányos rend. A mandátumfosztó javaslat ki­
sajátítani akarja a nemzet jogait. A múltak ta­
pasztalatai után a nemzet egyeteméhez kell for­
dulni és politikai jogokban kell részesíteni mind­
azokat, akik e jogok gyakorlására készek és alkal­
masak. Kijelenti, hogy a további harezban lan­
kadni nem fognak. (Zajos éljenzés és taps.)

Ezután Kernstück Károly festőművész a Vá­
lasztójogi Liga nevében beszélt, nagy hatással. Dr. 
Katona Sándor határozati javaslatot terjesztett 
be, amely hazaárulóknak minősíti Tisza István gró­
fot és a többséget, óvást emel a törvénysértések el­
len, követeli a kormány és a házelnök eltávolítását 
és köszönetét mond az ellenzéki pártoknak- A ha­
tározati javaslatot egyhangúlag elfogadtál! Prickel 
Márián benoscstanár hozzászólása után. A nép- 
gyűlés után banket volt, amelyen Désy Zoltán 
mondta az első pohárköszöntőt., amelyben a követ­
kezőket mondotta: tojíKyli

— A koaliczió idején, vallj'uk be, rosszul 
kor mány óztunk, hiszen először kerültünk kor­
mányra. Nem, tudtunk jutalmazni, nem tudtunk 
bünteni. Megtanultuk mindkettőt. Egyet ígér­
hetek: ha megint kormányra jutunk, a múltból 
megtartunk egyet: Önzetlen hazaszeretetünket 
becsületünket, mert mi nem ismerünk kétféle 
becsületet. Csak egyféle becsület van, egy er­
kölcsi alap van, s az, aki a politikában az erköl" 
esi alapról letóved, nem lehet becsületes ember 
a társadalomban sem. De megtanultuk tőlük, 
hogy a politikában feledni nem szabad. Nem fe­
ledjük el ezeket a bűnöket, amelyek most tör­
téntek. Büntetni fogunk vaskézzel. De nem fe­
ledjük cl, hogy jutalmazni kell a nemzet érde­
kében, jutalmazni kell a becsületes, önzetlen em­
bereket-

Losoncz a honvédminiszter ellen.
A losonczi választókerület polgársága népgytü- 

lést hívott össze vasárnap délelőttre, hogy amíg 
egyrészt tiltakozzanak a parlamentben elkövetett 
törvény- és alkotmánytiprások ellen és üdvözöljék 
a küzdő ellenzéket, másrészt bizalmatlanságot sza­
vazzanak a kerület országgyűlési képviselőjének, 
Hazai Samu honvédelmi miniszternek. Már kora 
délelőtt valóságos népvándorlás indult meg a pálya­
udvar felé, hogy az érkező vendégeket fogadják. Az 
olsu gyorsvonattal érkeztek meg a fővárosból a szö­
vetkezett. ellenzék képviseletében Barabás Béla és 
gróf Esterházy Mihály országgyűlési képviselők, 
dr. Szende Pál a Választójogi Liga részéről és dr. 
Qyőri Sándor a szocziáldemokrnta párt részéről.

A nepgyülést Beniczky Árpád nyitotta meg, 
lelkes szavakkal üdvözölte a szövetkezett ellenzék 
kiküldötteit, valamint a megjelenteket. Utána 

i Darubas Béla országgyűlési képviselő mondott nagy 
j hatású beszédet, vázolva a lefolyt politikai csemé- 
* nyékét és rámutatva azokra a törvény- es alkotmány j tipr ásókra, amelyeket grid* Fisza István és Lukács

László elkövettek. Beszédét több Ízben megszaki 
tóttá a hallgatóság kitörő tiltakozása. Pcrczekig 
tartó éljenzés követte Barabás szavait, amely után 
gróf Esterházy Mihály lépett az emelvényre és ki­
fejtette, hogy ebből az áldatlan helyzetből csak a 
becsületes választójog vezetheti ki az országot. A 
választójogi liga részéről dr. Győri Sándor szólalt 
még fel, azután határozati javaslatot fogadtak el, 
amely szerint a népgyülés a legélesebben elitéli a 
parlamenti törvénytelenségeket, követeli a választó­
jogot és bizalmatlanságát fejezi ki a miniszterelnök 
valamint'a kerület képviselője, Hazai Samu honve' 
delmi miniszterrel szemben.

SSizal inatlanig1 Okolicsányinak.
(Vasárnap délután a jákóhalmi kerület válasz­

tói Jászárokszállúson gyűltek össze, Júszdózsa, 
Jákóhalma, Jászapáti, 'Jászszen tand-ráo és Jászfény- 
szaru ’községek közönsége jelent meg nagy számban, 
a népgyülésen, ahol mintegy 5000 főnyi közönség 
vett részt a népgyülésen.

A szövetkezett ellenzék részéről gróf Zichy 
Aladár, gróf Károlyi József, Falugyay Móricz, 
Botllik István, Jármy István, és Haller István or­
szággyűlési képviselők, Hódy Gyula volt képviselő 
jelentek meg, akiket lelkes fogadtatásban részesí­
tettek. A Választói Liga részéről dr. Kalmár An­
tal volt je'en..

Sípos Géza plébános nyitotta meg a gyűlést 
és üdvözölte a megjelent képviselőket. Különösen 
kiemelte, mennyire rosszul esik a kerületnek, hogy 
képviselője, Okolicsáuyi László, azt a zászlót, ame­
lyet reá biztak, elhagyta és óda csatlakozott azok­
hoz. akik az alkotmány ellen törnek mostan.

Ezután gróf Zichy Aladár nagy figyelem kö­
zött intézett beszédet az egybegyűltekhez. Ismer­
tette a képviselőházban történteket. Az ellenzéki 
képviselők nem tűrték, hogy ilyen megszégyenítő 
törvénysértés történjék és mikor erre válaszoltak, 
elnémították őket, sőt még a házszabályt is távol­
létükben módosították. De még tovább is mentek, 
rendőrökkel, csendőrökkel és katonákkal látták kö­
rül a kcpviselöházat, hát szabadság ez? A magyar 
becsületérzés az ellenzéki képviselőket az alkot­
mány védelmére összehozta, sajnos az önök képvi­
selője nincs ezek között, (Felkiáltások: Abczúg 
Okolicsányi! De nem is mer idejönni!) de azért 
mi önökkel szemben is érezzük azt a kötelességün­
ket, mint. minden magyar emberrel szemben, hogy 
megvédjiik a jogokat. Azon megbecstelenités, az az 
arezulütése az ellenzéki és függetlenségi képvise­
lőknek, ami történt, az ország választó közönségé­
nek megsértése. A fegyverekkel szembeszállani esz­
telen dolog volna, de a joggal élni kötelesség, mert 
az igazsának nagy ereje van. Amik történtek, azok 
azt bizonyítják, hogy a nép kezébe kell letenni az 
erőt ebben az országban. Olyan választási törvényt 
kell csinálni, amely az értelmiség és munka alapján 
juttatja jogokhoz a. polgárokat. Ez által magyar is 
lesz az a választójog és az kell, hogy legyen, mert 
a magyar nemzet jellegét, a magyar államiságot 
csakis a magyarság által tudjuk biztosítani. (Élőnk 
éljenzés.) Akik az nj választási törvény alapján 
fognak bejutni a képvise'öházba, nem lesznek min­
denre kapható politikusok, mert igazi képviselői 
lesznek a nemzetnek. Mert nem a nemzeti akarati 
az, hogy valaki lefelé Ígérgessen, felfelé pedig 
meghajoljon.

Hosszas, lelkes éljenzés után Hódy Gyula a 
Kossuth-párt nevében üdvözölte a kerületet.

Ezután gróf Károlyi Jószef szólott. Az olv- 
hüségtnek városából jön, az elvhü polgárok közó. 
De amilyen mintaképei a kerület választópolgárai 
az elvhüeégnck, épp olyan mintaképe az árulásnak 
a kerület képviselője. Az önök képviselőé azt a 
zászlót hagyta cserben, amelyikhez becsül etet kö­
tötte. A magyar alkotmány a népnek mindig^ leg­
tiszteltebb, 1 egbeesesebb kincse volt, ezért koszok 
vagyunk bármit is elviselni, de sem a bécsi hata­
lom előtt, sem annak itteni képviselői előtt, meg- 

• hajolni nem fogunk soha. (Lelkes éljenzés.)
Halter István orsz. képviselő, majd Miklós 

Fercncz beszéltek, végül határozati javaslatot fo­
gadtak cl, melyben kimondják, hogy az országgyű­
lésen elkövetett erőszakosságot elítélik, az ellenzék' 
küzdelmét helyeslik, a legteljesebb rokonszonvycl 
kisérik és annak vezéreit, gróf Apponyi Abertet, 
JitsHi Gyulát és gr ól Zichy Aladárt üdvözlik.

' Egyben fölszólítják a kerület képviselőjét Oko- 
HcsánVi Lászlót most már másodízben. Imán fiig- 
neflens'gi programmal megszerzett mandátumát 
lenge Ír. mert ez n függetlenségi érzelmű választó- 
kerület öt képviselőjének úgy sem tekintheti.

Erőszakosságok.
A vasárnap tartott népcyüléseken ős beszámo­

lókon nem egy helyen lépték fel a kormány közegei 
erőszakosan, hogy megakadályozzák a polgárság til-
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t-akozását Tiszáék alkotmánytiprása ellen. Az erő* 
szakosságokról érkezett tudósításaink a következők;

Hódmezővásárhely. A vasárnapi népgyülésro 
nagy előkészületeket tett Hódmezővásárhely ellen­
zéki polgársága. Szombat este oly nagy tömegek 
indultak a pályaudvarra, hogy a főkapitány betil­
totta a fáklyásmenetet, melylyel az érkező képvise­
lőket, Holló Lajost, Vertán Etelét., Kun Bélát, 
továbbá a szocziálista párt szónokát, Garbai Sán­
dort akarták fogadni. A rendőrkapitány katonasá­
got, lovas és gyalogos csendörséget konczentrált 
a pályaudvarra vezető útvonalakra és ezek a fel­
vonuló polgárságot leszorították a mellékutczákba, 
majd mikor ott sem akartak szétoszolni, a rend­
őrök kardot rántva neki támadtak a tömegnek és 
vagy harmincz embert többé-kevésbbé súlyosan meg­
sebesítettek. Ennek daczára több ezer ember fogadta 
az érkezett képviselőket, akik este a főkapitány ké­
résére néhány megnyugtató szóval csillapítani 
igyekeztek a rendőrség eljárása miatt felizgatott 
lakosságot.. Vasárnap népgyülés volt, melyen Holló 
Lajos, Kun Béla, Vertán Etele, Garbai Sándor és 
Szathmáry I. Károly mondtak lelkesítő beszédeket.

Abony A szövetkezett ellenzék népgyülést tar­
tott Abonyban, amelyen Lévai/ Mihály, Förster 
Aurél képviselők és Ambrozoiics I.ajos nyug. főis­
pán, a Választójog Orsz. Szövetsége részéről dr. 
Kása Miklós, a szocziáldemokrata párt részéről 
Darvas Ferenez mérnök vett részt.. Lévay Mihály, 
Ambrozovícs és Förster Aurél beszéde után a Vá­
lasztójogi Szövet:ég és a szocziáldemokrata párt 
szónokaira került volna a sor. Dr. Madarász Ador­
ján főszolgabíró azonban a kiküldöttek és a hallga­
tóság zajos tiltakozása ellenére nem engedte őket 
szólar.i.

Stakes: Szluha Pál, a szökési ke"iilet Kossutli- 
párti képviselője, a mai napra beszámolóbeszédet 
hirdetett kerülete egyik nagy községében, Konyha. 
A főszolgabíró a tegnapi napon értesítette a képvi­
selőt, hogy a beszámolót- nem veszi tudomásul és 
annak megtartását betiltja, ■

Tiltakozás mindenfele.
Kaposvár. Vasárnap délelőtt az egyesült el­

lenzéki pártok a színházi téren népgyülést rendez­
tek körülbelül 10.000 résztvevővel. A gyűlés elfő 
szónoka Szabó István nagyatádi képviselő volt. 
Élesen elítélte Tisza István hallatlan önkénykedé­
sét, melyet a magyar nemzet kcpviselöházában a 
legutóbbi hetekben véghezvitt. Utána Hegyi Ár­
pád. a somogyv.'iü kerület képviselője emelkedett 
szólásra. Dr. Csurgó György kaposvári ügyvéd a 
kaposvári demokrata kör nevében, Szabados Zá- 
dor a szocziáldemokrata párt részéről beszélt. Fel­
szólalt Zloray MiklÓJ orsz. képiselő is. Dr. Bók 
Zoltán Lajos kaposvári ügyvéd indítványára hatá­
rozati javaslatban hálás köszönetét fejezte ki a nép­
gyülés az ellenzéknek.

Orosháza. Az orosházi egyesült ellenzék nép- 
gyülést rendezett vasárnap Orosházán. A népgy il­
lésen Bikádi Antal, Benedek János képviselők szó­
laltak fel. Dr. Czóbel Ernő a Választójog Országos 
Szövetsége részéről támadta a kormányt, Nyisztor 
Sándor, a uzoeziáIdomokrata-párt szónoka pedig 
kijelentette, hogy addig nem lesz béke, mig az al­
kotmány sánczaiba a jognélküli népet be nem vi­
szik. Czabán Samu tanító -a tanítóság küzdelméről 
beszélt, maid Eencsisofszky Feroncz terjesztette 
elő a határozati javaslatot, amely élesen elitéli 
Tieza István és Lukács László szereplését, bizal­
mat szavaz az egyesült ellenzéknek és Bikádi An­
talnak.

Pancsova, A függetlenségi párt, a szocziál­
demokrata-párt. és a Választójog Országos Szövet­
sége a polgárság óriási részvételével népgyülést 
rendezett Pancsován. Elsőnek dr. Grober László 
ügyvéd beszélt, utána a szerb radikális pártból 
Miloradovics Péter, városi képviselő, a szocziál­
demokrata pártból Mayer Ferenez ég Tusanovics 
Dusán. Egyhangú lelkesedéssel elfogadták a hatá­
rozati javaslatot, amely megbélycgzi Tisza István 
és Lukács László, alkotmányrombolását, követeli az 
általa no..1 titkos választójogot és Justiz Gyulát, a 
magyar hazafiság és becsületes kitartás minta­
képét, valamint a szövetkezett ellenzéket üdvözli.

Jánoshalma: A csendövség és a katonaság ál­
tal megszállt Jánoshalmái vasúti állomáson vasár­
nap négyc-zer főnyi tömeg várta a népgyülésro ér­
kező . szónokokat. Lelkesítő beszédeket tartottak: 
Mukic* Simon. Pletikoszics András, továbbá Varga 
György szabadkai ügyvéd. A népgyülés valamennyi 
helyén a parlamenti erőszakot elitéle és a szövet­
kezett ellenzéket, további kitartó h-nezra buzdító 
Határozati javaslatot fogadtak cl. A határozati ja­
vaslatot még a knth. kör is egyhangúan fogadta el, 
ciaezara annak, hogy e körben nagy számmal vau­
nak munkapárti tagok is.

Munkács: A munkácsi népgyülésre a központ 
ívsz-lg.. Jarmy Istvánt. Csuha Istvánt és Horváth 
- - V-*. j i * váltak. A gyűlésen Mátéé László isméi- 
toite a politikai helyzetet, kíméletlen szavakkal krl-

1 'István grófot, a kormányt és Várady

Gyulát a kerület képvivelőjét. — Kkmann János 
dr. ügyvéd rutén nyelven beszélt, utána Hirten­
stein Lajos, a mezőkaszonyi kerület volt képviselője 
felolvasta a határozati javaslatot, melyben a bur­
kolt abszolutizmus megtéréséért a felelős magyar 
kormány vád alá helyezését kéri- A javaslat Tisza 
Istvánt az ország császári biztosának bélyegzi, azo­
kat pedig, akik neki engedelmeskedtek és törvény­
telenségeiben segédkeztek, esküszegőknek és haza- 
árulóknak bélyegzi.

Békésgyulán ötezer főnyi tömeg előtt beszéltek 
Bikádi Antal, Kovácsy Kálmán, és Beszkid Antal 
képviselők. A népgyülés határozati javaslata megbé- 
lyegzi a kormány eljárását is fölir a képviselőház­
hoz az általános választójogért.

Karczag: A karczagi kerület tiltakozó gyűlé­
sén Bakonyi Samu mondott nagy beszédet a kor" 
many és Tisza eljárásáról. Nadányi Gyula képvi­
selő, Weisz Károly szocziáldemokrata párti kikül­
dött és dr- Fried Ödön, a választójogi szövetség 
képviselője után P. Ábrahám Dezső mondta el be­
számolóját s dr. Nyitray Pál beterjesztette a kor­
mánybélyegző h'tározaiti javaslatot, amelyet egy­
hangúan elfogadtak.

Kiskunhalas: Vasárnap délelőtt ötezer főnyi 
tömeg részvételével nagyszabású és rendkívül lelkes 
hangulatú tiltakozó népgyülés volt Kiskunhalason. 
Báthory Gábor pártelnök megnyitója után Hor­
váth Mihály országgyűlési képviselő indokolta a 
szövetkezett ellenzéki pártok magatartását és ismer­
tette a közelmúlt eseményeit. Utána Vertán Endre 
országgyűlési képviselő beszélt, majd dr. Lénárt 
Albert, a X álasztójogi Liga és Kondor Bcrnát a 
szoczá Idomok rat a párt nevében szólaltak fel. A nép­
gyülés határozati javaslatot fogadott el, amelyben 
megbélyegzik a parlamenti erőszakot és bizalmat 
nyilvánítanak a küzdő ellenzéknek.

Szigetvár: A város polgársága és a szigetvári 
kerület választópolgársága vasárnap délután 2 óra­
kor tiltakozó népgyülést tartottak. A népgyülósen 
a szövetkezett ellenzék részéről Kernáth Béla és 
Herczegh Sándor tartotta meg beszámolóját- Beszé­
dében vázolta a politikai helyzetet, a parlament­
ben történt eseményeket, az ellenzéknek a küzdel­
mét. Beszédét a választó polgárság nagy figyelem­
mel hallgatta végig és többször szakította meg a 
tetszés zajával. 1. tana Bernáth Béla országgyűlési 
képviselő mondott nagyhatású beszédet, majd dr. 
Hajdú Gyula fejtette ki az általános és titkos vá­
lasztói jog halaszthatatlan szükségességét. Végül 
Kriszt Béla pártelnök határozati javaslatot ter­
jesztett elő, amelyet elfogadtak.

Zalaszentgróth. A szövetkezett ellenzék va­
sárnap délelőtt népgyülést rendezett Za 1 ászént- 
gróthon is. A gyűlésen körülbelül 0000 ember je- 

A gyűlésen megjelent gróf Batthyány 
, a ; ía.la,me®'? volt főispánja -is. A gyűlés elnökévé 
jiozfclkia,tussal gróf Batthyány Ernőt válártották 
meg. Eitner Zsigmond beszámoló beszédét na°y 
tetszéssel _ fogadta a hallgatóság. Beszéltek még 
Huszár Károly néppárti. Jármy Béla é-t Oatffy La­
jos Kossuth-p.irti, továbbá Bosnyák Géza Justh- 
páiti képviselők, akiknek beszédeit zajos helyes­
lésekkel szakították félbe a hallgatók. Gróf 
Batt.lyány Lrnő indítványára a következő határo­
zatot fogadta cl a népgyülés: „hazafias érzésének 
mélységes felháborodásával utasítja vissza az oi- 
szaggyuléci többségnek Tisza István és Lukács 
László vezetése alatt az alkotmány sérthetetlen- 
sege ellen elkövetett gálád merényletét. Az 1012. 
június 4. óta a képviselőkázban egyoldalúan, mes­
terséges egyhangúsággal hozott határozatokat sem­
misnek tekinti, azok hatályosságát cl nem ismeri és 
törvény teleiteknek bélyegzi

Bárányaszentlörinez-. A szövetkezett ellcnzér 
vnsárnap tartotta meg Baranyaczcntlőrinczen a 
meghirdetett népgyülést. A gyűlést dr. Karan esik 
József ügyvéd nyitotta meg füzes beszéddel. Égni 
Béla ismertette elsőnek az eseményeket Azt hir­
detik, úgymond, a hazaárulás felé hajlók hegy le­
törtek az ellenzéket. De ez e uk ömímitás, mert a 
nemzet másként vélekedik. Éles szavakkal Ítéli el 
Lukács miniszterelnököt és jellembeli fogvatékos- 
sagiinaK tudja be, hogy Lukács nemrégiben' még a 
sajut. miniszterelnöke, kormánya ói? pártja elírni 
búj fogatta a függetlenségieket — amint kitűnt — 
csak azért, hogy ő ülhessen be. a miniszterelnöki 
székbe. Most ugyanaz a Lukács követi el az alkot- 
manytiprásokat Tiszával. Utána Kutka Miklós 
tartott temperamentumos beszédet. Szluha Pál. 
dr. Toldy Béla pécsi kir. közjegyző és Euttkay 
István után Jeszenszky Ferenez, a kerület képvi­
selője köszönte meg azt a ragaszkodó 't és bizal­
mat, melylyel 30 év óta viseltetnek személy 
iránt,. A népgyülés egyhangú lelkesedéssel fogadott 
el egy határozati javaslatot, mely szerint a mun­
kapárti határozatokat törvényeknek el nem i m-ri.

.. «oyekewtt ellenzék vezéreit táviratilag fid- 
vázoltok.

Tata: A tatai kerület székhelyén. Tatán há­
romezer ^embor jelenlétében impozáns és méltóság, 
teljes népgyülést rendezett az ellenzék. Mihályi

Béla pártelnök beszéde után Beck Lajos képviselő 
mondott hatásos beszédet a jogtiprások ellen. Ez­
után Világhy Gyula, Szántó Béla és Bállá Aladár 
nyugalmazott főispán tartottak tüzes beszédet.

Nyíregyháza: A nyíregyházai függetlenségi és 
4S-ns párt a szocziáldemokrata párttal karöltve 
impozáns? népgyülést tartott vasárnap délután. A 
rendőrség a népgyülést csuk a nagy vendéglő nagy 
udvarára engedélyezte, nem pedig arra a nyílt 
térre, ahol eddig tartattak a népgyülések és ahová 
az összehívók az engedélyt kérték. Feltűnő nagy­
számban vonultak fel gyalogos és lovas csendőrök, 
rendőrök, bár semmi szükség sem volt rájuk A 
gyűlésen a függetlenségi és 48-a<? párt részéről a 
város országgyűlési képviselője: Meskó László, a 
függetlenségi párt tiszteletbeli elnöke jelent meg, 
a Választójog Országos Szövetségét dr. Hajós' 
Dezső, a szocziáldemokrata pártot pedig dr. Lcfko- 
vits Sándor, a dcbreczeni szocziáldemokrata párt 
titkára képviselte. A népgyülés résztvevői lelkes 
ováczióban részesítették Meskó Láfzlót, aki gyö­
nyörű beszédben fejtette ki a függetlenségi "és 
48-as párt álláspontját. A népgy ülésen mintegy 
5000 ember vett részt.

Rákoskeresztúr: Rákoskeresztúr munkássága 
és polgársága vasárnap nagy tiltakozó népgyülést 
tartott, amelyre a környékből is sokan jelentek 
inog. A szoeziáldemokraták részéről Pelczéder 
Ágoston tartott másfél órás?, nagy tetszéssel foga­
dott beszédet, amelyben éles szavakban támadta a 
kormányt. A gyűlés megbízta az elnökséget, hogy 
üdvözölje az országgyűlési ellenzéki pártokat, 
Justh Gyulát és Kovács? Gyulát.

Hajdúböszörményben: A rendőrkapitány betil­
totta a Bocskai-térre bejelentett gyűlést oly indo­
kolással, hogy vasárnap az istentisztelet után a 
téten szokták kidoboltutni a hatóságok és a magá­
nosok. ha valami adni vagy venni való van s ezt 
a népgyülés tartusa által megakadályozni nem lehet.

Budapest: A székesfővárosi tiltakozó népgyü- 
les előkészítő bizottsága elhatározta, hogy miután a 
főkapitány a 30-ára tervezett népgyülést betiltotta, 
mns alkalommal fog módot találni arra, hogy a fő" 
város^ tiltakozását kifejezésre juttassa. Ennek ki­
fejezésére ^számos terv, eszme merült fel, melyek 
megbeszélése végett, az előkészítő bizottság a tár­
sadalmi egyesületek, körök bevonásával e hó 28-án, 
este fél nyolez órakor értekezletet tart Lányi Mór 
elnökletével a V II. kerületi függetlenségi párt kör- 
helyiségében, ML. Wcsselényi-uteza 4L. sz. alatt

Szarvason c hó 30-án, délután három órakor 
a szövetkezett ellenzéki pártok népgyülést tarta­
nak, melyre a szövetkezett ellenzék több képviselő- 
tagja is le fog utazni-

Ellenzéki beszámolók'.
Kapuvár: Vasárnap délután Molnár j.-ino3) 

az esztorházi kerület orsz. képviselője, kosoimo.ót 
tartott^Kapuváiv.tt, a kerület központján. Fűzi An- 
u.f:,s. választópolgár nyitotta meg a gyűlést, üdvö­
zölvén a képviselőt. Erre a képviselő ötnegyed órás 
beszedet tartott, amelyben feltárta nemcsa t a mos­
tani politikai helyzetet, hanem vázolva annak előz­
ményéit is, a Széli Kálmán kormánya alatt benyúj­
tott .tafonni törvényjavaslatok óta. A nép a leg­
nagyobb figyelemmel hallgatta beszédéi, do több. 
szór abczugkiáltásban tört ki, midőn vagy Tisza

' 'ntá mas °S.vób izgató mozzanatról, amelv 
a legutóbbi hetekben felmerült, hallott. Do nemcsak 
a jelenlegi események gyászos szereplőit, Tiszát és 
Lukacsot Ítélte el a nép, hanem azokat a gyenge 
jellemu választőpolgarckat is, akik pénzért, eszem- 
xszomert és egyéb anyagi hasznokért eladták ma­
gukat os lehetővé tették azoknak a képviselőknek 
a parlamentbe való bejutását, akik hátvédét képe­
zik Tisza os Lukács erőszakoskodá,, ... , „ , ....... ...... ..„..„Fának- A -ryiilés
úStetoT*" G;iTr' ,1Z, cszterházi kerület néppárti 
1 .tvInuké, mondott köszönetét a képviselőnek 
aKinek lelkes éUotéso után véget ért

s «meg: X asarnap délután 4 órakor tavioüa 
beszámolhat Sümegen Eitner Zsigmond és ,-gv 

as bőszedében ismertette a parlamenti helyzetet, 
> ‘jT f VJ. ^nj0S’ Jarmy Béla, Bosnyák Géza 
toti'3T/V'r? y °,rSZ- képviselők mondottal: na-v
hunT , Sid0tt bpsz6dcket- A népgyülés egy- 

anguan bizalmat szavazott a kerület kép visel őjé- 
nek s határozat, javaslatot fogadott el, amHybm
vnVSZa iJnVan ,cs Lukács László nemzete: leims szö- 
etkezoslol ercot példátlan és gálád parlamenti

tekinti a ma£ynr tdrtónclcm szégyenfoltjának
Szatmár: Vasárnap tartotta n beszámolóját 

Sam„ „ kerület képviselője. Kelemen 
boozamolo beszedőben fejtegette álláspontját az. ob- 
strukczió kérdésében, majd ismertette a választói 
1 Hornt korul lefolyt ha rezet és tárgyalásokat. A 
sivár helyzetiül nem az a kivezető ut, amelyre a 
kormány lepett. Az erőszak újabb erőszakot fog 
szülni. Azt mondjál- minden párton, hogy most nuír 
nőm lobot megnllnni n félúton. Szóló pedig azt 
kiáltja oda minden pártnak: meg kell álla ni ezen 
a ponton, mert vannak erkölcsi értékek, amelyek

4' *■

.
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felette állnak minden pártérdeknek éo púrttekintet- 
nck. A magyar nemzet alkotmányáról, fejlődéséről 
és jövendőjéről van szó. Meg kell találni a ki­
égvén ütés módját, nevezzük azt akár in integrum 
restitueziónak, akár repaniczióuak. Meg kell ta­
lálni azután a módot a házszabályok módositásá- 
nnk revíziójára s meg kell alkotni végre az általá­
nos választójogot,, őszintén és becsületesen. Biztosí­
tani kell a választások tisztaságát, mert a törvény- 
hozásnak igazi erkölcsi alapját is ez adja meg. A 
beszédet a választók hosszantartó helyesléssel és el. 
jen zéssel fogadták, majd Timur Zsigmond fejezte 
ki n választók helyeslését dr. Kelemen Samu poli­
tikai maga,tartásáért. Dr. 1 Vetsz Sándor hozzászó­
lása után a gyűlés egyhangúlag bizalmat szavazott, 
n képviselőnek.

Kcczel: A keczcli népgyülésen Pozsgai Miklós 
képviselő mondott beszámolót. Utána Ivánka Imre 
Kossiith-púrti képviselő mondott lelkes beszédet, 
fejtegetve az. alkotmány ellen intézett támadásokat 

hangsúlyozva ezzel szemben nz ellenzék kiiteles- 
;érri!. Hr. Nyárit Béla a néppárt nevében szólalt 
ív!. A gyűlés lelkesen (ünnepelte a képviselőket.

Újabb népgyülések.
Szabadka. A szabadkai függetlenségi párt a 

parlamenti események alkalmából e hónap 30-án 
tiltakozó népgyiilóst rendez. A nép-gyűlést délután 
4 órakor tartják meg s arra gróf Apponyi Albert 
és kísérete bt átjön Szegedről, ahol délelőtt tar­
tanak tiltakozó népgyiilóst. Részvételét megígérte 
gróf Károlyi Mihály is.

Somogyszill: A Somogyszill községben vasár­
nap délutánra hirdetett nagy ellenzéki népgyiilóst 
hirtelen el kellett halasztani, mivel a kerület kép­
viselője, Hegyi Árpád kivételével, a többi odaigér- 
kezett képviselő más elfoglaltság miatt nem jelen­
hetett meg. Hegyi Árpád ezért a mintegy 15.000 
főnyi összegyűlt közönség előtt kijelentette, hogy 
a népgyiilóst július 7-én fogják megtartani, amikor 
is több ellenzéki képviselő vesz részt. A népszerű 
képviselőt egész utján minden községben virágbok­
rétákkal üdvözölték, Somogyszillban pedig a köz­
ségi zenekarral mentek eléje a község határáig.

Budapest, június 24.
Béke a boszniai tavtománygyülésen. Sz.orajv- 

vóból jelentik: A politikai helyzet tegnap óta na­
gyot változott és most minden remény megvan a 
békés kibontakozásra. A most összeállított munka- 
többség hajlandó Biliuski pénzügyminiszterrel uj 
alapon tárgyalni, ami azt jelenti hegy a tartomány- 
gyűlés már a jövő héten ismét megkezdheti ülése­
zését. Erre való tekintettel Bilinski pénzügyminisz­
ter, aki már holnap el akart utazni, csak egy-ket 
nap múlva utazik el. Bilinski pénzügyminiszter 
tegnap fogadta a vasutasok küldöttségét, amely az 
annak idején átnyújtott, a vasutasok anyagi hely­
zetének megjavítására vonatkozó memorandum 

' dolgában jelent meg a miniszter előtt. Lovag 
Bilinski kijelentette a küldöttség előtt, hogy kí­
vánalmaik egy részét máris teljesítették, másrész­
ről megígérte, hogy a vasutasok érdekeit az illeté­
kes tényezők mindenkor szívesen istápolói fogják. 

‘A miniszter válasza, a vasutasok körében nagy örö­
met okozott. A miniszter jóakaratának meghálálá- 
sára ma este Ilidzében a vasutasok fáklyásmenetet 
rendeztek, amely után a szerajevói énekkar hang­
versenyt adott. A miniszter neje ma délután a 
muzulmán hölgyek tiszteletére fogadást rendezett. 
Minthogy a tartománygviilés munkaképességének 
helyreáll it ása ügyében folyt tárgyalások meg nin­
csenek befejezve, a miniszter szerdára halasztotta 
mostari útját.

KÜLFÖLD.

A p.zár és Vilmos császár. Parisból jelent'!;: 
Pét érvérről táviratozzak a Tompsnek, hogy az ud­
varnál szárnyra kelt fairek szerint, a czár és a mi­
met császár találkozása elhalasztódott. < sak miután 
Vilmos császár visszatér északitengeri útjáról és 
'■Poincaré miniszterelnök tisztelgése, tehát ^augusz­
tus 10-i.ke után fog a finn vizeken a czár és a nő 
met császár találkozni.

Az nj londoni német nagykövet. Londonból 
jelentik: Báró Marschall német nagykövet ma ki­
hallgatáson jelent meg a király előtt, mely alka­
lommal átadta megbizó-lovclct. A formális audien- 
czia előtt n király külön kihallgatáson fogadta a 
nagykövetet.

A dán bizottság Becsben. Bicskei jelentik: 
A dán trónválti zás ne-titikábüára kiküldött kó­
lón bizottság tagjai ma id érkeztek vs mint i ki- 
Jály vendégei, a Hoflntrgban szállották meg. \ 
misszió tagjai holnap jelennek meg kidőlt kihull- 
eatúaou az uralkodó előtt.

I A pápa panaszkodik. A jövő évben lesz Kon* 
1 slant in császár milánói odiktumánnk hat évszázados 
. iinnopo és n pápa erre a nagy álladómra enciklikát, 

készít elő a kereszténység felszabadulásáról. A kato- 
üluis egyház világhóditása 331.3*bnn kezdődött s hat 
évszázad múlva több katolikus állam hűtlen lett 
nz itnynszentcgyházhoz. Az énei ki lka panaszos szó­
val. fejtegeti a keresztény szellem megromlását s 
arra a végső eredményre jut, hogy sok protestáns 
államban nagyobb szabadságot, élvez a katolika 
egyház, mint az ősi katolikus államokban.

A szkupst imából. BelgriTdból jelentik: A 
; szkupstinát julius 8-án királyi ukázzal berekeszti k.

Addig a. már beterjesztett törvényjavaslatokat a 
i ház el fogja intézni.

A török alkotmány módosítása. Konstantiná­
polyból jelentik: A kamara a nagyvezér beszéde 

. után rövid vita után elfogadta az alkotmány 35.
czákkónek módosítására vonatkozó javaslatot. A 

I kormány javaslata mellett 212, ellene 15 szava- 
: zat volt.

Az angol Flotta fejlesztése. Londonból jelen­
tik: Az. alsóház. mai ülésén Lloyd George kincstári 
kanczcllnr bejelentette, hogy a 6 milliónyi felcs- 

I lettből 1 milliót a flottakiegészités költségvetésé­
nél kíván felhasználni. E költségvetést legköze­
lebb a ház elé terjesztik.

1 ------
I Taft és Roosevelt.

— 561 : 107. —
Soha érdekesebb goaljátékót, mint amilyet 

Taft és Roosevelt produkálnak az Egyesült Álla­
mok elnöki székéiért. Roosevelt jó kortesei daczára 
kisebbségben maradt s most mint önálló jelölt küzd 
Ilivel élén. Az izgalmas párviadalról a következő

I újabb távirataink érkeztek:]
Csikágó, június 24.

A republikánus nemzeti konvent Taftot je­
lölte az elnöki állásra. Taft 561 szavazatot kapott, 
Roosevelt. 107-et, Lafolette 41-et, Gummins 17-e.t 
és Hughes 2 szavazatot kapott, 344 delegátus 
nem szavazott.

Eoosewelt hívei még azt elmúlt éjjel Roose- 
veltot önálló elnökjelöltté proklamálták. Roose- 

j veit egyelőre elfogadta a független jelölést és ki- 
j jelentette, hogy mindazok, akik a közerkölesbe ve­

tett hitüket nem vesztették el, most csatlakozhat­
nak egy uj mozgalomhoz. A republikánus delegátu­
sok térjenek vissza hazájukba és tudják meg hon­
fitársaik hangulatát, később pedig tartsanak kon- 
ventet, amelyen formálisan megtörténhetik a jelö­
lés. Megígérte, hogy akkor bármilyen nominált je­
löltet támogatni fog. A rendes republikánus kon­
vent áldatlan czclok és a politika bossjainak szol­
gálatába szegődött, akik már nem is ismerik a 
köztársaságiak 50 év előtti szellemiét ós eszményeit. 
Barátai, akik mellette maradtak, Lincoln Ábrahám 
szellemi örökösei, akiket a múlt bilincsei már neon 
nyűgöznek le, hanem az uj fejlődést uj szellemben, 
a kor kívánalmainak megfelelően tartják szem 
előtt. Az uj mozgalomnak jelszava legyen:

— Ne lopjál!
Taft híveinek ujjongását nagyon lekötötte az 

ellenpárt kivonulása. Roosevelt 450 embere némán 
hagyta el az oszlopos termet s átment a szomszé­
dos Orchestra Ilouseba, uj konventet tartani. Meg­
szállni ál hatatlan sokaság várta a kivonulást. A ha­
talmas csarnok alig ötezer embert képes befogadni, 
legalább kötszeren nyien szorultak ki s tomboló lel - 
kesedétisel üdvözölték a Coliscumból jövő Roose- 
velt-párti delegátusokat.

Éjfél is elmúlt már, mikor maga Roosevelt 
megérkezett. Odakünn az utezán tízezer torok 
ii\ öltötte:

— llnrrói Teddy! Roosevelt kell nelcünk! 
Pusztuljanak a tolvajok!

Az exclnök úgy ment, az uj konventbe, mint 
a diadalmas hadvezér. Jobbra-Lnlra nyújtogatta 
kezét, boldog volt, aki megszoríthatta s a tömeg 
lelkesedése nem ismert határt. Vállra akarták 
emelni Roos.-veltet, hogy úgy vigyék be az Or­
chestra Ilouseba, de Roosevelt szabadkozott vs ka- 
ezegva figyelmeztette a vállalkozókat, hogy meg­
bánják, mert súlya közel egy mázsa lett.

Taft győzelme a jelölésen a rcnkoziős elemek 
győzelme volt, éppen ezért Taft kilátása a tuLj-

dönlcopeni elnökválasztáson nem nagyon kedvező. 
Valószínűleg kompromisszumot fognak kötni, do 
az elnökválasztásig még nagy meglepetések várha­
tók. A Wallstreet (tőzsde) érdekeit Gaynorral, 
Newyork haladlópárti polgármesterével szemben 
Tammany és Parker képviselik. A demokraták tá­
borában is nagy a forrongás ós előrelátható, hogy a 
jelölés körül a konventben ott is erős harezok 
lesznek.

Vasárnapi krónika.
— Kölcsönös emberirtás. —

Budapest, junius 24
Az elfojtott emberi temperamentum vasárna- 

ponkint elemi erővel tör ki a mulatpzókból, akik 
egyáltalában nem állanak olyan rendőri ellenőrzés 
alatt, mint a melyet a tapasztalat megkövetelne. 
Miután az elcsigázott rendőröknek a csendőröket 
kell őrizni, nehogy levegyék a szuronyokat a pus­
káikról, nem jut elegendő rendőr a közrend és a 
polgárok életének a megvédelmezésére.

Szurkolások és gyilkolások egymást érték teg­
nap, sőt valóságos csata is volt lengyel és magyar 
munkások között.

A dolog úgy történt, hogy vasárnap déltől 
kezdve egy soroksári-uti korcsmáiban mulattak a 
jéggyár munkásai, lengyelek és magyarok. Amikor 
már hangos volt a jókedv, odaérkezett a jéggyárnak 
a munkavezetője és látva, hogy könnyen verekedés 
származhatik a mulatságból, ráparancsolt a munká­
sokra, hogy menjenek haza. Ezek meg is indultak, 
s amikor a Soroksáriét és Földváry-utcza sar­
kára értek, a jéggyár közelében összevesztek, hama­
rosan előkerültek a bicskák és egymásra rontottak 
a lengyel és magyar munkások. A magyarok győz­
ték jobban és három lengyel munkást összeszur­
káltak. Az egyiket, Zapoloviis Vincze huszonegy 
éves napszámost a kés a szivén érte, s a szerencsét­
len ember nyomban meghalt. Jezsek József huszon­
három éves napszámost halálosan megsebesítették- 
Ezt a mentők az Jstván-kórhdzba vitték, ahol ma 
reggelre meghalt. Pacsurek József tizenkilencz 
éves napszámos könnyebben sebesült meg.

A detektívek a főkapitányságra kisérték azokat 
a magyar munkásokat, akik a lengyeleket megkésel­
ték. Ezek Gabai Sándor huszonnégy éves kocsis* 
Cser József tizenkilencz •-vés, Szo-pcsálc István hu­
szonegy éves és Bencsö Bálint huszonegy éves 
gyári munkások. Gabai Sándor zsebében véres kést 
találtak. Mind a négyet letartóztatták.

A Hungaria-uton a Bethesda kóiház mögött 
két részeg társaság összevcwzett. Hamarosan bics­
kákkal rontottak egymásra. A verekedésben részt 
bveetek: Békés Károly és Békés Mihály vendéglősök, 
Mátyás Mihály gyári munkás, Grém 'István butor- 
munk:]3, Grém Nándor első honvédgyalogezredbeli 
közlegény, Steiermann József táncmester, Szoka 
János gyári munkás. Verekedés közijén Grém Nán­
dort mellén megszűrtük. Halálos sérüléseket szenve­
dett. A honvédhelyőrsógi kórházba vitték. Könnyeb­
ben sebezték meg Békés Károlyt és Békés Mihályt.

A Kartács-utcza 2. szám alatt Kricska Ká­
roly lakatossegéd kétszer rálőtt sógorára, Szekeres 
Lajosra, azért mert kétszer arezuiiitette. A golyók 
nem találtak. Kricska elfutott, de üldözőbe vették. 
A Gömb-utczában az üldöző rendőrre is rálőtt, de 
sikerült lefegyverezni. Bevitték a főkapitányságra, 
ahol letartóztatták.

Az éjszaka az Röppentyü-utozí 12. szám alatt 
levő korcsmában Füzér István huszonké,téves mázoló 
hushasznrta Kosfák András tizenkilencz eves má- 
zolót, aki haldoklóit, amikor a Rókuokórházba vitték. 
Füzért a rendőrség letartóztatta.

A Boráros-téren Grüli Zoltán tizonnyplcz éves 
borbély inas összeszurkálta Zumtz Ágoston ételhor­
dó pinezórt. Zumtzot a lakásán ápolják- Griiun 
ellen a rendőrség megindította a vizsgálatot.

Pálos Lajos 20 éves postakocsis a Vig-uteza
3. szám alatt összeveszett Gabi: Viktória ulezai nö­
vel. Veszekedés közben a posta kocsis kést rántott elő 
és hatszor megszórta, a lányt, aki halálosan megsebe­
süli. A llúkus-kórháaba vitték. A postakocsist a 
:endörség letartóztatta.
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TÁVIRATOK.
rA háború.

Athén, június 24. Sok olasz hadihajó és szál- 
Ütőhajó, amelyen húszezer katona van, Sampalia 
mellett czirkál. Az olaszok hadműveletet tervez­
nek Káosz és Mrtiléne ellen,

Konstantinápoly, junius 24. A kormány uta­
sította a külföldi török nagyköveteket, jelentsék 
ki a kormányoknak, hogy a porta semmi szin 
alatt sem hajlandó az olaszok által megszállott 
szigetek lakosságának autonómiára irányuló kí­
vánságát teljesíteni. Konstantinápolyban napok 
óta az a hir van forgalomban, hogy a flotta í et­
jeinek és legénységének zendülése miatt, -amelyre 
okot egy az olaszok ellen parancs ellenére meg­
kísérelt, támadás adott. 10 tisztet halálra itcitek. 
Ez a hir igaznak látszik. Mivel az Ítéletet nem 
terjesztették szentesítés végett a szultán elé. azt 
hiszik, hogy a porta visszariadt annak -végre­
hajtásától.

Konstantinápoly, junius 24. A lapok jelentik, 
Kegy a dardanellai flotta tegnap ideérkezett és 
’tanácskozott Rustem basa tengerészeti államtit­
kárral és Lympus tengernagygyal a Dardanellák 
1 éneiméről.

Pallavicini őigróf osztrák-magyar nagykö­
vet visszaérkezése alkalmából a szultántól kihall­
gatásban részesült.

Egy török lap jelentése szerint az olasz is 
a török kormány között titkos tárgyalások Indul­
tak meg a háború befejezése érdekében. Állítólag 
r-cy ismert és tekintélyes olasz pénzkapaczitás 
már napok óta Konstantinápolyban van és a kor­
mány megbízásából tárgyal a béke érdekében.

Az „lktiham" értesülése szerint a hatalmak 
között eszmecsere indult meg, hogy elhatározzák, 
vajjion a háborúnak a konferencziával vagy kol­
lektiv lépéssel vessenek-e véget.

Róma, junius 24. A „Popolo Romano“, vonat­
kozással a török és törökbarát lapoknak a lybiai 
török haderők ellentállö erejéről és az olasz csa­
patokra váró nehézségekről szóló hitekre, kifejti, 
hogy mindezek alaptalanok. A törökök és bará­
taik elfeledkeznek egyről, ami a legfontosabb c 
háborúban: ez pedig a szinte hihetetlenül lelkes 
néphangulat, amely az olasz nép minden társa­
dalmi rétegében uralkodik. A Lybia szuverenitása 
kérdésében nemcsak Giolitti intranzigens. Mert 
minden olasz ember azt mondja, hogy e tekintet­
ben semminő 'engedménynek helye nincsen. El­
tekintve az eddigi pénzáldozatcktól és a sok ki­
öntött vértől, nem akadna oly' kormány, amely a 
feltétlen szuverenitás kérdésében engedne. Ez 
nem intranzigens álláspont és az összes hatalmai; 
együttvéve, hacsak erőszakkal nem, nem bírhat­
nák rá Olaszországot arra, hogy a feltétlen 
szuverenitásról lemondjon.

A franczia—spanyol konfliktus.
Madrid, junius 24. A képviselő-kaimara teg­

napi ülésén Pietro Garzia külügyminiszter egy 
hozzá intézett kérdésre válaszolva konczedálta, hogy 
április havában súlyos nehézségek állottak elő a 
franczia-spanyol tárgyalásokban, amelyek arm ad­
tak okot, hogy egy barátságos állam közvetítő 
szerepre vállalkozott. A halasztásnak ez az oka.
A továbbiakban kifejtette a miniszter, hogy Tan­
gert intern-a.czionalizálják és tiltakozott a franczia 
lapok támadásai ellen. Az egyezmény mi barna rábbi 
aláírása nem Spanyolországtól függ, Spanyolország 
nem a maga örömére halusztgatta a tárgyaláso­
kat,*de nem is hajlandó azokat könnyelműen, az 
ország érdekeinek kárára siettetni.

Fez, junius 24. Az e- hó 23-ára virradó éjjel 
a Béni Mitir, Aid Jussi és Csegrus törzsek meg­
támadták Dalbiez tábornok táborát Ifan Sijiben 
és Abdeszalanban ,de visszaverték őket. Eleset leik 
holttestét a hareztéren hagyták. A francziák ré­
szén négy ember elesett, hat megsebesült-

Zendiilés Kínában.
• Mukden, junius 24. A zendülö csapatok okozta 

károk csakis az északi városnegyedre szorítkozott. 
Ott nagy kereskedőházakat és bankokat fosztottuk

___________ EGYETÉRTÉS1_________

ki, 300-náI több házat felgyújtottak. A külváros és 
a város középpontja között megszakadt az össze­
köttetés. A zendülés elején a japánok felajánlották 
szolgálataikat a rend helyreállítására. A kínai ha­
tóságok azonban ezt az ajánlatot nem fogadták el. 
Híre jár, hogy a zendülés vezetői megkísérelték 
mozgalmuknak más városokba való átterjeszt,ését. 
A csapatok többsége márczius óta nem kapott 
zsoldot.

ÚJDONSÁGOK,
Balesetek főpróbája.

* **
Két, mentőkészül éltet próbáltak ki ma. 

A főváros megelégelte a sok villamos bal­
esetet éis szerencsétlenséget b elhatározta, 
hogy valamelyes mentőkészülékkel csökkenti 
eaeltnek a számát, ha egyáltalában lehetsé­
ges ez. A két készülék sorsáról más helyen 
számolunk be. Itt csak annyit említek meg, 
hogy a kísérleti bábu mindkét próbán szeren­
csétlenül járt. Az egyik, mialatt baj esett 
vele, összezúzta még a kocsi ablakait is.

De sikerülhetett volna jobban is a próba, 
a szerencsétlenségeik száma még seip szállna 
alá. amiig más természetű kisérletökkel nem 
tesznek próbát. Hogy az elejém kezdjem, 
igen üdvös kísérlet volna, ha csupa értelmes 
és szakképzett kocsivezetőket alkalmaznának 
a kocsik vezetésére, akik a koosik-észiilék 
minden csínját -hiúját, a fékek természetét, 
azoknak szerkezetét és ellentáil-Iásó képességét 
szakszerűen ismerik. S ha csupa lelkiismere­
tes ember állna a kpesi élén, aki kritikus 
pillanatokban sem veszti el a fejét.

De ez nem elég. Akármilyen lelkiisme­
retes is a koesivezető, bármilyen nagy a lé­
lekjelenléte, a haj meg nem szűnik, sőt nap­
ról-napra ismétlődni fog, ha mais nyavalyá­
kon nem segitenek.

Tessék csak alaposan körülnézni a meg­
álló)]el veken. Számtalan megállóhely van, 
amely — minthogy más kifejezésem erre 
nincs — „nem szabad“. Ez azt jelenti, hogy, 
a megállóhelyek előtt minden ekrupnlus nél­
kül megállnak minden néven nevezendő jár­
müvek. Jól megrakott teherkocsik csak olyan 
kényelmesen álldogálják el a megállóhejye- 
ket. mint egy- és két fogatú bérkocsik, vagy. 
éppenséggel automobilok. Aki föl akar kapni 
a kocsira, vagy le akar szállni, aiz iinádkoz- 
hatik a ió istenhez, nehogy abban a pillanat­
ban induljon el a jármű, amikor ő fölszedi, 
vaerv leszáll. S ügygyel-bajjal, óvatossággal 
és ügyességgel kerüli el a jármüvet, ha el­
hagyja a villamoskocsit, vagy fölszáll.

Már pedig az a hely legalább tiz-tizenöt 
lépésig egészen és kizárólagosan a villamos- 
társaságoké, már a hely természeténél fogva. 
Az ő kisajátított helyük ez. A rendőrségnek 
kellene ügyelnie arra, hogy semmiféle jármű 
ne állja el a helyet és ne nehezítse meg a 
fül- és leszállást. Sőt büntetéssel kell sújtani 
azokat a kocsisokat a tulajdonosokkal együtt, 
akik a föl- és leszállási forgalmat ily módon 
nemcsak megnehezítik, de veszélyessé is 
teszik.

Azonban, ha rendőrnek szól valaki, ha 
ilyen dolgot lát, az szokott módon vállat 
von és még jó, ha nem gorombáikodik. No 
bizony! Még arra is vigyázzon, hogy a meg­
állóhelyiéit el ne állják a jármüvek. Elég, ha 
a csirkefogókat futni hagyja.

S ha elgondoljuk, hogy a fel- és leszál­
lásnál történik a legtöbb baleset és szeren­
csétlenség. bizony próbát kellene tenni ezzel 
is. Sokkal többet érne minden bizonynyal, 
mint a ment<'készülékkel való kísérletezés.

De maga a publikum is tehetne valamely 
kísérletet abban a dologban, amit önfegyel­
mezésnek neveznek. Akárhogyan figyeljük 
is a balesetek és szerencsétlenségek termé­
szetét, számtalanszor látjuk, hogy azokat bi­
zony egyesek vakmerősége, vigyázatlansága, 
vnsrv iiidoleneziája okozza. Oly kényelmesen 
sétálnak át a vágányokon a közeledő villa­
mosok (-lőtt, mintha a száguldó kocsi nem is 
a testi épség veszélyeztetését, vagy éppenség­

gel a halált jelentené. Szépen s biztonságban 
megvárhatná mindén halandó, amíg a villa­
moskocsi elhalad előtte, de nagyon sok em­
ber inkább kiteszi magát a veszélynek, sem­
hogy kis türelemre és óvatosságra fegyel­
mezné magát.

Ilyen és ehez hasonló dolgokkal tenné­
nek kísérletet hatóságok és egyesek egyaránt, 
És akkor, ha még egy megfelelő, jól funk- 
ezionáló meütőké,szüléket is találnának fel, 
reményünk lehetne, hogy a balesetek és sze­
rencsétlenségek száma lényegesen meg fog 
csappanni. (t.)

NAPIREND: Naptár. Kedd, junius 25. Bőm. 
hath.: Vilmos liv. — Prot.: Vilmos. — Görög-orosz: 
-junius 12. Onutrius. — Zsidó: Thamus 10. —■ A nap 
kői reggel 4 óra, 4 perczkor, nyugszik este S órakor. — 
A hold kél délután 4 óra 28 perczkor, nyugszik éjjel 12 
óra 5!) perczkor.

Némethy Kürcly belügyi államtitkár fogad délben 
12—2-ig.

A posta- és tüvirda vezérigazgatója fogad délben 
12—2-ig.

A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor.
Japánkiállitás a Teréz-körut 7. szym alatt lévő 

földszinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj nin­
csen. — Pctőfi-ház (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. 
Belépődíj nincsen.

Xyitvalevö múzeumok: Nemzeti Muzeum régiségtára
9— 2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—4-ig. — Fővárosi Mu­
zeum 3—6-ig. — Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Ráth Muzeum
10— -l-Jg. •— Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Tanszer­
múzeum 3—7i-g.

Xyitvalevö könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—C-ig. -— Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv­
tára 9—12-ig és 6—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára 9—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig, — 
Statisztikai Könyvtár 10—1-ig.

Xyitvalevö képtárak: Vegyes kiállítás a Könyvei 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-uteza 37—• 
39.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj nincsen .— A Müvészház 
kiállítása (Kristóf-tér 2.) Nyitva 10—6-ig. Belépődíj 1 
korona. — Történelmi Képcsarnok. Nyitva 10—2-ig. —■ 
A Szépművészeti Muzeum régi képtára. Nyitva 10—2-ig,

— József főherczeg szemleutja. Pécsről Men­
tik: József főherczeg, mint a 81. hadosztály pa­
rancsnoka, ma kora reggel automobilon. Budapest­
ről Kaposvárra érkezett, ahol S 44. gyalogezred 
ott állomásozó zászlóalja fölött tartott szemlét, 
Kaposvárról este félhót órakor Pécsre Srkezeett 
automobilon. Tiszteletére a Nádorban tiszti ősz. 
szejövetelt rendeztek az este. Holnap a főherczeg 
az 52. és 69. gyalogezredek itteni zászlóaljai Matt 
tart szemlét, amelynek befejezte után vissraté; 
Budapestre. • — v' ■

— A bolgár király üdülése. Pöstyénből jelen­
tik: Ferdinand bolgár király, aki üdülés caóljából 
most Pöstyénben tartózkodik, térdizületi cstiaban 
szenved. Tükörfürdöt és iszapfürdőt használ. Ä 
király reggel öt órakor fel föl és automobilom, 
reggeli 9 óráig bejárja a regényes Vágvölgyet. 
Szombaton Nyitra, Bars és Trencsénmegyét járta 
bo autóján, tegnap Trencsénben volt, ma reggel 
pedig Nyitrára ment. A király a Thermai Palace- 

ben szállott meg és több al kálómmal a legnagyobb 
megelégedésének adott kifejezést annak mintaszerű 
berendezése fölött. A király a szálló éttermében, 
veszi a dinert és a supert s csak reggelire térít­
tetett szobájában. Tegnap reggel pedig mi­

sét hallgatott a fiirdö kápolnájában, azután, 
rövid sétát tett a varosban, elgyalogolt a piaczra, 
ahol hosszasn elnézte az alkudozó tótokat. Ott tar­
tózkodása idejére külön posta-, távírda- és telefon- 
szolgálatot rendeztek bo úgy, hogy a király lakosz­
tályából közvetlenül beszélhet Becsesei és Buda­
pesttel. A király állandóan Sztojanov alezredes, 
szárnysegéd és Weich és Fürth titkárral kisérik. 
A király orvosaival állandóan magyarul bestiái. 
Automobilki rándulásai közül különösen a Nyitra- 
megye tetszett, amelynek története iránt élénken 
érdeklődött. A vármegye tudomást szerzett erről és 
beszerezte a vármegye monográfiáját.

~ Egy millomos miss a sztrújkolókért. Lon­
donból jelentik, hogy miss Fray gazdag amerikai 
hölgy elhatározta, hogy a sztrájkoló dokkmunká­
sok közül hétezret, addig, miig a sztrájk tart, 
saját költsógón fog élelmezni.

— Nagy sikkasztás Berlinben. Zebell 29 öves 
pénztári szolga 120.000 márka k/./.pénzt, melyet 
a birodalmi bankba kellett volna befizetnie, elsik­
kasztott és megszökött. Eddig nem kó.zra-
keriteni. r



ív odd, Junius 25. i EGYETÉRTÉS
— Boris trónörökös szerelme. Bukarestből 

jelentik: „Egy herczeg szerelmi regénye“ ezimen 
az ottani Diminieaca mai ezúma a következőket 
közli: Boris bolgár trónörökös mindjárt nagykoru- 
sitása után bevallotta atyjának, hogy szerelme Er- 
tarbet herczegnőbe, a román trónörököspár leg­
idősebb leányába és ha őt nem veheti feleségül, 
soha som .fog megnősülni, Ferdinand király azután 
Eleonóra királyné utján, .aki meleg barátságban 
van Erzsébet román királynéval, megtudta, hogy 
a trónörököspár szívesen látná Boris trónörököst 
kérőül, de Károly király politikai okokból ellenzi 
ezt a frigyet. Mikor a bolgár király legutóbb 
Becsben volt, a meleg fogadtatás felbátorította és 
arra kérte Ferencz József királyt,, hogy járjon 
közbe a házasság létrejötte érdekében Károly ki­
rálynál! Á vendéglátó Ferencz József király szíve­
sen meg is ígérte és ennek az intervencziónak kö 
szülve ti Boris trónörökös, hogy Károly király többé 
nem ellenzi az eljegyzést, amely már legközelebb 
meglesz Bukarestben.

— A custozzai csata emléke. Veronából táv­
iratozzak: A custozzai csata mai emléknapján a 
templomban emlékünnepély és ünnepi istentiszte­
let volt. Ünnepélyek folytak le ezenkívül Solferi- 
noban és a csatatéren, amelyeken a hatóságom 
fejei, a diplomáeziui kar több tagja, a katonaság 
küldöttsége cs nagyszámú közönség volt jelen. Az 
ünnepélyt követő reggelin több beszédet mondot­
tak. Arriva Benő szenátor Ausztria-Magyarcr- 
szág és Francziaország megjelent főkcnzulainaK 
mondott köszönetét megjelenésükért.

— összeesküvés egy föherczeg ellen, A bécsi 
rendőrség erélyesen nyomoz annak a tervezett, de 
meghiúsult merényletnek ügyében, melyet az al­
pesi automobilversenyben résztvett József Ferdi­
nand föherczeg ellen készítettek elő. Görzböl most 
azt jelentik, hogy az olasz határ közelében lévő 
Ron/inában letartóztattak egy Ipavics nevű embert 
kinek búzában bombákat találtak. Ipavics a letar­
tóztatáskor így kiáltott fel: Ke engem fogjanak 
cl, liánom a frodnei papot, aki ötszáz koronát 
ídott. nekem, hogy öljem meg a föherezoget. A 
rendőrség azonnal táviratozott Frcdnébe, ahol le­
tartóztatták. Cantinaro olasz származású római ka­
tolikus lelkészt, A pap állandóan összeköttetésben 
pult olasz katonákkal és anarchistákkal cs az olasz 
hadsereg fizetett kémje volt.

Az „Egyetértés“ olvasóihoz,
Julius elsejével negyvennyolezadik 

évfolyamának második felébe lép az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél­
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt. Csaknem egyi félszáz esztendő • 
óta zászlóhordozója a magyar független“ 
ségi politikának e a hamisítatlan, meg­
alkuvást nem tűrő szabadelv őségnek- i 
Hasábjairól szólott Írná dósásából, szám­
űzetéséből történelmünk legtiicsősége- 
sebb. ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az írott szó legcsodálatosabb hatalmával 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né­
pünkkel Magyarország egykori kor­
mányzójának ragyogó nevű fia: Kossuth1 
Ferencz, a függetlenségi politika illusz­
tris vezére is. És csaknem egy félszáza­
don keresztül soha nem szűnő elvhüség- 
gel volt szószólója az Egyetértés mind­
annak, ami a magyar nemzeti államot 
erősítheti, mindannak, ami független­
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind­
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reformeszközöket győzelemre juttatja.

A küzdelmekből érdemeket nem vin­
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja, 
hogy a tüzet állandóan ébren tartotta, 
s ka kikunyóban volt, élesztette népünk 
szivében a függetlenségi törekvések és 
vágyódások parazsát.

A negyvennyolczadik évfolyamát 
élő „Egyetértés“ nagy

JUBILEUMI
EMLÉKALBUMMAL

— Ellopott ágyuk. Mint Berlinből jelentik, 
Gostérnie orosz kapitvpyt vs feleségét kémkedni 
gyanúja miatt letartóztatták. Már régen figyelték 
az, orosz házaspárt a detektívek, mert a katonai 
hatóság a rendőrség támogatását kérte, hogy ki­
kutassa a spandaui tüzérségi szertárban történt 
betörés tetteseit, amikor is eltűntek az. ujrcndszerü 
ágyuk alkut részei. -V jelek arra vallanak, hogy 
Gostenvic lopntta el a német hadsereg uj ágyúi­
nak legfontosabb részűt.

— Ladysmith védője meghalt. Rövid hír je­
lenti Londonból, hogy Sir Georg White tábornagy, 
aki a búr háborúban hősiesen védelmezte Ladys­
mith várát, ma meghalt, Ilova-tova már feledésbe 
merült White tábornagy neve, kinek emléket most 
rz a rövid híradás feleleveníti, pedig tizenhárom 
évvel ezelőtt alig1 volt újságolvasó ember, aki nap­
ját,un többször Is no foglalkozott volna nz- egyszerű 
gyarmati katonából hirtelen nemzeti hőssé lett had- 
\ezerrel, akinek ténykedéseit akoliban az egesz \i-
ág oly nagy érdeklődéssel kisérte, mint például 
nostnnábnu Roosevelt ngitáczióját. — White 
óbor nagy a natáli hadseregnek volt a 
utr háború kitörésekor, amikor a burok 
ISSí). október havának középén betörtek 
salaiba. A betörés hírére White tábornagy, 
L ladvsmitiii helyőrséggel a burok elé ment, a búr 
saratok azonban több ütközetben megverték az 
m goi „kát és végül is visszavonulásra kényszerítőt- 
ék őket. White seregével Ladysmith várában vo­
mit meg, melyet a burok körülzártak és heves 
,Strom a hl fogtak. Öt hosszú hónapig, bámulatos 
izivfissággal tartott az ostrom; az' angolok White 
tábornagygyni élükön hősiesen tartották magukat, 
nig végül a legkritikusabb időben, óriási haderő­
iéi megérkezett Roberts tábornok és megszabadí­
totta szorongatott helyzetükből Ladysmith védőit. 
X búr bábom befejezése után White tábornagy 
Londonban élt, ahol most utolérte a hadvezéreket 
is mindig legyőző halál»

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbum tükre lesz

a mai irodalomnak és művészeinek. 
Mert benne lesz a világ ma élő minden 
művészének és művésznőjének, írójának, 
festőjének, szobrászának, színpadi nagy­
ságának arezképe, még pedig mindegyik­
nek autogrammos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes mü- 
lnellékletek és zenemiimellékletek a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka lesz ez, amely gazdag.- vhan, 
művészi kivitelben párját ritkító.

, Ezzel az „Egyetértés16 kárpótlást 
kíván nyújtani az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimü melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés66 
előfizetőit a legnagyobb mértékben fogja 
kielégíteni.

Az album bolti ára 00 korona.
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen ingyen küldjük.
Az album első lapján az illető elő­

fizető neve lesz benyomtatva.
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőin­

ket, kiknek előfizetése lejár, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál mi­
nél előbb újítsák meg, hegy a lap szét 
küldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára
Egész évre 28 kor. — fin.
Félévre 14 „ - fi
Negyedévre 7 „ - »1
Egy hónapra 2 „ 40 I»

— Az elégett Erzsébet királyné.“ A Magyar 
Királyi Folyam és Tengerhajózási Részvénytársaság 
„Erzsébet Királyné“ nevű hajójának katasztrófája 
ügyében á román állami révkapitányság a constanzaj 
osztrák-magyar konzul és <lr, Domony Móricz a 
társaság, igazgatója végezte a vizsgálatot. A vizs­
gálat során még nem sikerült megállapítani a ka­
tasztrófa, okát, nincs azonban kizárva, hogy gyújto­
gatás okozta a katasztrófát. Kéhány tanú vallomása 
erre a rettenetes gyanúra enged következtetni. A kai 
tasztrófánatc, mint eddig megállapították, Eél utasa 
eltűnt s-a ,társaság Mára fél millió korona. A ka­
tasztrófa . áldozatai: A galaczi .sörgyár utazója, a 
csemavodai erdőfelügyelő, egy bolgár kadott,, aki 
Odesszából jött haza, egy orosz tanuló és annak nő­
vére, akik" Kibwből jöttek, Strodzka gépész. Egy 
hajópinezér. Többen sebesülést is :?envedtek, igy a 
hajó kapitánya, aki a mentési munkálatok következ­
tében S kezén szenvedett könnyebb lerüléseket. A 
bújó urasai között volt egy bo'gár generális is, ai 
ki IIL Sándor orosz czár yzobrának leleplezi «erői 
jött vissza Oroszországból, ahol a bolgár hadsereget 
képviselte. Nagyon fontos állami okmányok voltak 
nála egy kis kézitáskában, r. melyet csak nagy ne­
hezen sikerült a lángok közül megmenteni. —- 
A tűz keletkezésének okát határozottan megiáJlapi- 
tani nem lehet, azonban abból a körülményből, 
hogy a tűz rendkívül gyorsan terjedt, nagyon való­
színűnek látszik, hogy valami gyúlékony anyag se­
gítette azt elő. A tanuk mind nagyobb hatá­
rozottsággal és bizonyossággal azt állítják, Hogy at 
tűznek oka gyújtogatás volt, .jj,

— Szolgálati jubileum. Lantos Vilmos! tnávY 
főéllenört, a máv. igazgatóság B. III; d. ügy oszt ág­
ijának (nemzetközi áruforgalom) főnökét lelkes ég 
bensőségteljes ünnepel tetősben részesítették tisztvi­
selői abból az alkalomból, hogy az intézet szolgála­
tában 25 éve áll. Az ünnepelt érdemeit Fiala fel­
ügyelő méltatta szép szavakkal, kiemelve Lantos-, 
nak kiváló érdemeit és ama szeretetteljes kollegiá­
lis érzését, amelyet tisztviselőivel szemben minden-; 
kor tanúsított. Az ünnepelt megbatóttatt mondott 
köszönetét és egyben kiemelte, hogy úgy a magyar 
névnek, mint a máv. jó hírnevének a külföldi ér­
tekezleteken ezután is teljes szívvel igyekszik ét­
vényt szerezni. Az ünnepélyt lakoma követte, amely 
lelkes hangulatban folyt le..

— Motorcsónak és gőzhajó. Berlinből 'jelen­
tik: A Wannseen szombat éjjel egy társaság a 
Páva-szigetre ment kirándulásra motorcsónakon, 
.Vígan' volt a kirándulótársaság, — összesen har- 
minezheten —— énekeltek, amikor egy gőzhajó 
nekiment a motoros-csónaknak és felborította. 
Egy matróz és a társaság egy hölgytagja a vízbe' 
fűlt, harminczhat kirándulót kimentett a gőzös.

— A hazafias pesti lányok. Egerből Írják, 
hogy a budapesti Csokonai-utcaai polgári Lányis­
kola növendékei, akik legutóbb az Lránia színház­
ban rendeztek nagysikerű Dobó-ünnepélyt, szomba­
ton délután Erdőd!/ Imre igazgató és a tanárok ven 
zctése mellett odaérkeztek és vasárnap délután, 
óriási közönség jelenlétében, hazafias dalok és szó­
noklatok kíséretében megkoszorúzták Dobó István­
nak, Eger hős védelmezőjének szobrát; a hétfői na- 
pot a tanulók tanáraikkal a szarvaskői kies völ­
gyében töltik cl, azután visszatérnek Buda­
pestre,

— Álhir a német császár fiáról. Berlinből je­
lentik, hogy ott szombaton az ú hír terjedt el, 
hogy Frigyes Károly porosz herezeget cs Oszkár, 
herczeget, a német császár legfiatalabb fiát súlyos 
fiutomobilbnlesefc érte, amikor automobilon együtt 
a hamburgi poloverscnyrc mentek. Később kitűnt, 
1/ogy a riasztó hir nem felel meg a valóságnak, ha­
nem egy másik automobilszerensétlenség történt, 
amelynél n herczegek a szerencsétlenül járt auto- 
möbilistáknak segítségére siettek. Egy Linden­
schmidt nevű berlini ember automobiljával neki 
ment egy fának és kifordult a kocsiból. Éppen 
arra felé haladt a herczegek automobilja is, akik 
megállították kocsijukat és a legközelebbi mentő­
állomásig magukkal vitték Lindensehmidtot.

— Házasság. Rolle Pál hirlapiró-kollcgáuij 
tegnap kötött házasságot Coole Fannyval.

Székely Imre biztosító-társasági igazgató vasárnap 
délelőtt tartotta esküvőjét Vermes Mariskával, Vermes 
József rendörtanáesos leányával.

l)r. Elek Tibor fővárosi ügyvéd, eljegyezte Hoff­
mann Irént, Hoffmann Simon leányát, Budapesten.

Erdő Csillát eljegyezte ür. MtiUrlics ügyvéd Téesfiil,
Sommer M. Marvell e hónap 30 lkán délután 5 

órakor vezeti oltárhoz a dohány-utezai ^ templomba» 
1 Ungár Etelkát.
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mi­
'll*

íeur tor'pedózuzó vasárnap délután a 
Marseillcből Orunba indult. Molinari,

- ‘.‘.nczia tengerészek sztrájkja. Páriából 
távirat^...:.:;: A Havas-ügynökség kommünikéje 
szerint a kereskedelmi miniszter a lajstromozott 
tengerészek nemzeti szövetségének válaszát ma 
délután közölte a nagy hajózási vállalatok kép­
viselőivel. A válaszból kitűnik, hogy a döntőbíró­

ságot nem fogadták el, mivel fen tart.jak maguk­
nak azt a jogot, hogy a döntést no kelljen ellő- 
gadniok. A hajózási vállalatok szintén nem fogad­
ták el . a döntőbíróságot. A tengerészotügyi 
niszter úgy szervezte, a középtengeri hajózási szó 
gálntot, hogy három postahajó Algírba, egy-cgy 
Oránba, Bonéba és Marokkóba és kettő-kettő 1 u- 
niszba és Korzikába megy hetenkint. E hajók ceu- 
pán a levél- és postacsomagokat és könnyen romló 
anyagokat szállítanak. Természetesen elsősorban 
utasok szállítása lesz e hajók feladata. A Tirail-

postával 
a dokk­

munkások szövetségének titkára a marseillei rend­
őrség foglya, mert az a vád merült fel ellene, 
hogy megakadályozta a dolgozni akarókat. Ké­
sőbbi hírek szerint kihallgatása után szabadon 
bocsátották.

Garázdálkodó csigámyok. Hetcy Zoltánná, 
nyárszegi földbirtokosnö, mint Szatmárról jelen­
tik, a napokban Margitka és Mariska leányaival 
Hcsszuaszóból kocsin igyekezett haza. A püspöki 
erdőségben nvolcz, doronggal felfegyverekezett ezi- 
gánylegény ugrott elő, egy közülök megragadta 
a kantárszárat, a többiek pedig körülvették a ko­
csit s Heteynétöl pénzt követeltek. Az egyik czi- 
gány felugrott a bakra s a kezében levő dorong­
gal a kooeist fejbevágta, aki vérző fejjel bukott le 
a bakról. A feldühödött czigányok a véresfejü ko­
csist felnyalábolták és az erdő sűrűjébe vitték s ott 
egy fához kötötték, azután otthagyták. Pár pilla­
nat múlva a czigányok visszatértek, felugráltak a 
kocsira s ismét felszólították Heteynét, hogy adja 
át ékszereit. A megtámadott urinő eleinte könyör­
gésre fogta a dolgot, majd mikor látta, hogy kö­
nyörgése hiábavaló, átadta ékszereit. A czigányok 
már befejezték a rablást, mikor észrevették, hogy 
Hosszuaszó felől három szénásszekér jön. A czigá­
nyok ettől megrémültek, s nagy kiabálás közepette 
bemenekültek az erdőbe. A s-zenássiekéren ülő em­
berek erre figyelmessé lettek, gyors hajtással igye­
keztek a zaj irányába. Mikor odaértek, éleszgetni 
próbálták az eszméletlen nőket, majd egyikük lóra 
kopott, bement Hose-zuaszóba, s jelentést tett az 
az esetről a csendőrségen, ahonnan rögtön kimen­
tek a rablás színhelyére. A csendőrök átkutatták 
az erdő egy részét, s sikerült nekik több czigány- 
asszonyt elfogni, akiket 1 ckisértek Hosszuaszőba s 
megmotozták őket. A cizgányasszonyoknál 50— 
60.000 korona értékű aranynémüt s több ezer kor. 
készpénzt találtak. A czigányasszonyokat a csend* 
őrség kihallgatás után letartóztatta.

— Rálőtt a játék báróra. Szabadkáról jelentik: 
Ma mérkőzött Szabadkán a Hungária football- 
klub a Munkás football-csapattal. Tu mb ász Pál 
biró a játékosok egy részének véleménye szerint 
nem volt igazságos, amiért egyik játékos, Yuko- 
vics János rá is lőtt. Tumbász sérülése nem jelen­
tékeny. A merénylőt lenrtóztatták.

Postásokat keresnek. A posta, távírda és 
távbeszélő kezelési szolgálatban való kiképzés ózdi­
jából a m. kir. posta-, távirda és távbeszélő hivata­
lokhoz 64 növendéket vesznek fel- Felvételért ma­
gyar honos ifjak pályazhatnak, kik a magyar nyel­
vet (liorvát-szl.avonországi illetőségűek a horvát 
nyelvet) szóban és Írásban bírják; továbbá a közép­
iskola IV. vagy ezzel egyenlő rangú más iskola 
megfelelő osztályát hazai tan it őzet ben sikerrel vé­
gezték, 11 évesnél nem fiatalabbak és 10 évesnél 
nem idősebbek; az iskola bevégzése és növendékké 
fölvételé között azonban egy évi megszakítás lehet, 
mely esetben hitelesen igazolni kell, hogy ezen 
egy ev alatt az illető hol tartózkodott és mivel 
foglalkozott, A fölvételért sajátkezűi eg irt;, ivenként 
egy koronás bélyeggel ellátott és igazoló okmány- 
nynl felszerelt kérvénynyel 1912. évi július hó 15-ig 
Mic-t folyamodni. A kérvény az illető posta- és 
távi rd a iga zgntősághoz czimezve, azon posta- és 
távirdnhivntalnál nyújtandó be, hová folyamodó 
felvételét óhajtja.

Sztrájkoló üvegmunkások. A főváros te­
rű .étén dolgozó épület- és raktárüvogcs-munk:í ok 
sztrájkba leptek, bár az összes mesterek megad­
ta ív az, egész vonalon a béremelésre vonatkozó kö­
ve időseket. A sztrujkbalepés kizárólagos oka, 
hog;, a segédek a napi munkaidőnek félórával való 
megrövidít!.ai.t is követelték s csak délután 5 óráig 
hajlandók dolgozni. Ez utóbbi követelést azonban 
a mesterek nem tartják teljesíthetőnek.

vagyok és té­
tehetek róla.

— A Pontiul házaspár tragédiája. Becs váro­
sát még mindig izgalomban tartja a Pontiul há­
zaspár tragédiája. Tudósítónk jelentése szerint 
Pontininé pénteken este, mialatt az ura távol volt 
hazulról, főbe lőtte magát. A mltsem sejtő férj 
kétségbeesetten borult neje holttestére, elvette 
mellőle a revolvert és főbe lőtte magát. Ponlini 
Frigyes, a harmineznyolez éves festőművészt úgy 
a müvesztársaságok, mint a felsőbb körök szívesen 
látott alakja volt. Néhány évvel ezelőtt vette nőül 
a nála egy évvel idősebb Schachner Gusztit, 
Schachner városi főmérnök leányát, akivel boldog 
egyetértésben éltek. Mint minden nyáron, úgy most 
is utazni készültek és látogatóba Márienbadba, a 

I férfi szüleihez- Már minden előkészületet megtettek 
I az elutazásra. A lakást nyári szünetre készítették 

elő, a ládákat becsomagolták, még csak búcsúzni 
I akartak az asszony edes anyjától, aki a nyarat 

Mária-Enzcnsdorfban töltötte. Pénteken délben 
jelentéktelen összezördülés támadt a házaspár kö­
zött. Ponfini elment hazulról, de nem sokára egy 
csomaggal tért vissza. Cseresznyét hozott a fele­
ségének. Amint a műtermébe lépett, megaludt vér 
közepette, holtan feküdt a felesége. Az asztalon 
pedig ez a levél:

„Kedvca Fritz! Nagyon betc- 
ged óvni akarlak? magamtól. Nem 
Sok köszönet.“

Mikor a férj az írást meglátta, a földön he­
verő revolverrel agyonlőtte magát. De előbb a fe­
lesége sorai mellé ezt irta:

„Feleségem megölte magát, mialatt én látoga­
tóban voltam. Nem hagyhatom egyedül. Azonnal 
táviratozzanak szüleimnek Framensbadba. Nem 
tudok nélküle élni, Guszti, Guszti mért tetten ezt 
velem!“

A rendőri vizsgálat kétségtelenül meeállnpi- 
totta a kettős öngyilkosságot. A házaspár holti.es- 
tét. Franzensbgdba viszik. A műteremben az ajtó­
nál egy kép függött, amely Ponlininét ábrázolja. 
Ezt a rendőrség összekaszabolva találta. Hogy ki 
követte el a vandalizmust, a férj-e vagy a feleség, 
azt nem tudni. Az ismerősök azt beszélik, hegy 
Pont mine súlyos idegbajban szenvedett.

— Féltékenység! dráma. Az Erzsébet-téren 
ma délután Schneider Lajosné leöntötte sósavval Quitt 
Elza hivatalnok-nőt, akit súlyos sérülésével a Bókus- 
korhüzba vittek. Schneidernét a rendőrség letartóz- 
tatta. Tettét féltékenységből követte el,

• . ~ ,C’Sal0 Sl égyszerészgyakoruok. Maros-
"vIkornaíelCntlk: IurÖk Lfij0S itteni fT-végyszerész- 
KomlI ,a 1na-P]°kban eluta“tt szülővárosába, 
rfi- a ’. f101 ^e5f.tyja mint Postamester miikö- 

i. . - z volt a szándéka, hogy valami módon pénzt 
adósságainak kifizetésére. Elutazása élőit 

. marosujvári kollégáját, Sikó Andor 
győgyszcrcszgyakornokot, hogy vegye fel majd azt 
a pénzt, amit ő hazulról, Komlóról fog poste 
lest an to küldeni a saját czimére. Török Lajos 
azuUm otthon a többi utalvány közé csempészett 
os bélyegzővel ellátott három utalványt adott fel 
os pedig LOGO Koronásat Mkrosillyére, ef-v 2000 ko­
ronását .Székel,vkocsárdra cs TOO koronásat Maros- 
nj'arra Siko Andor czimére. Sikó föl is vette a
feVHintdei a k°TSarnÍ t® mar0£Í11vei hivatalnoknak 
foltunt. hogy Poruk Lajos a saját czimére ad föl
rnstö nafyn °SSZCfV K6rdóst intéztek a komlói 
T>"1 a J107,i a.101 azután rájöttek a csalásra, 
torok mindent beismert, és elmondotta, bogi- tettét 
azért, követte cl. mert Amerikába akart vándorolni, 
de nem i-oh pénzé hozzá. Nem a postakincstárt, 
hanem edesatyjat akarta megkárositani. Török 
Fajost az- ügyészség fogházába szállították.

szerez 
megkérte

Zcndülő sztrájkelók. Lisszabonból jelen­
tik: Sztrájkolókból álló kisebb csoportok tegnap 
több közúti kocsit megtámadtak, de kárt nem okoz 
tok. A tüntetők kövekkel dobálták meg a rendőrö- 
ket, amelynek emberei végül szétszórták a tünte­
tőket. Közben néhány revolverlövés dördült el, ame­
lyek több embert megsebesítettek. Többeket letar­
tóztattak. A közúti forgalom nincsen akadályozva. 
A szindikátusi helyiségek bezáratása cs több szó• 
czialista letartóztatása miatt több munkásszövetség 
elvben elhatározta a sztrájkot. A rendőrség nagy 
apparátussal gondoskodik n rend és nyugalom biz­
tonságáról.

Napszuri'n. Vasárnap délután a Döbreutey- 
k-rcn napszurás következtében összeesett Mészá­
ros Sándorné, Bczák Teréz hatvanhárom éves 
nnpszámosnő. A llalom-utcza 9. szánni lakására 
vitték.

— Kétszáz kiránduló halála a zuhatngban.
Newyorkből borzasztó szerencsétlenség hírét 
hozza a kábeltáviró. A Niagnra-zuhatag fölött 
Eagle-Pannúl egy nagy hid van, onnan szoktak 
gyönyörködni a kirándulók a természet emo csoda- 
tiincményébcn. Tegnap 1200 kiránduló érkezett a 
Niagarához, rámentek a hidra, amely beszakadt a 
szokatlan súly alatt. Embergomolyag hullott a 
szakadékba és a Niagara sebes vizébe. Kiáltozó és 
kétségbeesetten menekülő emberektől feketéllett a 
víz. Körülbelül nyoczszáznn a sziklákon szenvedett 
kisebb sérülések árán menekültek meg, a többit 
elsodorta a Leves áradat- Eddigelé nyolez holttes­
tet halásztak ki, a többit elvitte a zuhatag. A ki­
ránduló társaság a buffalói szabadkőműves páholy 
kötelékébe tartozott. A szerencsétlenség híre min­
den kulturállamban fájdalmas visszhangot keltett.

. jij* dr. Zsilinszky Endre szolgabiró, \z
Aclnm-féle szenzációs bünp-örnek egyik volt 
íiíJ- Zsilinsz'ky Endre dr.-t, akit az es­
küd tbir óság két ízben is felmentett, Arvavárme-

törvényhatósági bizottsága legutóbb tarlóit 
közgyűlésén, nagy szótöbbséggel szoigahirónak vá.
■lasztotta meg.

— Garázda legény. Szabadkáról elentik: Ko­
vács Sándor király halmai vasúti őr doronggal 
akarta a vasúti töltésről elkergetni Torma Má- 
t,i ás királyhalmai legényt. Torma kést rántott és 
életveszélyesen megsebesítette Kovácsot, akit hal­
dokolva szállítottak a kórházba.

— Botrány a római közútinál. A római köz- 
scgtanács szombati ülésén Ferrari városi képviselő, 
aki az olasz szabadkőművesek nagymestere, lelep­
lezte a római közúti vasúttársaság öt hivatalno­
kai, akiket a társaság azért fizet, hogy a személy­
zet körében sztrájkokat rendezzenek és ezáltal -i 
társaságnak megadják a lehetőséget arra, hogy á 
varostól engedményeket csikarjon ki. Az öt meg- 
yaor. t^ hivatalnok a lómni munkáskamarának is 
tagja es Ferrimck a kollégáik jelentették fel őket. 
Az esct a községtanácsban óriási feltűnést keltett.

— Kirakodó munkások sztrájkja. Londonból 
jelentik: Tegnap a Hydeparkban a sztrájkoló dokk­
munkások tüntettek. Az egyik vezér közölte, hogy 
a király beleegyezett abba, hogy a kiradó műnkéi 
sok peticzióját átveszi. A felirat a kirakó mun­
kások monopóliumának megtartását kívánja.

„ , ,T. Az Eötvős-utczai gyilkosság. A múlt héten 
a, EoUos-utczában a betörőim jsza alkalmával 
meggji kőit esck-eUeányt, Ilornyitk Katalint szom-
iitblí f tretlck a törvényszéki boneztaui 
intézetből. Szombaton reggel bonczolták’ a holt. 
testet c-s a bonczolás eredményeként megállapítot­
tak. iiogy a szerencsétlen teremtés halálát a-yron- 
csolas okozta, amelyeket a gyilkos baltaütésekkel 
loczctt elő. Délután folyt ]e a temetés teljesen 
csendben, amelyen csak az elhunyt hozzátartozói 
jelentek meg.

— Vasúti sztrájk Sardinia szigetén. Rómából 
írják, hogy Sardinia-szigetén kitört a vasúti 
sztrájk és szombat óta egyetlen vonat se indul.
A vasul! személyzet azt követeli, hogy államosít­
sák a vasutakat, amelyek magánkezekben van­
nak.

— Iskolatársak találkozója. Dr. Ilerczcg Fe- 
ac miniszteri osztálytanácsos (Budapest, V„ Akad,'- 

nua-utczu I.) ezen az utón fellnvj-i volt osztálytársait, 
akik vele együtt ISST-ben Hódmezővásárhelyen ‘ a fö- 
ginmazívmbau tettek érettségit, hogy a 25 éves talál- 
közön. i. hő 29-én. szombaton Húdmelővásárlielven meg- 
jelcini] szíveskedjenek.

— Szökés n kráteren át. Parisból jelentik: 
iioffy cg.\ geológus, aki az auvergnei fensikon lévő 
Fanon tűzhányó kráterében kutatásokat végzőit, 
ott egy közkatona teljesen megszenesedett hoktos- 
tot találta. Az egyenruha szövetéből csak néhány 
megüszkösödött foszlány maradt meg, a fegyverek 
pedig megozsdásodtak. Az illető katona az ezredé- 
íd megszökött és a Pariou vulkán barlangjaiba, 
menekült üldözői elől. A kráterben aztán valószí­
nűleg elcsúszott é-3 olyan mélyre zuhant, ahol a 
hőség megölte.

^ illamos összeütközés. Vasárnap délelőtt 
a Soro.vsiiri-uton ez 501-es számú közúti villamos* 
boon összeütközött egy két fogatú teherkocsival, 
amelyen Kajtur István negyvenhárom éves kocsis 
uJt. Az ossz' ütközés következtében a kocsis le- 
-sett, a bakról és súlyos sérüléseket szenvedett. A 
klinikára vitték.

Letartóztatott kurnzslónö. Szegedről j-len­
tik. Nagy Maria kuruzslonő egy szegedi fiatal 
leányon műtétet végzett, amelynek a leány áldoza­
tul esett. A kuruzslónvt letartóztatták.
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— Mikor a baka politizál. Ma dőli egy óra 
tájban két baka dülöngött végig a Nádor-utczán; 
Hoffmann Henrik tizedes és Jeszenovics Lajos köz­
katona. Magyar és oláh nyelven szólították föl a 
járókelőket, hogy szavazzanak a függetlenségiekre, 
azután éltették Justh Gyulát és a titkos választól 
jogot, közbe kisebb-nagyobb botrányt csináltak. Ép­
pen akjvor ment végig a Nádor-utczán Lafori La­
jos 26. gyalogezredben főhadnagy, akinek utasítá­
sára egy cscndőr'örjánat vasraverve kisérte be a re- 
nitenskedő két közvitéz,t a főkapitányságra. Rövi­
desen ezután egy nyolez tagú katonai őrjárat jött 
értük s a kaszárnyába kisérte a politizáló had­
fiakat,

Lcatrtóztatott csőtolvajok. Hasenörl Ede 
vascsőnagykereskedö, akinek a Csengeri-utcza 53. 
szám alatt van az üzlete, észrevette már régebben, 
hogy lopkodják a raktárt. Feljelentést tett a rend­
őrségen és a detektívek megállapították, hogy a tol­
vaj Strasser Mór raktáros, aki Hasenőrlnek öt 
esztendeje az alkalmazottja. Konstatálták, hogy 
a vascsöveket Tausz Béla Dalnok-utcza 10. szám 
alatt lévő vasbutorgyárosnak adja cl. Stra-sser be­
ismerte, hogy harmincznyolcz esetben körülbelül 
liarminczezer koron aval kurositottia, meg Ilasen- 
őrlt. Strassert és Tauszt letartóztatták.

— Leégett malmok. Orosházáról írják, hogy 
pénteken este kigyuladt a Ucraes-félo gőzmalom, 
amelyik Orosháza legnagyobb malma volt és egy­
millió koronába került. A tűz a harmadik emele­
ten lévő asztalosmiihelyben keletkezett cs olyan 
gyorsan terjedt, hogy a tűzoltók alig férkőzhettek 
a közelébe. A m alom este ki lenéz órától reggelig 
égett cs teljesen elpusztult. — GyoroárÓl írják ne­
künk, hogy szombaton reggel eddig ismeretlen 
okból kiuygladt a Kató—Aller—Szilágyi-fele ma­
lom és fürdőépület és porig leégett. A knr kö­
rülbelül százezer korona.

— Szerelmi dráma falun. Siófokról jelentik: 
Ortilos községben Focs János legény hosszabb idő 

óta szerelmes volt Glogácz Máriába: a leány 
szülei mit sem akartak tudni a legényről. Teg­
napelőtt ,1 legény ismét elment a leány szüleihez, 
hogy adják neki a leányt, mert ha nem ad iák ncid 
feleségül, nem jó vége lesz a dolognak. A szülök 
elutasították, mire a szerelmesek elhatározták, 
hogy együtt meghalnak. A szerelmesek kimentek 
az erdőbe és a legény előbb a leányt szivenlőtte és 
azután maga ellen fordította a fegyvert. A leány 
rögtön meghalt, a legény sebei halálosak.

— Vad lovak garázdálkodása. Pécsről jelen­
tik: A pécsi S. honvédhuszárezred istállójában az 
egyik lovat megcsípte egy darázs. Ettől a csípés­
től a ló megvadult és berontva a többi mintegy 
száznál több ló közé, olyan féktelen kapálod zást 
vitt véghez, hogy valamennyi ló megvadult s vad 
rohamban száguldott a város felé- Útközben felfor- 
ditottak egy parasztkocsit, agyontiportak egy het­
ven éves temetcőrt és súlyosan megsebesítették a 
felíorditott parasztkocsi tulajdonosát. A városban 
óriási ribilliót okoztak, de itt szinte csodás mó­
don nem történt nagyobb baj. Tizenöt ló elesett az 
aszfalton és többé-kövesbbé súlyosan összezúzta 
magát. Nagy nehezen sikerült csak a lovakat 1. osz­
lás hajsza után megfékezni és összefogdosni. Az, 
ezredparancsnokiéig elrendelte a vizsgálatot és 
megállapítást nyert, hogy senkit sem terhel a fe­
lelősség.

— Életuntak. Vasárnap reggel a Barcss-téren 
lévő Aranysas-szállóhan Gál Sándor ügynök főbe­
lőtte magát és meghalt. Holttestét a törvény- 
széki orvostani intézetbe vitték. — Holub József 
luszonötcvcs dijunk vasárnap a Nagykő vácsi-u ton 
lévő fővárosi erdőben főbelötte magát és nyom­
ban meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték.

— Tüzek. A Margit-hid pesti oldalán, a Pala­
tínus házépítő társaság telikén épületfarakások 
gyuládnak meg. Nagyrészük leégett. A tüzet az V. 
kerületi tüzérség oltotta el. — A Váczi-ut 130. 
szám alatt Wicscr Mátyás vasúti őr udvarán egy 
szénnboglya gyuládt meg és leégett.

— Halálozás, özer Zsigmond, az országos ize.
<an;t.Mif.pzointőzct miig. tanára, az arany éiilcmke reszt 
tulajdonosa, szón,haton S1 éves korában ütvén Ovi ered- 
uidiiycs munkás-ág után elhunyt. Temetáse ma délelőtt 
H Órakor folyt le nagy részvét mellett a rákoskeresz­
túri izr. temetőién.

Tegnap délután Kispesten nagy részvéttel temették

EGYETÉRTÉS Í3
~ A részeg ember halála. Vasárnap reggel 

Pusztaszentlőrincz mellett a czeglédi vonalon a 
sínek mentén holtan találták Goncz.ler János 
herminezötéves kőmüvessegédet. Valamelyik vo­
nat gázolta el. A bizottság megállapította, hogy 
Gonczler részegen botorkált a sínek között és igy 
kapta el valamelyik vonat. Holttestét a törvény- 
széki intézetbe vitték.

Dunából kifogott halott. Vasárnap reggel 
a Hengermalom közelében egy nyolez-tiz évesnek 
látszó fiú holttestét fogták ki a Dunából. Nem 
tudták megállapítani, hogy kicsoda. A halottat a 
törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— A munka minden napja rombolja az ideg­
erőt. Az idegek erősítése, vagyis az elhasznált, 
idegerő pótlása tehát minden, bármely életpályán 
levő emberre elodázhatatlan életkérdés és a leg­
komolyabb feladat. Egyetlen szer, amely itt tekin­
tetbe jöhet, ia tudományosan is igazolt és orvosok­
tól kipróbált Sanaiogen, mely edzi és erősíti a ki­
merült idegeket, amenyiben ismét hozzájuttatja 
azokat a tevékenység közben felhasznált alkatré­
szekhez. Ennek természetes következménye aztán 
az egész organizmus újjá éledése s az életeróly sze­
rencsés emelkedése. Nagyon sokan újjá szülöttek- 

j nek ereznék magukat, ha a Sanatogénnel egy kí­
sérletet tennének. Egyebekben utalunk a Sanato- 
gen-müvetknek lapunk összes mai példányához mel­
lékelt prospektusára.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
uteza 3. szfim alatt a főváros legnagyobb és legjobban 

j felszerelt torna- és vívóterme. Különös goud fordittaíik 
a gyermek torn a- és vívásra,

x A grammophon hatása. A Nemzeti Színház 
közelében a Júzsef-körut 9. számú ház előtt csoportosul 
a járókelő közönség, hogy gyönyörködjék a messzire s 
tisztán hallható eredni KlingsOr-bcszélőgépben, moly 
naponta délben és este hangversenyez, ‘felülmúlja az 
eddig forgalomban levő összes grammophonoknt minő- 
ség tekintetében. Ezen ujrendszerű szerkezettel ellátott 
grammophont az érdeklődőknek a ,,tlargszcrotihonl< 
készséggel bemutatja.

eaws2MBB$BeKa'«ís£fiiBs?]Ba

a világ legjr/bb pudere. Mindenütt 
kapható. 3 cs 5 korona.
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j>'.r Kiijetánt, a r. i-pest szent lő rinv/.i Lapok szerkesz­

tőjét és tulajdonosát. Ült volt a temetésen Kispest 
apra ja-nngyja. Kijöttek összes ismerősei, barátai, még 
azok is, akik ellen hosszú időn át küzdött lapjában.

A jókedv városa»
-— Marseille! levél. —.

Marseille, juuius havában.
Nagyságos asszonyom: A posta kedves leve­

let hozett Budapestről. Aladár barátom tudatja 
velem, hogy a közelgő vakácziót arra használja föl, 
hogy az 5 aranyos Ancsurkájának megmutassa 
Marseille-t. Nagyot ugrottam örömömben! Jöjje- 
nek, jöjjenek, hogy a magyarok istene megáldja! 

j Nagj-obb gyönyörűséget nem képzelek, mint egy 
! ob'nii szép és vig, okos cs minden szépére rajongó 

asszonyt végigkalauzolni ebben a csodálatos va­
rosban.

Engedje meg, hogy Ízelítőül — és csalogat óul 
— előre is kifecsegjek egyetmást- Mindenekelőtt 
nagy lesz a meglepetése, ha e franezia városban 
egy második Parist vél találni. El so képzelhető 
nagyobb ellentét, mint e két város és lakossága 
közt. Szinte hihetetlen, hogy néhány órányira 
egymástól, ugyanazon nemzet fiai közt ekkora kü­
lönbségé az ízlésnek, a temperamentumnak, a 
a szokásoknak éo a milieunek fejlődhessék ki.

Marecilleben semmi sem emlékeztet az cle- 
ganczia, az előkelőség, a tulfinomodottság empú- 
riurnára. Óh nem; a tulfinomodottság és az elő­
kelőség fitogtat ásónak vádjával nem lehet illetni 
a derék marseilk-iakat. A Délvidék perzselő nap­
sugarai bearanyozzák az utezákat, a házakat az 
embereket . . . bearanyozzák azt a sok piszkot ói 
szemetet is, ami mindenütt undort keltő lenne, m 
ellenben, mint a helyi kolorithoz tartozó, eiucii a 
pittoreszk hatást.

Az örökké jókedvű marseilleick büszkék vá­
rosukra és ennek költőjük adott legélénkebb ki­
fejezést c mondásban:

— Ha Parisnak lenne Caunebiére-je, majd­
nem egy kis Marscillcnck lenne mondható.

Mert hát a Cannebiéreben összpontosul mind!-, 
az, ami Marseillere jellegzetes. Ott fog;jdb —<
nagyságos asszonyom kegyes engedőimével __ a
hires bauillabbaise.t — megkóstolni, mely ugyan 
nem versenyezhet az ön remek halpaprikásával, de 
mindenesetre érdemes, hogy föl jegyezze a reczept- 
jét s a jövő télen bemutassa vendégeinek.

Ne ijedjen meg. Talál Marseilleben ' uteza. 
hosszat daloló matrózcsoportokon, fésületlen, de 
észbóditóan kaczagó feketeszemü némbereken, 
kétes Jiirü lebujokból kiözönlő négereken, mulat­
tokon, kínaiakon és egyéb raéczióbeli csavargókon, 
kívül mást is. Olyant, ami egy elkényeztetett budin 
pesti uriasszony Ízléséhez közelebb áll,

A forgalom fővonalain, — a Cannébiéret is 
ideértve — a Rue du Paradis, St. Ferréd, de la 
Republique két-három kilométer hosszúságú ház­
sorain végig fényesőbbnél-fényesebb kereskedések 
kínálkoznak a megtekintésre, s a bevásárlásra. A 
kocsiforgalom szédítő és természetesen nem bonyo­
lódik le zajtalanul. A járókelők lulhangos „cseve­
gésébe“ beletrombitál, sípol, csenget, ordít a sok­
féle kocsivezető a rongyos öravérhajcsártól a finom 
dresszes ehauffeurig.

A vig marseillei dolgozni is tud, szeret is, 
szokott is. Talán azért olyan jókedvű, mert jól vé­
gezte a dolgát és- mert érzi zsebében a oénz 
csörgését. Nehogy pedig a sok „louis", „franc“ és 
„centime" megpenészedjék nála, siet túladni rajta. 
Ezért nevezhető Marseille a lcgmulatósrlb 
franezia városnak is. A an ie bőven alkalmui k a 
szórakozásra, mert tálán a világon sehol se rendez­
nek annyiféle ünnepséget, vigalmat., dáridót mint 
itt és sehol sem özöulik össze annyiféle vendégsze- 
replö művész a kínai bűvészektől, Réjane-íg és 
Sarah Bernhardtig.

E napokban a Budapesten is jól ismert Su­
zanne Desprez járt itt, hogy a szabadi cg alatt egy, 
kis modernizált klasszikus műélvezetet nyújtson a, 
féktelen marseilleieknek. De rossz időt választott. 
Fenyegető felhők tornyosodtak a különben olyan, 
hires kék égbolton. Figyelmeztették a művésznőt, 
hogy halassza el a fellépését. Do a kitűnő Suzanne 
még az nap tovább akart utazni s nem volt haj­
landó a már bezsebelt, belépődíjakat visszafizetni.

Megtartotta liát a „Phaedra" előadásait . . * 
szakadó esőben. Hippolyte és Théraméne párbe­
széde alatt már úszott a színpad.

— Hagyjanak békét a derék Racine-nak! ki­
áltotta egy jó kedvű marséi)lei feléjük. Amikor 
pedig Hippolyte e szavakkal búcsúzott:

— Théraméne, megyek az atyáimért!
Egy karzatlátogató figyelmeztette:
— De ne feledkezzenek meg az esernyőről,.. • 

szegény öreg náthát kaphat 1
Ebből is látható, nagyságos asszonyom, hogy 

a marseilleiak semmit se vesznek tragikusan, még 
— Racine-t se.

Jöjjenek hát minél előbb s minél hosszabb 
időre, mert hogy megmutogathassak mindent a re­
gényes Chateau dTf-töl a kikötő ezernyi hajó- 
ériásai-ig s hogy kiélvezhesse Marseille minden 
örömeit, hetek sem elegendők.

A közeli viszontlátás reményében
üdvözli hódolója 

Ifj. Tartarin.

SZÍNHÁZ ÉSMŰVÉSZET.
(*) Növendék vizsga a Vígszínházban. A

szinészogy csillét iskolája vasárnap délután mutatta 
be előheladását a Vígszínházban. A sízinészképzés 
terén olyan túltermelés mutatkozik, hogy a szi- 
nészegycsiilet meg akarja szüntetni az iskoláját; 
mint hírlik, jövőre már nem is vesznek fel első­
éveseket. Es mintha csak a végzet akart volna be­
avatkozni, a. vasárnap délutáni vizsgán néhány 
olyan tehetséget állított Balassa Jenő, az iskola, 
igazgatója a lámpák elé, akikért bátran meg lehet 
kegyelmezni az intézetnek. Uésii Margit, Zolnay 
Ida és Szórni Mária egy-cgy kupiét énekeltek \érv­
vel, ügyességgel é~’ készültséggel, JRaskó Ella pedig
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egy négeriám-zot járt oly ügyesen, hogy mint ar­
tistanő' akár körútra indulhat. yéedneb és Zol- 
■naynak csinos színpadi alakjuk cs jól u*«> azo 
•hangjuk is fetimést keltett és sok tapsot arattak.
> sikerült hang-verseny során feltűnt meg Botsa 
Marv is. aki az ,,Orosdánvadász‘--ból énekelt duet­
tet Molnár Annával, friss csengésű, hajlékony es 
jól képzett hangon. Produkciójának rajos ^ meg­
érdemelt, sikeréhez jelentékenyen hozzájárult finom 
megjelentése és ügyes, rutinos előadásmódja, -\olt 

‘bárom kik darab is, egy vígjáték: Az en ,o csilla­
gom, egy énekes jelenet: Fán és Döf mses egy 
operett: A pajkos grisettek. A két utóbbiban a 
férfi növendékek közül különösen D‘Amgo Kor­
nél tűnt ki tömör bariton hangjával. Előadás le­
gével á közönség Balassa Jenő igazgatót hosszas
éljenzéssel ünnepelte.

(*) \z állam művészeti ösztöndíjai. A köz- 
oktatási'igvi kormány által kitűzött állami művészet, 
ösztöndíjak odaítélésében szombaton tartotta mc 
vlásít Mró Forster Gyula titkos tanácsosnak az cin * 
lésével, az Országos Képzőművészeti Tanács *£*«>■

me«.

Zichy János közoktatásügyi miniszter dili oia.

(*) Vizsgálati hangverseny. Siposs Antal ze­
neakadémiájának felsőbb osztályos növendékei vasárnap 
délelőtt a Központi Katholikus Kör ÍjUértcrmeben tá­
tották meg évvégi vizsgálati előadásukat. A liungvcrse- 

; „ven szép. előkelő közönség jelent meg, amelj! igen so­
kat tapsolt a szereplőknek, akik közül Itosncr■ t 'll— 
Tcszlovits Erzsiké, Sziics Vilma. KáUay Margit Brak- 
iics Marosa, Seemann Anna, fizibcltszt Jolán, Schmal... 
yiar-dt, Cári Ilona, liosnyák Jolán tűntek l,i ■ z r,J 
adott klasszikus zenedarabok kiváló interpret u a sav a .
L\ növendékek általában igen kiváló készültségről és fej­
lett zene; tudásról tettek tanúságot és a jelenlevő kö­
zönség lelkes óváeziíkban részesítette az ősz mestert is, 
akinek lankadatlan buzgalma a szép crcdcinények fő- 

forrása.
(*) Szeged szobrai. Szeged város közönsége 

„a-v lelkesedéssel tatarozta cl, l'.ogy U. Rák-Vz, .-v- 
reneznek, valamint Beák l’erencziiek e- gróf . zevhe > 
Istvánnak szobrot emel. A szobrok k.,zul legelső.,ben 
ifjabb Vastagh György készült el a vjed-lcni -mtalmas 
iovasszebrával s a közelben már szállítják _ torguUc 
Pzécbényi márványszobrát, amely Stroll Alajosnak a. 
alkotása. Ugyancsak a közelben meg lesz Deák l o- 
Hncznek a szobra is, amelynek mintázásával /.«.« 
Pj iügy immár teljesen elkészült.

(*) Beiratások a Somogyi Mér zongora- 
művész konzervatóriumába. Somogyi >lor zongora­
művész konzervatóriumában tegnap fejezték be az év­
záró vizsgákat. A kenzervatórium immár 13 év óta a 
legkiválóbb kulturintézntemck egyike, a lefolyt tanév­
ben tizenegy nyilvános liangverscnynycl adta elérk tanu- 
jclét nemes klasszikus mflvészpneilagógiai irányzatának, 
in elvivel a legfényesebb eredményeket érte el a^ növen­
dékek előmenetelében. A bei rat ások a jövő tanévre jú­
lius elejéig és augusztus 15-től naponta 0-—iV'g ^.k«- 
zc Illetők az intézet titkári hivatalában i Erzsébet-körút. 
44.) K't újonnan jcb.-ntkező növendékek iv-zérc a tti- 
vételi vizsgálatok június hó 29-én d. e. 11 ónkor tai- 
intnak meg.

("•■") Ipni'mtivészeli pályázat. Az- Országos Ma­
gyar Iparművészeti Társulat általános nyilvános eszmei 
pályázatot hirdet egv polgári esketőszobának berendoé- 
sére. A nzobs, nagyságát, arányait, az ajtók, ablakok 
számát a tcivezö .'Zabádon állapíthatja meg, mert nem 
meghatározott épület íészére kívánja a Társulat a szo- 
babcrendezés tervét. A bútorzatot, úgymint asztalt, 
irópolezot, székeket, padokat, stb. -i mesterséges világí­
tás és a. faluk, padló, mennyezet megoldásának módját, 
az esetleg alkalmazandó képek nagyságát stb. a tervező 
szintén egészen szabadon álllapithatja meg. A ra jzo- 

'kát 1:20 arányban kell készíteni. A pályázat feltételei­
nek megfelelő és művészi szinvomilon álló legjobb tervek 
díjazására, a Társulat egy I-sG (100 koronás és egy H-ik 
400 koronás dijat tűz ki. Emellett feni art ja magúnak a 
jogot, hogy íl két pályartij kiadása esetén a tolibi pálya­
művek közül a megfelelőket 200—200 koronáéit n—g- 

'• vásárolhassa. A pályázaton csakis magyar állampolgár 
whet részt. A pályázat titkos. A pályamüveket f. évi 
szeptetiber hú 00-ig kell beküldeni az Országos Magyar 
Iparművészeti Társulat igazgatóságának (Budapest,

: IX., Üllői-ót 33—37.)
(*) Színházak hírei. A Vígszínházban holnap, 

kedden a ,.V-itri“-t, Vf-bcr és Be Oorsse kivételes si­
kerű vigjútékát ismétlik, amelynek ez le-z utolsó elő- 
adása. A czimszerepet Varsányi fiún adja, aki ezt a 
parádés szerepet ereálta és az eddigi összes ötven­
három — előadásban játszotta. Holnapután, szerdán u 
„Toto“ és a „Gólya“ kerül színre,

.4 Király Színház illusztris vcndégprlmodonnája, 
Fedák Sávi, ez évadban még háromszor lép fel n. Ki­
rály Színház színpadán és aztán hosszabb szabadságra, 
utazik, A mtivé-znő három legkitűnőbb szerepélxtn bu- 
csuzik a közönségtől: holnap, kedden a. T eányvásár-baii 
<ljálszsza a 1 lossyt, szerdán Lelifir népszerű operettjé­
nek, a Gzignny.-izeiclem-nck Kőrü-liázy Ilonkáját adja, 
csütörtök ön pedig légii Íresebb szerepében, a János vitéz­
ben lesz a bv.csuföllépésc. Szombaton tartja a Király
. . . s . . , . . 1- . i< zí v . ___ .. i,a on aí.'.i
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színház zárvakezdve augusztus 16-éig bezárólag a
maT<A JJudai Nyári Színházban kedden kezdi meg Mroin 
estére terjedő vendégjátékát K. Hegyi Juh, a k - 
Nemzeti Színház primadonnája. A fővárosié n ■ 
siubrctt kedden A lengyel menyecske cz.mn opeiett 
czimsze,-epében, szerdán Az- erdészleány, csütoi tökön is 
inét A lengyel menyecske előadásában lép föl,

A Budapesti Színházban az Asszonyíaló vasál nap 
délutáni és esti előadása, is az utolsó zugig' <j m - 
előtt folyt le. A páratlan sikerű operett kedden, j 
hőnap 2-án éri meg 50-ik jubiláns előadását- Szómba 
ton Péter és Pál napján ér. vasárnap délután „Tót l«yu>y 
Amerikában“ kaezagtatú pompás énekes bohóság ,uj nc-

Repülöverseny balesetekkel

REPÜLÉS ÉS LEGHAJOZAS

Három súlyos zuhanás,
— Saját tudósítónktól. —■ .'

Bécs, j'unius .24.

Vasárnap délután kezdődött meg az seperni 
mezösegen a nemzetközi repülóverseny, amelynek 
gyönyörű idő kedvezett. A soKaságban bocsi cs ide­
gen országbeli szép asszonyok serege, mesés toa­
lettek keltenek feltűnést. Az udvart, a diplomá­
ciát és az arisztdkráeziát. dacz-ára a fürdlőszezón- 
nak, igen szép számmal láttuk képviselve. Fehér 
keztyüs kezük lelkesen tapsolt a magyar résztve­
vőknek, akik között, sajnos, nincsenek képviselve 
a Rákosi mező repiilöemberei. A Lipót Salvator 
fölrerczog védnöksége alatt álló versenyen, mely­
nek részére a király is húszezer koronás dijat ado­
mányozott, belga, franczia. nemet, olasz, osztrák, 
mmán, orosz, svájezi és amerikai pilóták vesznek 
részt.

Mindjárt az, első felszállásnál súlyos baleset 
történt. Ehrmann franczia pilóta Bcrcl-monoplán- 
jávnl versenyzett a magassági rekordért, de útja 
elején motorja elromlott és a gép busz méter ma­
gasságból lezuhant. Ehrmann mimikái lábán sú­
lyos csonttörést szeri vedelt, úgy hogy azonnal 
cimpufflfoii kell éli-

Ehrmann nviatikus állni óta igen komoly. 
Ezidüszerint nem forog élet-veszedelemben, azonban 
súlyosabb koniplikávzuiktól tartanak.

Könnyebben sérült meg Slangét Rudolf osz­
trák nviatikus, aki Etrieh-rendszerü monoplánjá­
vá] zuhant le. A gép Ixdcfuródott a földbe, telje­
sen használhatatlanná lett, de Stangcr csak köny- 
pyebb sérüléseket szenvedett.

Legsúlyosabban sebesült meg cg.y belga avia- 
tikus, VíllH de. Hol, aki gépével siklórcpülésben 
akart leszállni, de közben a motor elromlott és a 
gép lezuhant, ni'aga alá temetve pilótáját. 1 illy 
de Hot Fején és lábán súlyosan megsebesült. ‘A 
szakértök szerint a sok balesetet az okozta, bony a 
repülőtér talaja még nem volt kellőkép előkészítve.

Harros, a világ első pilótája az emelkedési 
versenyre indult. Hat perez alatt 1000 méter ma­
gasságot ért el és eltűnt a csillogóan fényes égben. 
Tíz perez múlva egyszerre hajmeresztő nicredeh-.-u- 
spirális pályán, dörjrö IToeh-ok kezött csapott :e 
közvetlenül a. hangárja mellett.

A levegői en most már csak ti —S gép volt. Köz­
lök a viliarmndár alakit Breguct. rajta Moineuu, 
a fra-ncziák egyik csillogó talentuma. Az osztrákok 
közül Sablatnig Bécsújhely felé elszállt, 2 Etrieh 
magasan körözött. A román, de magyar képzésű 
Vl-aicu vígan rótta furcsa gépén a köröket.

A sportbiztosok nagyban fogdalatoskod't-ak egy 
preeziz g6p körül. A 2?. számú gép, pilótája llnns 
von Cmk.iy Lolmc-r Pfeilfliegcr-góp. Ilyennel jött 
Umlauff lovag tavaly j’.stre. A gép nagy, Ifi m. 
széles szárnyakkal, 120 lóerős motorral. A pilótán 
kiviil még l eszáll egy magyar főhadnagy, l.eissner, 
ki szintén katonai pilóta és még betesznek 70 kiló 
holtsúlyt, ami így egy pilóta és 2 utast, jelent, E 
géppel a pilótája világrekordot teremtett, liővid 
gurulás és (I—S pereznyi repülés után a gép eltűnt 
a nézők szemei elől a magasban. A kedvenez pilóta 
miatt nagy volt a nyugtalanság. A köz-ben megjött 
Lipót Sznlvátor főherczcg két Ízben kérdczösklÁlik. 
,!ó félóra múlva egy csillogó fehér pont tiint 1\ 1 
az égen a hold halvány félholdja körül: mintegy

$?ed!cf, jurnus

6—és fél V órakor. Tiz perez múlva már a földön 
is volt. A sportbiztosok a barografhoz rohannak 
és l.'angosan kiáltják: 3500 méter két jutassál 

világrekord.
Schleyer táborszernagy gratulált a sikerhez- 

és bemutatták neki a világrekorder menyasszonyát, 
Csákay Jankát, a kitől a pilóta nevét vett-e a nap 
hpse, Blasch ke főhadnagy.

Blasch ke főhadnagy, ki a boriin—bécsi re­
pülést, oly szépen végezte, Magyarországon szüle­
tett, hol atyja tábornoki rangban szolgált a -közös 
hadseregben. Menyasszonya magyar eredetű, de 
Becsbe származott famíliáiból való.

A verseny főbb eredményei a következők:
Magassági verseny: Boland Garros, Blérjot- 

gép, 3200 méter, Péter Mandelli egy utassal 2352 
méter; Johann Csákay Blaschke föli-adntagygyaL 
3500 méter.

Távolsági verseny: M óin au 107 kilométer, 
Spladnik 1400 km.

Időtartam-verseny: Enrico Cobioni 1 óra 17 
perez, 48 mp.; Bergmann 1 óra és 29 perez.

© Repülőgép Szegeden. Megírtuk a napek- 
hau, hogy a nagy tehetségű, szorgalmas Tóth test­
vérek a múlt vasárnap megsérült ügyes konstruk- 
cziójju monoplánjuk átjavit-ását vasárnapra már 
be is fejezik. Tegnap rendbe is hozták a szép gé­
pet, melyen azonban még az elmúlt éjjelen az 
utolsó simításokat végezték. Ma este ismét, szép 
icpülésra van kilátás a rákos! repülőtéren, amely 
mintegy előjátéka lesz a szegedi látványos repü­
lésnek. Már megkapták ugyanis az engedélyt a 
Tóth testvérek a iépülés megtartására, ameív Pé­
ter ős Pál napján, szombaton lesz. A szegedi 'pol­
gármester készséggel engedte át a város lóver­
senyterét és Szegeden nagy az érdeklődés a széli­
nek Ígérkező, nagyszabású felszállás iránt, mely 
délután hat órakor lesz. ,

•© A rúkosi repülőtérről. A rákos! hangárok­
ban élénken folyik a munka, dolgoznak serényen 
a derék aviatikusok érdekes konstrukezióikon,. A 
Létai testvérek alsóüléses gépe, melyről mi ad­
tunk először hirt, teljiesen elkészült a nyolczie; 
s'.ámu hangárban. Az ügyes konstrukvzióju gépet 
legközelebb fogjuk bővebben ismertetni. A iizen- 
négycs szánni hangárban Lazarus/. Antal mono­
id áii ja készül, melynek töixso már áll, söl a Dhr- 
íJÓipic-motort. is 1. ele szerelték. A gép épités’nei: 
munkálatait Vallyon Ferenez szakavatott keze 
vezeti. Kolbányi Gézának egyszerre több gépe ké­
szül, az egyiken Burányi Tcrcnez dolgozik, aki­
jük saját monephinja is épül. Ennek a gépnek is 
áll már a törzse és pár nap alatt teljesen befeje­
ződik, kár azonban, hogy mindeddig nem tudott 
motorhoz jutni.

FŐVÁROS.
)( Kísérletek villamosvasúti men ((»készülé­

kekkel. A kereskedelemügyi miniszter felhívására 
ma a városi villamos vasút ferenezvárosi kocsi­
színében vegytti bizottság gyűlt össze, hogy két 
életmentő-készüléket, — n Becsben és Münchenben 
használatban levőket — kipróbáljanak. A vegyes 
bizottságban a vasúti- és hajózási főfelügyelőség, a 
kereskedelmi minisztérium, a főváros, a rendőrség, 
valamint a villamos vasúttársaságok is képviseltet­
ték magukat. A próbákat megelőző értekezleten 
Hűvös Iván a Városi Villamos Vasul vvzérigazga- 
tója a társasága nevében kijelentette, hogy a leg­
nagyobb készséggel hajlandó a kereskedelmi mi­
nisztérium által kívánt minden kísérletre s ha jó­
nak találnak valamely mentőkészüléket, akkor ia- 
lamennyi kocsira rászergUe.ii, A közúti vasút igaz­
gatója hasonló ki jeleni ást tett. A készülékkel való 
kísérletet.ésel: azonban kudarczczal végződtek é.s a 
kipf óh á 11 m c n / ő l.é szít lékel:, hasznarehetetleneknc k 
bizonyultak. Ez a kudnrez azonban nem azt, jelenti, 
hogy most már minden további kísérletezést szün­
tessenek be. Sőt ellenkezőleg. A vasúttársaságuk 
előzékenysége lehetővé teszi, hogy olyan készülékük 
is •kiprúbállassnnak, melyeknek* nem konstruktőrök, 
hanem laikus emberek a szerzői. A szabadalmi hi­
vatal éppen a napokban matatott be. egy vj mentő- 
készüléket, melyről szakértők is bámulattal nyilat­
koznak. Tessék mindaddig kísérletezni, inig a meg­
felelő men tőkészül éket megtalálják, mert ki tudja 
nem-e akad a sok-sok szabadalmazott, készülék kö­
zött olyan, amely csak azért nincs még lírsználnt- 
ban, mert még nem is kísérleteztek vele.



KecM, junius 25.

)( Uszoda az Artézi-fürdőben. Hűvös Jván 
bizottsági tag indítványt terjesztett a szerdai köz­
gyűlés elé, amely szerint „hívja fel a közgyűlés a 
tanácsot, gondoskodjék most, amikor az artézi 
fürdő még építés alatt áll, sürgősen arról, hogy ez 
a fürdő modern berendezésű téli-nyári uszodával 
egészittcsék ki.“

)( A fővárosi gázmüvek munkásházai. A' gáz- 
bizottság mai ülésén terjesztették elő a fővárosi 
gázmű igazgatóságának azt a tervét, hogy a gáz­
gyár munkásai részére 240—250 munkásházat óhaj­
tanak 1.200.000 koronáért építeni. Platthy György 
dr. a házak építésére forditott összegről föltcszi, 
hogy jövedelmező beruházás lesz. Holtai Ferencz 
gázgyárigazgató a. hazak építését a. munkások ál­
landósítása czéljából igen sürgősnek mondotta. A 
legelső évek elmúltával a házakra 30—10 ezer ko­
ronát kell majd a fővarosnak évente ráfizetnie- 
Xeuschloss Kornél azt a javaslatot tette, hogy a 
milliós építkezéssel e.gy vállalkozót bízzanak meg, 
ne többet. Haltai ezt megígérte. Bejelentette a 
vezérigazgató, hogy a kincstárral tárgyalást foly­
tat a kispesti állami munkástelep 4000 lakásának 
gázzal való világítása ügyében. Gáz van szerinte 
elég, a sok uj előfizető miatt sem lesz a gáz nvo- 
mása már kisebb Budapesten, mint eddig. Novem­
berre már a telep egy részét világítani fogják. 
[Végül Platthy György és Springer Ferencz a gáz­
gyári bizottság sűrűbb összehívását sürgették.

)( 1 j gáztartó. A gázgyári bizottság ma dél­
előtt dr. Bödy Tivadar alpolgármester elnöklésével 
ülést tartott. A gázmüvek igazgatósága előter­
jesztést tett, hogy a józsefvárosi gázgyár gáztartói 
helyett a Tomesányi-utcza mentén 150.000 köbmé­
ter befogadása uj gáztarlót építsenek. A józsefvá­
rosi gázgyár ugyanis az uj gázgyár elkészültével 
megszűnik és hogy a telek crtóke ’ithetö legyen, 
szükséges, hogy a gáztartókat, is elvigyék onnan. A 
költségekre 2,485.000 koronát kérnek, az ezzel 
kapcsolatos csőfektetés pedig 1,643.000 koronába 
-kerülne, úgy, hogy a gáztartó ö-szos építési költ­
sége 4,128.000 koronát tenne ki. Dr. Holtai Ferencz 
vezérigazgató kiegészítve az előadást, előadta, hogy 
a józsefvárosi gázgyárban levő gáztartó körülbelül 
40.000 köbméter befogadási képességű, úgy, hogy 
az uj nemcsak a lebontandó gáztartókat fogja pó­
tolni, hanem évekre előre gondoskodik a gázfo­
gyasztás zavartalan menetéről. Le kell bontani a jó­
zsefvárosi gázgyárban lévő gáztartókat, már csak 
az-ért is, mert különben a józsefvárosi telkeket 
nem lenetne értékesíteni. Az uj építés legalább két 
és fél évig tart, vagyis 1014. év végén, legrosszabb 
esetben 1015. tavaszán adják át az uj gáztartót 
rendeltetésének. Az igazgatóság most csak a költ­
ségek engedélyezését kori, fedezetre nincs szük­
ség. mert azt hiszi, hogy mire ezek a munkák ki­
űzetésre kerülnek, már rendelkezésre fog állani a 
szükséges összeg. A bizottság báró Herzog Péter 
és Felek! Béla hozzászólása után egyhangúlag hoz­
zájárult az előterjesztéshez.

TAN ÜGY.
’ — l"j egyetemi tanár. Szatmárnémetiből je­

lentik: dr. Wolkenberg Alajos szatmárnémeti pap­
növeldéi igazgatót budapesti egyetemi tanárrá ne­
vezlek ki. A tudós tanár tiszteletére a város közön­
ség bucsubankottvt rendezett, amelyen felekezeti 
különbség nélkül melegen ünnepelték Wolkcn- 
bergel.

— Nyugalmazott, tanítók egyesülete. A nyu­
galmazott tanítók vasárnap délelőtt a Tani tők liá- 
yábr.n megalakították a nyugalmazott tanítók or­
szágos egyesületét. Az alapszabályok megállapítása 
után n tisztikart választották meg. Elnök lett dr. 
Kerékgyártó Elek. Azután elhatározták, hogy a 
junius hó elején megtartandó egyetemes tanító- 
gyűlésre memorandumot küldenek melyben a nyu­
galmazott tanítók árvái és özvegyei részére a se­
gélyen kivül személyi pótlékot és lakásp-nzpótlé- 
kot is kérnek. Továbbá azt is kívánják, hogy a kán­
tori és az egyháztól nyert más illetmények is t>ele- 
számittnssnnak a nyugdíjba. Azonkívül a kereske­
delmi miniszterhez felterjesztést intésnek, hogy 
kedvezményes vasúti jegyet kapjanak és végű, el­
határozták, hogy az egyetemes tanitógyülésen kül- 
döttségiicg képviseltetik magukat.

A (lchmtzcni református főiskola igazga­
tóin az lül2 -13. iskolai évre dr. Lencz Lajos Uico- 
lógiai tanár lett. Dékánok lettek az uj tanévre 
<//.-./ Liii . a tipológiai, dr. Jászt Oszkár a jogi 
é, ''i!u• fiyulu a bölcsészeti fakultadra.
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EGYESÜLETEK.
( "1 -Az Országos Tűzoltó-szövetség elnöksége,

mint Rimaszombatból jelentik, dr. Öváry Ferencz 
orsz. képviselő alelnök vezetésével tegnap ülést 
tartott Rimaszombatban. Óváry Ferencz, Jászbe­
rényi Miklós, Apáti Vilmos és dr. Vass János tűz­
rendészet! vonatkozású előadásokat tartottak. Gróf 
Széchényi \ iktor táviratilag üdvözölte a nagygyű­
lést.. A nagygyűléssel kapcsolatban megalakították 
Gömör—Kishont vármegye tűzöl tószövetségét, 
melynek elnökiévé Lukács Géza. alispánt választot­
ták meg, Közgyűlés után fényes bankét volt, 
amelyről táviratilag üdvözölték gróf Széchényi 
.Viktort.

(—) Előadás a nötisztviselöknél. Érdekes elő­
adást tartott, tegnap este a Nőtisztviselök Országos 
Egyesületének Andrássy-uti helyiségeiben Willheim 
Szidónia a németországi nőtisztviselők szervezke­
déséről. A felolvasó részletesen ismertette Német­
ország egyik legnagyobb női szervezetének műkö­
dését. és eredményeit. Előadásának befejeztével ama 
reményének adott kifejezést, hogy a nőtisztviselők 
magyarországi erős és czéltudatos szervezkedésé­
nek is meglesz az az ereje, melynél fogva mindig 
hathatósan védheti ós segítheti elő a tisztviselőnők 
érdekeit-.

SPORT,
Magyar győzelem Norvégia felett.

Budapest, junius 21.
A magyar válogatott labdarugó-csapat, amely 

Göteborgban eldöntetlen eredményt ért cl a svéd 
válogatott tizenegy ellen, vasárnap este Krisztiá- 
niábnn a norvégek olympiai csapatával mérkő­
zött. A ma tehén a magyar team óriási: 6:1) ará­
nyú győzelmet aratott és az olympiádig leját­
szotta összes mérkőzéseit — vereség nélkül. Az 
utazás fáradtságai és a szokatlan éghajlat, meg­
viselte ugyan a fiukat, de a technikai tudás és 
ügyesség mégis érvényesült. A szerencsétlen sor­
solás szerint Angliával kerülünk szembe az 

. olympiai tornán és igy papírforma szerint semmi 
esélyünk nincs o mérkőzésen. Mi azonban mégis 
bízunk a legjobb magyar tizenegyben, amely tel­
jes tudásával ós határtalan lelkesedéssel fog küz­
delembe menni a magyar színek becsületéért és 
ha a szerencse istenasszonya is velük lesz, úgy 
győztesként fognak kikerülni e nevezetes és fon­
tos ulőmérközésből, mert valószínűség szerint a 
győztes a világbajnokságot fogja nyerni.

A mérkőzésről a következőket jelentik;
Eleinte a norvégek sikeresen védekeznek s 

ebben elősegíti őket a magyar csatárok önző játé­
ka, mely miatt a csatársor az első huszonhárom 
perezben nem tud érvényesülni. Ekkor Schlosser- 
hoz kerül a labda, ki öt méterről éles lapos lövés­
sel a kapu halsnrkába vágja a labdát. Zajos elis­
merés honorálja a magyarok első goalját. A norvé­
gek iparkodnak kiegyenlíteni, de fáradozásuk 
hiábavaló. Félórái játék után Potya a halszélen 
megkapja, a goal feló húz s tiz méterről éles la­
pos lövéssel a kapu feló küldi a labdát. Szünet 
után még állandóbb a magyarok fölénye, mert a 
csatársor jobb üsszjátékot produkál. Alig a kezdés 
után a norvégek ismét középre terelik a labdát, 
hol elveszik tőlük s Bodnár kiszökik s tiz uké: mű­
térről éles ivben közvetlen a kapus mellett a kapu 
jobb sarkába lő. Ugyancsak Bodnár szerzi meg a 
negyedik gonlt is, mert a huszonhármadik perezben 
ismét szökik s négy méterről éles lapos lövéssel a 
jobb sarokba lö. Egy perezre reá a kaputól tiz mé­
ternyire ismét Bodnárhoz jut a labda, aki ugyan­
úgy, mint előbb, védhetct.len gonlt rúg. Az utolsói, 
a hatodig goalt Schlosser rúgja. A magyar csapat­
ban klasszis-játékot Bodnár, Schlosser és Seb»“- 
tyán produkált-

A biró kifogástalanul teljesítette tisztét.

() A Hungária és Pannónia mérkőzése. Va­
sárnap délután 6 órakor dőlt cl az olympiai próba­
verseny a Hungária és a Pannónia nyolczasa kö­
zött. A Becs két öl strokolt pannon-csapat a vára­
kozás ellenére bámulatosan jól tartotta magát s 
olyan nagyszerű és izgalmas versenyt evezett, 
amilyen még kevés folyt le a Dunán. Az. élet-lmlúl 
harczból a Hungária került ki fél hoszszal győz­
tesként s igy a Szcbeny-nyolezas startol a stockhol­
mi regattán. Ideális start után szorosan egymás

mellett haladt a két hajó s ezer méternél sem volt 
közöttük különbség. A Hungária-csónakda előtt 
Szcbeny György epurtot diktált s két méter előnyt 
szerzett. A Nemzetitől a Neptunig visszaesett a 
Pannónia. A Neptunnál újra fölspurtolt a Hun­
gáriához1, d'e a finisben félhoszszal lemaradt, mert 
a kellőleg össze nem evezett csapat végspurtjából 
hiányzott az összhang. A Hungária-nyolczas gyö­
nyörű munkát végzett s alaposan rászolgált arra a 
dicsőségre, hogy ö reprezentálja az olimpiászon a 
magyar evezős-sportot.

0 A FTC. kerékpárversenye. A millenáris 
pályán vasárnap kitűnő rendezésben nyert lebo­
nyolítást a Ferenczvarosi Torna Club kerékpár- . 
és motorversenye. A főbb eredmények a követ­
kezők :

Mcghivási verseny az FTC nagy dijáért ydXlOOO 
m.) 1. Vass Antal <MTC) 10 pont. 2. Spitz (Törek­
vés.) 3. Pirity (PTC.)

SXkm mator verseny. 1. Deutsch (MTK) 15 pont,
Tandemverseny. ). Vass-Szamek.
2J km.-es handicap. 1. G-roger (Törekvés.)
1000 m. handicap. 1. Pirity (FTC.)
() A MAC. atlétikai viadala. A Magyar Atlé­

tikai Club vasárnap rendezte a Margitszigeten 
szokásos nemzetközi atlétikai viadalát, amelynek 
eredményei a következők voltak:

Szűz yardos síkfutás: 1. Jnnkovichi (MAC.) ; 2.
Szőhet a (JÍAC.); 3. Pécliy (MAC.) Idő 10 mp.

Egynegyed angol mértföld: 1. Szcrclemhegv'i
(MAC.); 2. Mezei (JJEAC.); 3 Bakonyi (Postás.) Idő 

53.4 mp.
Egy angol junior: ]. Holluendcr (Amateur) ; 2.

Kovács (MC.); 3. Kaeffner (.MAC.)
Két angol viértfotdcs síkfutás: 1. Stoiber (Nürn­

berg) ; 2. Lovas (MAC.); 3. Érti (FTC.) Idő 10 perez 
23.8 mp.

JX t00 méteres staféta: I. (MAO.) Idő 40.0.
Százhúsz méter gát: 1. Horner (MAC.); 2. Püspüky 

(MAC.; Idő 10.0 mp.
Két százhúsz meto es handicap: 1. Száll (MAC.) ; 2. 

Bakonyi (Postás); 3. Vértes. Idő 22.8 mp.
Fél angolos handicap: 1. Palotai. IS ni. e. (FTC.V;

2. Fábián, 40 ni. e. (MAC.); 3. Thicnschiuied, 35 m. e. 
(PTC. Idő 1 perez 56.0 mp. ,

Magasugrás: ]. Báró Wordener (MTK.) 182 cm.;
2. Szabó (MAC.) 178 cm.; 3. Dr. Vadon (MAC.) 
178 cm.

Távolugrás: 1. Kása (MAC.) G00 cin.; 2. Péc-hy 
(MAC.) (302 cm.

Und ugrás: 1. Szatlmiáry (MAC.) 350 cm.
Kalapácsvetés: 1. Mndin István (MAC.)' 3600 cm,
Hu'.ndohás: 1. A tud in Imre (MAC.) 1350 cm.
Diszkosstvclcs: 1. Kobulszky (Postás) 4002 cm.
U Horvát-magyar mérkőzés. Tegnap két 

labdarugó-mérkőzés volt magyarok és liorvátok kö­
zött Zágrábban. A Ferenczvarosi Torna Club küz­
dött a Horvát Akadémiai Sport Club ellen ósj az 
Ékszerész Sport Club a zágrábi Concordia ellen. 

Mind a két küzdelem a magyarok győzelmével vég­
ződött és pedig a FTC. 5:0 arányban és az Éksze­
részek 1 :0 arányban győztök. Az óriási közönség 
megéljenezte a magyarokat.

() Királylövészet. A Budapesti Polgári Lö­
vészegyesület e hó 20-én és 30-án tartja meg 
c-venkint szokásos királylövészetét., amelyre töb­
bek között a földművelésügyi, a honvédelmi mi­
nisztériumok, József és Frigyes főherczegek, a 
s;ékcsfőváros tanácsa is adományoztak tisztelet- 
dijakat. A honvédelmi miniszter megengedte, 
hogy az, idei királylövészeten a tényleges állo­
mányú honvéd- és csendőrtisztek, tisztviselők cs 
tisztjelöltök részt vehessenek.

() Dijlövészet. A Budapesti Polg-ári Lövész- 
egyesület vasárnap fényes sikv.ru dijilüvészetvt 
rendezett, amelynek részletes eredménye a követ­
kező: a 150 méter távolságú fcgyvcrczéi-táblán: 
az első dijat nyerte Zintl János (10/34 kör), a 
második dijat Horváth Sándor, a harmadik dijat 
dr. Hammersberg Géza. A 36 méter távolságú 
pisztolyezéltáblán: az első dijat I ván J ános 
(1.0/80 kör), második dijat dr. Hammersberg 
Géza, a harmadik dijat Horváth Sándor. A 75 
méter távolságú vndágzczéltáblán: az első dijiut 
dr. Hammersberg Géza (10/31 kör), a második di­
jat Iván János, a harmadik díjat Jeliének Antal.
A 150 méter távolságú czőltáblán: Haladók: nz 
•első dijat Jancsű Vilmos (10/67 kör), a második 
dijat llaba I,ászló, a harmadik dijat Feeht Pál, 
Kezdő: Dragonits Rezső.

Vigyázz! Ne tévedj!

Márvány a iewe
pillangó a jegye a habzó és illatos
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() A német Derby. A Hamburg me lie ti liorni 
pályán vasárnap zajlott le a. német lóversenysport 
legkimagaslóbb eseménye, a német Derby. A Né­
metország kék szalagjáért futott chtsan dotált ver­
seny sorsa bennünket annál is inkább érdekelt, 
mert három, a pályáinkon is futtató istálló vett 
részt abban. A verseny eredménye teljesen igazolta 
kombináczióinkat. A német lovak általában sokkal 
silányabbak a mieinknél, amelyek különben, őszin­
tén szólva, maguk som képviselnek valami kiválóbb 
klasszist. Volt azonban a németeknek egy lovuk, 
a legutóbb is több nehéz versenyben nyertes Gul­
liver 11., amely viszont a mi lovainkat szárnyalja 
túl messzire. Az egész versenyben tulajdonképen 
csakis ez a négy ló szerepelt. Legjobban a Spr inger- 
istálló által kiküldött Jacquemart ugrott cl n 
starttól és vezetett a tömören együtt galoppozó 
rudel élén körülbelül a távoszlopig, amikor a Ja­
nók által jól lovagolt báró hiebt ritz Kokoroja el-1 
húzott mellette, nyomon követve Luhomirski her- 
ezeg Lomjától. Kokoro már-már nyerőnek látszott, 
amikor kevéssel a czél előtt nagy könnyedséggel 
megelőzte a német császár graditzi ménesének 
Gulliver II - je. A versenypályán óriás számban 
egybegyült nézőközönség természetesen egetverő 
11:11! és Hurrah! kiáltásokkal fogadta a császár 
lovának győzelmét. De az üröm éppen csak a győ­
zelem tudatára szorítkozott, mert bizony azok, 
akik nemcsak győzni, de nyerni is akartak, igen 
keserves nrezczal jöttek el a totalizntörük kifizető 
pénztáraitól, mert tétjeiket igen kicsiny quotával 
honorálták. Hétfőn volt a meeting utolsó napja, 
mikor is a 20.000 márkával dotált Rp.nard-verseny 
volt a nap főszáma, amelyre kötelezettségből bírt 
két Lubomii’ski-ló is: Lira és Ksiaze Pan. de 
egyik sem startolt, okulva az eddigi kudarezokon. 
A versenyben csak hárem ló startolt s ezek közül 
Cairo győzött, Cambrcnne és Pinion eV n. Érde­
kesnek tartjuk felemliteui, hogy a német steward,d;
<'íirlslaketöl megvonták a lovaglás: engedélyt., mert 
gyanús dolgot tapasztaltak az ausztráliai részéről 
és csak úgy engedték meg neki a nyeregbe szállást, 
lm saját istállójának lovagol. Úgy látszik, német 
szomszédainknál még nem honosodott meg a kö­
zönség zsebére való utazás s az ilyen próbálkozást 
még csirájában elfojtják. A Derby eredménye ez:

Xciutt Derby. Uij 125.000 márka. Táv 2400 méter. 
1. Graditzi ménes liiilliver //. (Belinek.) 2. Kokoro 
(Janók.) ;!. Lom (Winkfielcl.) futottak még: Maré 
Aurél, Octopus. Septimus, Jacquemart, Ferro. — Ot- 
nccvcd hoszszal cl-d. két és fél ho.-z-.nl harmadik. — 
rőt!: 10:15. Helyre: 10:11, 12. ]::.

S3§ISÖE^IC8 1
aki Irodákban, hivatalokban, üzletekben 9 gyárakban * tiszta- ! 
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§ Désy Zoltán snjíópürc. Aradi Viktor hírlap­
író egy esiilapban A koali-ziós képviselők bánya- 
üzletei. ezimvn, olyan ezikkeket irt, amelyekben 
Désy Zoltán államtitkár sértő-síkot és a személye 
ellen, szóló rágalmazásokat talált. Ezért sajtópert 
indított Aradi Viktor hírlapíró ellen. Ma tár­
gyalta ezt a sajtópert a büntető törvényszék es­
küdt bírósága dr. Mikori,-h bíró elnöklőiével. Mi­
után a valódiság bizonyítását Désy Zoltán maga 
kívánta. A tanuk vauim ennyien a v'olt államtitkár 
mellett tettek vallomást. A bíróság mindenekelőtt 
felolvasta a toroczkai Lányaimogyéva vonatkozó 
engt delem iratokat, majd a pojeni v a ahány úr a vo- 
Tiatkozó hivatalos miniszteri ügyiratokat. Azonban 
az esküdtek nem találtak rágalmazást Désy Zol. 
tó imul szemben a czikkekben és ennek a lopj ás 
nem bűnösnek mondották a vádlottat. A felmentő 
verdikt alapján a bíróság Aradi Viktor hírlap­
írót a vád alól felmentette. Ezután a vádlott c,;óí 
kéri és a következő kijelentést tette:

- En ü méltó-ágát nem ismertem, de k-jc-

EGYETÉRTES _____

leütöm önként, hogy ő méltóságát úgy egyéniségű­
re, mint jellemére vonatkozólag a czikkben követ­
keztetéseket nem akartam és nem is Vontam és 
igy sérteni nem akartam.

A vádlottnak ezt a spontán kijelentését az 
esküdtek felállva megéljenezték. A magán paiia- 
szos képviselőjo pedig visszavonta a tárgyalás fo­
lyamán bejelentett semmiségi panaszokat és a vád­
lottnak kijelentése alapján megnyugodott az íté­
letben ■

§ Az erzsőbctfalvai rablás. Erzsébet falvan 
1900. óv február 21. napján a nyílt utcza során 
Fóliák Jtiihúy, Deák Kálmán gyári munkások 
együttes erővel megtámadták Hamis Nándort, 
mikor ez hazafelé ballagott. A megtámadott em­
bert lefogták és eközben Polliik Mihály kikutatta a 
zsebeit és elvette 12 korona készpénzét, A csend­
őrök csakhamar kézrelceritették az utonullókat.

Ignác? védelmében két budapesti ügyvéd vállalta 
(-1 a képviseletet, A tárgyalás előreláthatólag több 
napig fog tartani.

§ Thomunt halálra Ítélték. Brünniből jelen­
tik, hogy az ungarisch-liradischi osküdthirósági 
szombaton halálra ítélte Thoman Lászlót, aki né­
hány hónappal ezelőtt orvul meggyilkol egy Schul­
ler nevű bécsi asztalossogédet. Mint emlékezetes, 
Tliomnni a gyilkosságot azért követte el, hogy 
Sűhullerrcl való nagy hasonlatossága segítségével 
a meggyilkoltatásának látszatát keltse és felvehes­
sen 15.000 korona biztosítási összeget, amire életét 
megelőzőleg biztosította. Thoman a pör tárgyalásá­
nak ötödik napján beismerő vallomást tett és rész­
letesen elmondta, hogyan készítette cl Zelesny nevű 
barátjával együtt az egész tervet. Zulesnyt mint 
felbujtót a bíróság ezért 12 évi fegyházra Ítélte,

Ma tárgyat a ezt a bűnügyet a pestvidéki törvény­
szék esküdtbirésága. Az esküdtek büuüsnek mon­
dotta ki a vádlottakat és pedig Poliak Mihályt a 
rablás, Deák Kálmánt és Deák Jakabot az orgaz­
daságban és Haleczky Józsefet a sikkasztásban. A 
marasztaló verdikt alapján a bíróság Fóliák Mi- 
héilyt tíz hónapi börtönre iíé’te rablás bűntettéért, 
Deák Kálmánt és Deák Jakabot egy-egy hónapi 
fogházra, Haleczky Józsefet pedig sikkasztás ezi- 
mén tizennégy napi fogházra. Az ítélet jogerős.

§ Kovács Gyula a lakásán. A 1 lerezel-szana- 
tóriumban fekvő Kovács Gyula védője,- dr. Polónyi 
Dezső tudvalévőén beadványban arra kérte a bün­
tető törvényszék vádtanácsát, hogy- a perrendtartás 
153-ilc szakasza alapján őriztesse Kovács Gyulát 
a lakásán és ne szállítsa be a rabkórházba. A vádta­
nács a beadvány dolgában véleményadásra hívta 
fel az ügyészséget és a vizsgálóbírót, addig felfüg­
gesztette a határozathozatalt, ügy az ügyészség, 
mint a vizsgálóbíró megszerkesztette a véleményét, 
Az ügyészség ellenzi a kérelem teljesítését, amire 
szerinte nir.c-s is preczcdcna. a vizsgálóbíró pedig 
annak a nézetének ad kifejezést, hogy a 153. sza­
kaszra való hivatkozással a lakásán lehet esetleg 
a saját költségen őriztetni a terheltet, a Herezel- 
szauatórium azonban nem lakása Kovács Gyulának 
és így szerinte nc-m alkalmazható a 153. szakasz. 
A vádtanács kiadja a két véleményt a referens bí­
rónak s legközelebb már döntés várható.

§ Harminczívi f egyház — betörési kísérlet őrt. 
Néhány hónap előtt egész Amerikát nagy izga­
lomba hozta az a drákói Ítélet, amely],vei Rosalski, 
Xc’.vyorl; logkcgyetlruebb bírája, Brandt komornyi­
két, aki volt gazdájának. Schiß Mortimer bankár­
nak a házába éjnek idején behatolt, betörési kísér­
letért. 30 évi fegyházra itéUe. A newyorki lapok 
azonban megírták, hogy az éjjeli látogatás nem be­
törés czéljál.él történt, hanem a bankár feleségé­
nek szélit a látogatás és a férj kosaiból betörőnek 
tüntet o fel az elbocsátott komornyikot. Mindenki 
azt várta, hogy ezek után a kormányzó meg fog 
kegyelmezni Bramltnak, aki, mellesleg szólva, 
diszkrét, ember és nem védekezett a vád ellen. De 
máskép történt. Newyorkból ugyanis azt jelentik, 
hogy a kormányzó elutasította Brandt kegyelmi 
kérvényét, Brand Inak az volt a reménye, hogy a 
fötürvényszék megsemmisíti az Ítéletet és uj tár­
gyalást rendel cl. Most. azonban ez a remény is meg­
semmisüli, mert a fötörvényezék az Ítéletet hely­
benhagy la.

§ Justh Gyula kihallgatása. Dr. Szlávc-k Fe­
ten ez vio.sgálóbirú mára idézte be Justh Gyula 
képviselőt tauukéiiti kihallgatásra n Pályi Edo- 
féie rágolmnzási sajtóperben. Justh Gyula kiha'l- 
gatá -a körülbelül húsz pcrczig tartott.

§ Szabadlábra helyezett bankcsaló. Szegedről 
jelentik: Jutkovics Gézát, akit a Gazdasági és 
Tpnrban.k kárára elkövetett negyedmilliós csalással 
vádolnak, a védője. <lr. Eisner Manó megkereső­
iére 1 kir. tábla szül»-! 1 tikra helyezte, mert Jut- 
kovit s no y vihet tg és szőku,:étí>l nem kell tartani.

S Bankigazgatók és ügyvédek bűnügye. Te­
mesvárról jelentik: A k-’t. év óta húzódó Temes­
vár Belvárosi Takarékp'nzt.a r milliós es'Sdiicyo 
most a kriminális útra terelődött. Széleskörű vi/s 
gálát indult meg. amely nemrég nyert, befejezés',. 
és a temesvári kir. ügyészség vádat emelt. Adler 
Jéi/. f volt v'ezérigar.gaté) és í\remiing Károly el­
len c.-alárd l ukás liinte v miatt, valamint, dr. 
Jtónai Igmiv/. és dr. Vértéi Adolf temesvári ügy­
védek elk.n a Btk. 111. szakaszába ütköző csalárd 
bukás bűntettének 09. parggr.ifuí* második pontja 
szerint lüinré. zr-.. ég miatt. Ma foglalkozott, a te- 
iv es -ári törvényt "'.ék v id-t amíosa a tflknrékr 'v.'t.-ír 
ügyében beadott vádirattal Virágh Béla el­
nökié,-1 al.ilt. Vértes A-.bdí védvlpvélm és Itóun

migi egy harmadik vádlottat, Blahát, felmentették.
§ Elitéit villamoskocsi vezető. Csomós Józsii' 

volt villamos kocsivczetö, jelenleg pinezér, 1008. 
deczember 29-én a Budapest—szenllörinczi villa­
mos vasút részvénytársaság 52. sz. kocsiját vigyá­
zatlanságból neki hajtotta az előtte álló 298. sz. vil­
lamos kocsinak a Vágóhid-utczában. Az összeütkö­
zés következtében Gregorovics János utas sérülést 
szenvedett. A villamos karambol miatt a kir. 
ügyészség Csomós József kocsivezető ellen, aki, je­
lenleg orgazdaság miatt a szatmárnémeti törvény­
szék fogházában van letartóztatva, közveszélyü 
cselekmény vétsége miatt, emelt vádat. Ma tár­
gyalta ezt a bűnügyet a büntető törvényszék, mely 
bűnösnek mondotta ki Csomós Józsefet a közve­
szélyü cselekmény vétségében és elítélte négy hó­
napi fogházra és viselt hivatalának elvesztésére. Az 
ítélet jogerős.

§ A ravasz tcllkereskedö. Ez óv januárjaiban 
ijedt képpel állított be a főkapitányságra Griin- 
feld József topolyai tollkereskedő, aki feljelentést 
tett. ismeretlen tettes ellen, hogy az egy átdorbé.- 
zolt éjszaka után harminczkétezcr koronát ellopott 
tőle. A rendőrség csakhamar kiderítette róla, hogy 
n lopási história mese. A pénzt maga Griinfekl rej­
tette el, hogy vagyoni bukásából megmentsen vala­
mit. Különösen a topolyai általános takarékpénz­
tárt akarta megkárosítani, amely nagy hitelezöjo 
volt neki- A ma.nipuláczióhan sógorai, XVeisz ívéi­
ről v. H ebilsek Herman és Ferencz segítettek neki. 
Griinfekl be is vallotta, hogy ezekkel főzte ki a 
tervet s a pénzt náluk rejtette el. A sógorokat 
Criinfekldel együtt csalás miatt letartóztatták, de 
a vádtanács a három sógort harminozkótezer korona 
kauezió ellenében szabadlábra helyezte. Az ügyet 
ma tárgyalta a szabadkai törvényszék. Több mint 
50 tanút, hallgattak ki. A tanúvallomások egy ré­
szével különösen IVetsz Károly kauezióján-ak kér­
dését akarja tisztázni az ügyészség. Weisz Károlyt 
ugyanis csak 32.000 korona kauezió ellenében he­
lyezték szabadlábra. Most azt akarják tisztázni, 
hogy Weisz Károly honnan vette a kaucziShoZ 
szükséges pénzt. Ugyancsak a tárgyalás tanmtőfi 
várják annak idején kiderítését, vájjon igaz-e, hogy 
XVeisz Károly 85 százalékos kiegyezést ajánlott 
Grünfcld hitelezőinek. Grünfeld azt vallotta, hogy 
v a pénzt átadta sógorának, Weisz Károly szabadkai 
kereskedőnek, aki viszont 30.000 koronát tovább 
adott Róbicsek Ferencz ős Robicsek Iz.idor sógorai­
nak. A többiek azonban tagadták, hogy ők kaptak 
u pénzből ős Weisz Károly alibit is akart igazolni, 
ami azonban nem sikerült neki. ítéletre csak késő' 
este került a sor. A bíróság Grünfeldct l és fát évi 
börtönre, 11 Viszi 15 hónapi, Robicsek Eerenczct-és 
Robicsek Izidort pedig 6- f> hónapi börtönre ítélte. 
Úgy a vádlott, mint az elítéltek felébbe zést jelen­
tettek be.

Nyilttér.
P rovatban kizlöttekőrt nem vállai felelősséget 8 szerkesztik**,

A görcs csali kicsiny baj
azokhoz n kollemotlonsógekhez képest, ame 
lyek például egy autó-kiránduláson szorzott ko­
moly meghűlésből érhetik. Ezért mindig el kel­
lene vinni az útra egy doboz valódi Fáy-fóle 
szódoni ásványpasztillát, amikor autó-kirándu­
lásra megyünk. A pasztilla megvédi a nyálhár- 
tyákat, elhárítja zavaraikat és n portól érhető 
veszedelmektől is megvéd. Eáy valódi szódenijo 
minden gyógyszertárban, drogériában stb. 1 ko- 

urna 25 fillérért kapható dubozonkint.
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egyetértés

közgazdaság.
A jegybank állása és a pénzpiaci. Az Osztrák- 

Magyar Bank június 22-Lkóröl ma megjelent stá­
tusa csak 17 millió koronával kedvezőbb, mint, a 
megelőző, jóllehet a múlt év ugyanezen időszaká­
ban ez a javulás 3S millió korona volt. A jegy­
bankhoz ezen a héten a benyújtás nem volt nagy, 
minthogy a főváros kölcsöne révén 50 millió ko- 
Toua külföldi pénz jött bo. Ennek daczára is cse­
kély a javulás, ami azt mutatja, hogy az 50 millió 
külföldi tőkét gyorsan fölszivta a pénzpia.cz, sőt 
a jegybankhoz is fordult. A váltótárcza 19 millió 
koronával csökkent 711 millió koronára a múlt 
évi 5S6 millió koronával szemben, A lombardállo- 
many 115 millió, éppen kétszeresé a múlt évinek 
Az érczkeszlet állandó csökkenése összefüggésben 
1 an a magas devizaárfolyamokkal. A pénzpiaczon 
talán soha nem tapasztalt kereslet mutatkozik a 
külföldi fizetési eszközökben s a jegybanknak ismé­
telt aranyexport révén kellett devizátárczáját ki­
egészítenie. Amennyire nem kielégítő a jegybank Tudjuk, hogy

zött van. Az eddigi veszteségeket le fogják írni, 
de egyúttal hét millió koronával fel fogják emelni 
az alaptőkét tizenöt millió koronára. Ezek az ese­
mények magyarázzák azt, hogy a bank részvényei 

amelyek teljesen indokolatlanul voltak olyan 
alacsonyra értékelve — emelkednek.

állatkiviteli tilalom megszüntetése. A 
foldmivelési kormány az elmúlt év május havában 
az Ausztriával kötött egyezségre való hivatkozás­
sal a szarvasmarháknak, juhoknak és kecskéknek 
Ausztriába továbbtartás czcljából való szállítását 
a száj- és_ körömfájásra való tekintettel eltiltotta. 
Urof Serényi Béla földmivelésiigyi miniszter ma 
rendeletet adott ki, amely!,yel a kiviteli tilalmat, 
tekintettel a ragadós száj- és körömfájás meg­
szűntére,. illetőleg csekély voltára, a tilalmat ha­
tályon kívül helyezi, illetve megszünteti.

A Phöbus tőkeemelése. Már befejezett tény, 
hogy a Phöbus Villamos Vállalatok Részvénytár­
sasága fel fogja emelni öt millió koronás alaptőké­
jét nyolez millió koronára. Ezért 15.000 darab uj 
részvényt bocsátanak ki, amelyeknek egy része a 
részvényeseknek lesz felajánlva, mig a másik részét 
egy konzorczium veszi át több évi lekötöttséggel.
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állása, énnen olyan rossz a pcnzniacz helyzete. A 
sokat emlegetett külföldi tőke hiányzik nálunk. 
Hiába, nd'Hg nem javulhat a pénzpiaca helyzete, 
mig a külföldi tőke számára piaczunkat meg nem 
nyerhetjük, mert saját tőkéink nőm tudják kielé­
gíteni gazdasági életünk igényeit. A magánkamat­
láb 4 as százalék, de az átlagos reeszkom.pt hitel ára 
OH ‘«zúzalék körül van. Az értéktőzsdén ma kissé 
nősebb volt a forgalom, die az Agrarbank, Buda­
pesti Bank részvényein kívül egyéb érték nem 
emelkedett. Ellenben korona járadék ismét csökkent 
és ma már S7 korona 70 filléres árfolyamon zárult. 
A járadék árfolyamcsökkenésének ma is az volt az 
oka, ami a múlt heti kurzusdopres-sziót előidézte. 
Automatikusan, n külföldi nagyobb kínálat hatása 
alatt morzsolódott lo az árfolyam. A nagy bankok 
akczióhalépése nem sokat használ, mert az árfo­
lyamesés okai sokkal mélyebben feküsznek, sem 
hogy ezek a vételek a kurzust megjavíthatnák.

Egyébként az Osztrák-Magyar Bank állása 
1912. június 22-én a következő: Bankjegyforgalom 
2.080,591.000 (—26,858.000) korona. Erczkószlot 
1,601.162.000 (—9,166.000) korona. Váltótárcza
711,418.000 (—19,633.000) korona. Lombard
115.6S6.000 (—4.1S0.000) korona. Azonnal esedékes 
tartozások 232.711.000 (+20.244.000) korona. Adó­
mentes bankjegy tartalék 120,060.000 (+17,692.000) 
korona.

A Budapesti Bank részvényei. A Budapesti 
Bank Részvénytársaság részvényei a mai tőzsdén 
414 koronáig emelkedtek. Ha tekintetbe vesszük, 
bogy a bank részvényei meg néhány nap előtt 385 
koronán állottak, az emelkedés figyelemreméltó. 
Figyelemre méltó pedig már csak azért is, mert a 
mostani kedvezőtlen pénzviszonyok következtében 
az összes bank-részvények inkább hanyatló, mint 
emelkedő irányzatot követnek. Az áremelkedést —■ 
természetesen — élénken kommentálják úgy a 
börzén, mint pénzügyi körökben. Azt tudjuk — 
mondotta egyik kiváló bankigazgatónk munkatár­
sunknak — hogy a bank tekintélye az cv elején 
nagy viharnak volt kitéve s a banknál bekövetke­
zett igazgatóváltozás, valamint a bank affiliák 
vállalatainak felszámoltatása sok beszédre adott 
okot. Azonban a bank ügyei igen szépen rendeződ­
tek. Vesztésegei voltak a banknak s ezt nem is ta­
gadják. de ez megtörtént már más intézetnél is, 
mindazonáltal a bank igazgatóságának sikerült a 
bank helyzetét egy biztos alapra terelni úgy, hogy 
a bank most már teljesen rendezett viszonyok kö-

f Kiváltunk

■U-

ZÁLOGBAN
lövő arany- ós ezüstókszereket, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MMHEIM SIMON ÉS FI9
Budapest, IV-, Párlsl-u. 5.
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milyen nehézségek között kezdte 
meg] működését a Phöbus s a villamos világítási 
munkáival mennyi baja és kcllemctlenség’e volt a 
vidéki községekkel s hogy a Budapest—Gödöllői 
villamos vasút megépítése és üzembehelyezése sem 
ment simán. Most azonban, mióta a Budapest— 
Gödöllői villamos vasút üzemben van, látja csak a 
társaság igazgatósága,v hogy ez milyen fényes üz­
let. A kocsik állandóan zsúfolva járnak s nem 
bírnak annyi kocsit üzembe hozni, amennyi a for­
galom lebonyolításához elég volna. Azaz bírnának, 
ha volna elég kocsija a társaságnak. Azonban a 
kocsi állománya nem elégséges. Éppen ennek be­
szerzésére von szükség az uj tőkére. A társaság 
mérlege is igen kedvezően alakult s az osztalék a 
tavalyi 1 százaléknál nagyobb lesz. A társaság 
eredményes fejlődésével vau összefüggésben a rész­
vények árfolyamának állandó emelkedése.

Egy furcsa monopoiiuiui üzlet. Közgazdasági 
körükben óriási feltűnést, keltett a kormánynak 
egy meglehetősen érthetetlen üzlete, amelylyel egy 
eddig teljesen jelentéktelen vállalatot, a Magyar 
Aárpáli Petroleum Et.-ot olyan privilégiumokkal 
ruházott föl, aminőt eddig- álmodni sem mertek 
azok a kőolaj után kutató vállalatok, amelyek 
saját százezreixet ölték a fúrásokba eredményte­
lenül. An említett részvény társa Ságra vonatkozólag 
ugyanis, mint „A Hitel“ Írja: a pénzügyminiszter 
az országgyűlésnek jelentést terjesztett be arról, 
hogy az ásványolajfélékra vonatkozó állami bá­
nyászati monopóliumról szóló törvény értelmében 
a petróleum kutatás kizárólagos jogát a máramaros- 
megyei Izavölgyénck egy részében erre a társaságra 
ruházta át. A pénzügyminiszter jelentése szerint 
ez a társaság arra kötelezte magát, hogy részvény- j 
tőkéjét 5ks millió koronára emeli föl, amiből j 
500.000 koronát a magyar kincstár jegyez olyké- j 
pen, hogy 400.000 koronát készpénzben fizet be, ■ 
a. többi 100.000 koronáért pedig most 6200 hektár \ 
területen 20 furójogot enged át, később további I 
C000 hektárt. Valami nagy részesedése tehát nem : 
lesz az államnak és a potom áron odadobott óriási 
terület fejében nem biztosított magának kellő be­
folyást a társaság vezetésében. An államkincstár 
egyediüli kedvezménye az, hogy a nyersolaj bruttó- 
termelésének 10, esetleg 12Vá százalékát biztosí­
totta magának, de ennek fejében 50, esetleg to­
vábbi 25 esztendőre kizárólagos joga van a társa­
ságnak. Az egész magyar-osztrák pctrolcumipnrt 
az amerikaiak nyűgözik le, akiket annak időjén a 
magyar kormány engedett be. Most pedig a re­
mélhető magyar nyersolaj termelést az angoloknak 
kötik le 75 esztendőre, noha ily óriási kedvezmé­
nyek mellett a magyar Hike is szívesen váF.alku-' 
zott volna erre a fényesnek Ígérkező üzletre, annál 
is inkább, mert a pénzügyi bizottságban maga a 
pénzügyminiszter jelentette, hogy Romániában 
legfeljebb 600 hektár területet kaphat egy vállalat 
és ennek fejében egészen 25 brutto-perczentig ré­
szesedik az állam. A kormánynak ez a bámulatos 
bőkezűsége, amelylyel hosszú időre nyakát szegte 
Magyarországon a petróleum-kutatásoknak, annál 
érthetetlenebb, mert az egész vállalatnál az iza- 
csali John Artur mellett csak báró Percnyi Zsig- 
mond, márnmarosszigeti főispánnak van érdekelt­
sége. • vr

Dalmát vasutat építő bankok részvényei. 
Mióta a dalmát vasút építésére vonatkozó tör­
vényjavaslatot elfogadták, azóta a vasutat épilö 
és finanszírozó bankok részvényeinek árfolyama 
állandóan emelkedik. A legnagyobb emelkedést a

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank részvényei mu­
tatják, utána az Agrár- és Járadékbank részvé­
nyeiben nagy az emelkedés. Az utóbibi részvé­
nyek ma is előtérben állottak. Bécsben is emel- 
kedik az Unío-bank részvénye, amely intézet 
szintén bent van a konzorcziumbam A Iíereske- i 
delmi Bank részvényeinek árfolyama 4015 koro- j 
nára, az Agrárbank 532 koronára emelkedett. Ez i 
az emelkedés pedig nem azt mutatja, mintha a ; 
dalmát vasút építése rossz üzlet volna. Sőt.

A visszkereseti eljárás reformja a MÁY.-nál.
_ budapesti kereskedelmi- ós iparkamara az üzleti 

körök panaszai következtében előterjesztéssel for­
dult a kereskedelemügyi miniszterhez amiatt a 
lassú ügymenet miatt, ami a Máv. igazgatóságának 
visszkereseti (C. IV.) osztályában tapasztalható, 
hol gyakran egy évnél hosszabb ideig is elhúzódik 
c=y-cgy kereset elintézése. A kamara rámutat 
azokra a nagy kamatveszteségekre, ami az által 
éri a kereskedelmet, hogy több millió koronára rugó 
kereseti összeg hónapokon át nem gyümölcsözik s 
kivonatik az üzleti tökéből, valamint azokra a nagy 
perköltségekre, amelyeket a Máv. éppen az eljárás 
hosszadalmassága következtében kénytelen fizetni. 
Miután így közös érdeke úgy a Máv.-nak, mint az 
üzleti világnak, hogy a visszkereseti eljárás egy­
szerűbbe és gyorsabbá tétessék, a kamara arra kérte 
a kereskedelmi minisztert, hogy sürgősen rendelje 
el a szükséges reformokat úgy az eljárás egyszerü- 
sitése, mint a személyzet szaporítása és az akkora1 

i munkarendszer állandósítása terén.
A főváros kisiparosai cs detailkereskedői a 

tanonczhiányról. A hazai közmű- és kisiparban, 
nem kevésbbó a detailkereskedelemben egyre Job­
ban erezhető tanonezhiány tárgyában, elnökének 
Brachfeld Sándor kereskedelmi tanácsosnak kez- 

I demcuyczésére a Fővárosi Iparosok Köre vasárnap 
j d. e. 10 órakor a Budapesti Kereskedelmi és Ipar­

kamara székhazának dísztermében értekezletre 
hívta össze a főváros ipari és kereskedelmi testü­
letéit. Az értekezleten a budapesti kamarát Hoffer. 
Marton s. titkár, az OMKE.-t Balkányi Kálmán,
M. Kereskedelmi Csarnokot Fischer Ödön, a Gra­
fikai és Rokoniparosok Főnökegyesületét Schwarcz 
Iélix, a Fővárosi Kér. Egyesületét Frisch Ignácz 
képviselte. Képviselve voltak az összes fővárosi 
ipartcstületek s 23 kisipari szakma tanoncz tartó 
mesterei. A gyűlést Brachfeld Sándor elnök lelkes 
beszéde nyitotta meg, üdvözölvén a megjelenteket 
s vázolván a szőnyegen lévő kérdés nagy bordere­
iét, fölkérvén J/oo'r Jenőt, a budapesti kamara 
szakelőadóját a kérdés ismertetésére, ilíoór közel 
egy óráig tartó előadásban vázolta a tanonezhiány 
okait s orvoslási módjait. Nagy tetszéssel fogadott 
előadása után az értekezlet a következő határozati 
javaslatot fogadta cl: 1. Köszönetét fejezte ki a 
Fővárosi Iparosok Körének a szaktanácskozás 
összehívásáért. 2. Örömmel üdvözölte a Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamarát azért, hogy a ta* 
nonczkérdés megokolására állandó szervet létesített 
és ahhoz megnyerte a kormány és a főváros közre­
működését. 3. Szükségesnek tartja a tanonczkiálli- 
tások rendezését, 4. Szükségesnek tartja, hogy- a 
fővárosban az ipari dcczentralizálás alapján minél 
több kisipari és detailkereskedelmi tanonezotthon 
letesittessék. 5. Sürgeti az ipartörvénynek a ta- 
nonczkérdés szempontjából való revízióját. 6. Kö­
veteli a népiskolai törvény teljes végrehajtását cs 
a gyermekmunkával űzött visszaélések megszünte­
tését. 7. Szükségesnek tartja, hogy a Gyermek­
védő Liga, állami gyermekmenhelyek, stb. tanonez- 
kil.élvezésénél az illetékes kamara cs ipartestület 
meghallgattassék, nehogy a tanoncz kontárokhoz 
az tanonezüzemekbe kerüljön. S. Kívánatosnak 
tartja a székely, csángó, bosnyák stb. tanonezok

FÜRED
A déli Szepcsségnck egy remeke ősi fenyvesek köze- j 
pette. Vasúti állomás ti öi nies bányai, 572 m-óter. I 

Vosta és táviratai helyben. '

ELSŐRANGÚ KLIMATIKUS GYÓGYHELY.
Vizgyógyintézet, vizkurük, Inhalácziőlt, dielfts kúrák, nap- is 

szabad tófiirdiík, villanyozás és massage.
Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés anyag­

csere és más egyéb bajok ollen
Igán vedelt hely, állandóin enyhe, szép taieszl Időjárással Kitűnő 
konyha és ölesé oHAtAs. Elé- és utéldényben 81%, július óiHétíii 
6 heti tartózkodás után 60% árengedmény. Szobák ogúsz idényre 
olcsó átalányban bérelhetők. — Állandó fttrdflorvos Vladtr Jézsef SS 
Dr. Prospektussal szolgál a KOrdaiU:t3Uat«a::£i. fp
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EGYETÉRTÉS
Kerfd, ’június 25.

közvetítésének rendszeressé tételét. 9. Követeli, 
hogy a főváros most revízió alatt álló kereskedo- 
tanoricziskoMiban a tanítás anyaga és szelleme a 
gyakorlati üzleti élet igényeihez alkalmazkodjék. 
Cserna Lajos, Steiner Ignácz, Keményt Mihály, 
tíyöry Ferenez, Frisch Ignácz, BalUnyi Kálmán, 
Cierü Dénes és mások felszólalása után a szakórtc- 
kezlet Brachfeld Sándor-javaslatára kimondotta, 
hogy- állandó bizottsággá tömörül az Iparoskörben, 
a kéréfes megoldása érdekében gyakorlati javasla­
tokat terjeszt a kamara nagybizottsága elé . s 
megbízza; az elnökséget, hogy a -sajtóban és az is­
kolában végzendő propaganda érdekében sürgősen 
tegye meg a szükséges lépéseket. Brachfeld Sándor 
zárószavai után a mindvégig lelkes és magas szín­
vonalú értekezlet — melynek jegyzőkönyvét Pihsry 
.István titkár vezette — véget ért. A gyűlésen je­
lenvoltak nagy örömmel fogadták a kamara kép­
viselőjének «ma kijelentését, hogy a kamara kész­
séggel fogadja a kiküldött bizottság gyakorlati ja­
vaslatait s hogy a maga részéről is kívánatosnak 
tartja az együttműködést.

■Uj, tengerhajózási vállalat. A Quarncro men­
tén fekvő kikötőkkel és a magyar-horvát tenger­
part kikötőivel,. úgyszintén Dalmácziával való 
tengerhajózási összeköttetéseink fejlesztésére min­
den valószínűség szerint egy újabb tengerhajózási 
vállalat alakul, még pedig az Angloban-k, illetve 
az annak az érdekeltségéhez tartozó „Atlantivá" 
tengerhajózási társaság és több előkelő fiumei pol­
gár részvételével. Az uj vállalat elsőrangú, nagy 
gőzösökkel akarja a tervezett vonalakon a forgal­
mat teljesíteni és többrendbeli igen értékes és 
érdekes újításokkal a magyar érdekeknek legelő­
nyösebben szolgáló módon magasabb színvonalra 

■ emelni.
Osztálysorsjáték Ausztriában. Ismeretes, hogy 

az osztrák képviselőház közgazdasági bizottsága 
letárgyalta az osztálysorsjátékra vonatkozó ja­
vaslatait, amelyen csak azt az egy módosítást 
tették, hogy a törvény életbeléptetése után leg­
később tiz esztendő múlva meg kell szüntetni a 
kis lutrit. Mert első sorban abban különbözik az 
osztrák sorsjáték a magyartól, hogy míg Magyar- 
országon az osztálysorsjáték behozatalával azon­
nal megszüntették a kis lutrit, addig itt csak 
annyiban korlátozzák a kis lutrit, amennyiben en­
nek jövedelmét az osztálysorsijáték jövedelme pó­
tolja. A kormányjavaslat szerint mindaddig fenn 
akarták tartani a kis lutrit, amiig az osztálysors- 
játék 20 millió koronát nem jövedelmez. Ezt a 
képviselőház közgazdasági bizottsága úgy módo­
sította, hogy 10 év múlva minden körülmények 
között megszűnik a kis lutri. Az osztály-sorsjáték 
sorsolási terve szerint évenkint csak 80.000 da­
rab sorsjegyet bocsátanak ki, melyek közül 40.000 
okvetlenül nyer. A sorsolások öt osztályban tör­
ténnek és a betét minden osztálynál 40 korona 
egy egész, 10 korona egy negyed és 4 korona egy 
tizedsorsjegynél. Aki tehát mind az öt osztályban 
játszani akar, 200 koronát tizet. be. A legnagyobb 
nyeremény az ötödik osztályban 300.000 korona, 
a prémium 700.000 korona lesz,

Sertésvész Magyarországon. A sertésvész 
óriási rombolást visz véghez az országban. Hossz 
és erélytelen állategészségügyi szolgálatunk mel­
lett. hétről hétre óriási mértekben terjednek a jár­
ványok, melyekről n földművelésügyi miniszter a 
következő hivatalos jelentést adta ki:

A múlt héthez képest
A betegsíg neme Összesen több

közs. udv. kö7S. udv.
keveseob 

közs. udr,
Tz-pfene 241 256 3 8 — —
V eszettséj? 211 227 il — — —
Takonykor 48 57 6 7 — —
Száj- és körömfájás 20 75 2 24 — —
JuiblüzoL-j 21 29 — — 2 5
Hólyagos kiütés 60 121 — — 6 18
Ttühkúr 229 379 — — 20 40
Bivalyvész 13 17 1 — — —
Sertésorbámrz 608 1072 130 352 — —
Scrtéazvész 1453 5500 197 910 — •—

Dcbreczen hatvaumilliós kölcsöne. Debreezen

július havában megtartandó közgyűlés elő elő­
terjesztést tesz a kölcsön felvétele iránt. Lbből 
a kölcsönből visszafizetik az Osztrák-Magyar 
Bank régebbi tizenhét milliós kölcsönét, a len- 
maradó összegből aztán építkeznék a x<‘,0x 
Tervbe van véve többek között két nópszúlló is 
egy nagy népfürdő építése is.

Magyarok a bostoni kongresszuson. A szép 
t ember 24-25-ún Bostonban tartandó nemzetko/a ke­
reskedelmi kongresszus iránt világszerte rom kn 
deklűdés mutatkozik. A magyarországi i:^'f meg- 
iparkamarákut és érdekképviseleteket Mint.5 meg_
hívta a kongresszusra az. amerikai bízott..^, • -
mint emlékezetes - a múlt nyáron járt ».falból B'hU 
pesten. Álhit értesülünk, e meghívás alapjan ‘ .
munkálatokról, a- fogadtatás n'-«lete.ro AO *
éri csillések nyomán, magyarok is nagyobb - amim n - 
uek részt ez,-:, a nemzetközi kongresszuson A 
érdekképviseletek közös b:zu. - agu ni - >;
mvgnllapitotía a közös kiút ft-ás programnr^.t, am > u k
en-vik legkiemelkedőbb pontja az a hu»z napos 
zás, amelyet az amerikai rendezőbizottsüg rendez, azt a 
páratlan alkalmat nyújtva a kongi-ess-us • j-J ‘ - 
hogy az amerikai bizottság költségén látogathatják meg 
ingyenes körutazáson a legszámottevőbb amerikai nagy 
városokat, ahol a körutazókat a kercskvdehn, érdek- 
képviseletek és hatóságok látják vendégül. A magyar 
országi érdekképviseletek, előkelő kerekedő, és ipari 
körök részéről máris igen í.,-uk az erdcdui,e. g
bizonyos, liocy hazánk is megfelelő niónon le.-/, kép 
viselve a. bosveui kongresszuson. 1-clvilago-.-Casokkal a-. 
érdeklődőknek készséggel szolgál a Magyar Ivereskcdelm, 
Csarnok titkári hivatala.

A Központi Menet jegyiroda szerződése. 
Beöthy László kereskedelemügyi miniszter, a 
menet-jegyiroda szerződését újabb tiz ^esztendője 
megkötötte. Az uj szerződés a régi aiapjau jött 
létre. , . .

A ezeíii'ijei miutaáru-kiállitás. Czottinjehoi 
táviratozzál.: A Magyar Királyi Kereskedő un 
Muzc-um ottani mintaárukiáliitását vasárnap uv 
Előtt 11 órakor nyitották meg. A megnyitáson a 
király, a királyné, -a trónörökös .es neje, A‘‘lua 
Vera herez gnő, valamennyi aktív és -olt minis/. • 
,.-r és a diplomaczia képviselői jelentek meg. X 
felséges vendégeket báró Giesst követ, dr. i\.oi 
V:vuia. udvari tanácsos, a magyar királyi kvrv-kc- 
de’lmi múzeum igazgatója, Kvlumbani és Hajion* 
követség! titkárok, valamint Resafsskü Béta, Palin, 
Gusztáv és llnsofszky Dezső múzeumi levelezők 
fogadták. A podgoriczui. a niksiei, a daniloygnr., 
és a riekai kereskedelmi testület-ok nagy számban 
kenviseltették magukat a kiállításon. A király <•» 
kísérete több, mint fél órát töltöttek a kiállítás 
helyisemében, a fim nagyobb érdeklődési tnnusitot- 
h.il; a magyar iparczikkck iránt és teljes elismeré­
süket fejezték ki a látottak felett. Rögtönzött, reg­
geli alkalmával, amelyen magyar pc-z-soöt szolgál­
tuk fel. a király a magyar királyra és a magyar 
ipar fejlődésére mondott- felköszöntót.

V magyar sorsjegyek további árbauyatlása. 
Már megírtuk, hogy az uj sor?jogi törvény javaslat 
beterjesztése milyen hanyatlást idézett elő a ma­
gyar sorsjegyek árfolyamában. Ez a hanyatlás még 
tovább folytatódott. A magyar nyeremény-sorsjegy 
árfolyama 418 koronáról 412 koronára sülyedl, 
a magyar jelzálogsorsjegy 1. korona 50 fillérrel, 
a magyar jelzálogsorsjegy nyereményjegyei 3 K 
50 fillérrel és a Bazilika 1 koronával hanyatlott. 
Tekintettel azonban az értéktőzsdén még mindig 
uralkodó nagy keresletre, az uj kibocsátás cls-o 
hírére megindult árhanyatlást u közel jövőben 
ismét emelkedés fogja felváltani.

Aratunk a Jászságban. A jövő hét közepén 
megkezdődik olt az aratás. Az őszi vetések az 
utóbbi esőzések következtében elég jól kifejtettek 
s átlag jó közvptérmés várható. A tavaszi veté­
sik valamivel silányabbak. Takarmány kevés. A 
tavaszi kapásnövények igen jól állanak.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, június 24.

A készárupiaczon ma kifejezetten, szilárd 
Y0)t, az irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben 
a malmok elég jó vétel-kedvei mutattak, jobb ára­
kat is szívesen fizetlek; nagyobbarány-u forgalom 
azonban mégsem fejlődött ki, mert az árubirtoko­
sok tartózkodók és lui követel ők voltak. Elkelt 
mintegy 22.000 q búza, a szombpv. áraiknál 10 
—15 fillérrel drágábban. A legdrágább eladási ár 
12.G5 korona volt 82 kilós tiszavidóki búzáért, a 
legolcsóbb pedig .11.60 korona 77 fiü-ós zimonyi 
•búzáért. Egyéb gabona;;c-müok közül a rozs 10 
fillérrel drágább, a többi változatlan. Forgalomba 
került 400 q rozs 11.05 koronás áron, 400 q zab
10.95— 11.05 koronás árakon és ÜÜQ q tengeri
8.95— 9.  koronás árakon. A határidöpiaezon
igen szilárd az irányzat; a spckuláczió folyvást 
véleményes vásárlásokat eszközöl és mivel ezek 
révén a kereslet állandóan túlsúlyban van és 
id'őküzönkint igen sürgős jelleget is ölt, ennek 
folytán az árfolyamok is -egyre magasabb szín­
vonalra emelkedtek, ösztönzésül az szolgál a 
spőkulácziönak, hogy a terméskilátásokra vonat­
kozólag tübbfclöl kedvezőtlen híreket terjesztenek 
és hogy most már arról is beszélnek, - hogy a 
búza vetésekben kényszerérést kezdenek észlelni. 
Ezt a hírt mi tendenc-ziózusnak tartjuk és csak 
azért regisztráljuk, mert ez volt a mai liaussc- 
mozgalomnak a közvetlen oka. A mai üzlet mind­
járt a megnyitáskor szilárdan és a szombati zár­
latnál jóval magasabb jegyzésekkel indult meg", 
a forgalom folyamán sürgős keresletre még job­
ban szilárdult az irányzat, mi mellett aztán lé­
nyegesen még tovább emelkedtek az árfolyamok, 
Az októberi búza 5 fillérfel az utolsó zárlaton

; fölül. 11.72 koronán indult, előbb ! 1.80 és 11.7b 
I között ingadozott, aztán 11.86-ig emelkedett és? 
I zárlatkor 11.85 koronán maradt. A szombati zár- 
I lathoz viszonyítva, végered'ményké.pen ma az ok­

tóberi búza 18 fillérrel, az áprilisi búza 19 fillér­
rel, az októberi rozs 5 fillérrel, az októberi zab 
15 fillérrel, a júliusi tengeri 3 fillérrel, az uj ten­
geri 4 fillérrel emelkedett.

A készáru jegyzése 
I rző iioU:
Búza Itilós éra 100 kg.
listavidéki

a mni tőzsdén a hővel-

lejér megy ti

Teslvidéld

Bánsági

Bácskai

kilós
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

23.85—24.20

23.75—24.—

23.75—24.—

23.85—24.10

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

éra 100 kg.
24.10— 24.30 
24.25—24.45 
24.30—24.60

23.90—24.10
24.05—24.30
24.10- 24.40

23.90—24.10 
24.05—l-4,30
24.15— 24.40
24Í05—24.25
24.15— 24,40

24.05—24.30
24.15—24.45

bői jelentik: A város elkerül hitetlen ül szükséges 
beruházásokra és az egyetemi épületek létesíté­
sére egy évvel ezelőtt elhatározta, hogy hatvan­
millió korona kölcsönt vesz föl. A város tanácsá­
nak fölhívására az összes ügyosztályok elkészítet­
ték azl a kimutatást, amelyben a létesítendő in­
tézmények fel vannak véve. Tegnap értekezletet 
tartott íj. \ áros tanácsa s elhatározta, hogy a

23.85—24.20
Rozs I. reudil uj---------------— 21.90—22.—

. középmlnősógtl uj--------- — 21.70—21.90
Árpa takarmány I. rendű------ — 20.30—21.10

ír. ,------— ——
Zab I. rendi!-------------------— 22-10—22.60

II. „---------------------— 21.50—21.70
Tengeri belföldi uj--------------- — 17.70—18.

Köles----------------------------- - — —-----•—
Köttetett:
Búza. Tiszavidóki: 100 q 32 k 25.50 K, 100 q 

82 k 25.20 íK, JOOf) q 82 k Nő.30 K, 700 q 82 
k 25.30 K. 500 q 8l k 25.30 K, 1700 q 81 k
25.20 K, 700 q 81 k 25.20 K, 200 q 81 k 2-5.20 
K. 400 q 81 k 25.10 K, 500 q 81.5 k 215.20 K. 
100 q 81 k 2 Í-.80 felső, 200 q 81 k 25.10 K, 150 
q 80.5 k 25.— K, jlOO q 80 k 25.10 K, 350 q 80
k 25.10 K, 500 q 80 k 25.10 K, 3000 q 79 k
25.10 K, 150 q 80 k 21.85 K felső, 500 q 80 k
21.90 K felső.

Fejér-megyei; 100 q 80 k 21.70 K, 200 fi 
80 k 31.70 ii.

i



Kedd, iunius Sß.r EGYETÉRTÉS
Pestvidóki: 200 q 80.5 k 24.80 K, 300 q 80

k 24,90 K, 900 q 80 k 24.80 K, 200 q 80 k 24 70 
K, 100 q 79 k 24.60 K, 100 q 78 k 24.-10 K. 

Bánsági: 1000 q 78.5 k 24.80 K.
Bácskai: 500 q 78.5 k 24.50 K, 1130 q 78.8 

k 24.50 K, 350 q 78.5 k 24.45Í K, 400 q 78 k 
Ä4.45 K, 3000 q 77 k 23.26 K.

Bajai: 1430 q 77.5 k 24.15 K,
Rozs: 200 q 22.10 K ppar., 200 q 22.10 K

ppar.
Zab: 150 q 21.90 K lcpf., 100 q 22.— K knf 

100 q 22.40 K kpl. P •’
Tengeri: 300 q 17.95 K vaggonba, 100 q IS.— 

K kocsira, 200 q 17.90 K vaggoniba.
A határidőpiaczon köttetett 1 

'Délelőtt:
Előfordult kötésük (50 k'g.-kint) 1912-re.

Búza 1913 áprilisra 11.98—89—12,15—14______
Búza októborro 11.72—80—75—36—85----------__
Rozs októborro 9.74—78—68—75—73-----------
7. ab októborro 9.85—34—47—45------------------__
Tengeri 1913 májusra 7.48—47—54—51----------_
Tengeri jnliusra 8.94—88—94—92---------------... 
Tengeri augusztusra 8,98—95—9.01—8.99-------- HL
Káposztarcpeze---------------------------------------L

1 óra 80 perczkor. zárulnák:
Búza 1913. áprilisra 12.14—12.15
Búza októberre 11.85—11.86
Rozs októberre 9.73—9.74
Zab októberre 9.45—9.46
Tengeri 1913. májusra 7.51—7.52
Tengeri júliusra 8.92—8.93
Tengeri augusztusra 8.99—9.00

Budapesti aolonáforgalom.
1012. jnniug 21-töl 1912. junius 23-ig.

Érkezett Elszállittatott 
mótermázsa

Bírna 24091 6592
Rozs <05 5413
Árpa — 224
Zab 19331 13728
Tengeri 23090 28934
Liszt 306 20967
Korpa — 1313

„36 étvágya lesz 
Ha DIÜMÄ-S0T desz."

Értéktőzsde.
Ä mai elótőzsdlo forgalma igevn csekély volt, 

iám it a közeledő ulti mőhal asz Lás rovására Írtak. 
A nemzetközi, úgyszintén a helyi piaczion kevés 
kötés volt, csak az Agrarbank részvény tűnt ki 
6—8 koronás áremelkedéssel. A készárupiaczon 
az árnivó tartott volt. A zárlat igen csöndes. 
Délben sem volt elénkobb üzlet s az árfolyamok 
alig változtak.

Az cint őzsdvii kötttrtt: Osztrák hitel 040—640.25, 
Magvar hitel S39.75. Magyar koronajáradék S7.80— 
87.90, Jelzálog 462.50—463, Közúti vasút 761—761.50, 
Magyar bank 654—654.75, Agrárbank 527.50—533.25, 
Budapesti bank 114. Fnbank 235, Központi Jelzálog
213.50, Magyar Jégbizlositö 380, Asphalt 41.50—42, 
Általános kőszén 1030, Újlaki 345, 1‘höbus 241—252.50, 
Gummi 509.50—601, Temesvári szesz. 558.

.4 dili tőzsdén l (illetett: Osztrák hitel 639—630.50, 
Magyar hitel 938.25—839.25, Magyar korona 87.72.50—-
85.52.50, Jelzálog 462—463.25, Rima 767—769.25, Köz­
úti vasút 760.25—760.75, Magyar bank 653.50—654, 
Agrárbank 531.50-—533.50, Kcrcskedlmi bank 4013— 
4015, .Fabank 234.75—235, Belvárosi takarékpénztár 
662, Cement 1. 271, Általános kőszén 1029—1035, Új­
laki 349, Magyar ezukor 3090—3095, Gummi 599—600, 
Temesvári szesz 502—504, Atlantica 2S8, Fhöbus 250— 
252 K.

Bécsi értéktőzsde.
Pécs, junius 24. Az. elötőzsde nyugodtabb 

irányzattal nyilt meg, semmint napok óta és az 
általános hangulat kedvezőbb lett. Unionbank 
élénk, Magyar Agrár- és Járadékbank szilárd, 
Dunagözhajőzási részvény jelentékeny árjavulást 
ért cl. Alpesi részvény gyöngült, egyébként, nyu­
godt volt az irányzat a déli tőzsdén. Jelentékte­
len forgalom közepette az árfolyamok alig vál­
toztak.

Reggelizés előtt fél pohár
Schmídlhaíier-féle 

I Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek.

_ ^Osztrák hitel 640.50, Magyar hitel 840, Allamvasut 
<27.75, Délivasut 99, Alpesi 993.50, Skoda 746, Magyar 
Agrarbank 53], Unionbauk 615, Török sorsjegy 240.50, 
Dunagözhajőzási 1287.

Osztrák hitel 040.25, Magyar hitel S40, Auglobank 
->28.50, Bankverein 529.25, Laenderbank 529.50, Union­
bank 615.50, Allamvasut 727.75, Délivasut 98.75, Duna- 
gőzhajózúsi 1281, Alpesi 1)92.50, Prágái vasmii 3175, 
Eimamurdnyi 769, Török sorsjegy 240.50, Skoda 745.50,

BéCS, junius 24. (Macii/ar értékelt zárlata), A száza 
lökő arany-járadék 108.25 Tiszát és szegedi kölcsön 
sorsjegy —.— Magyar hitelbank részvény 838.25 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 591.—, Rima 
murányi 766.— Magyar ezukoripar —Adria hajó- 
zósi.részvónytársaság —, Magyar koronajáradék
87.60, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény-----
ßfagy- nyerom.-kölcs. sorsjegy —Kassa-Oderbergi 
Vasutrőszv. —.— Magyar jelzálogbank —Magv. 
kereskedelmi bank----- .

Bécs, junius 24. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lékos papir-járadók 87.80, 4 százalékos osztrák arany 
Járadék 113,30 1860-as sorsjegy —Osztrák hitei 
sorsjegy —Angol osztrák bankrészvény 329.90 
Becsi Bankverein 529.— Osztrák-magyar bank 2088. 
Déli vasnt 98.— Dunag5zhajózási r.-t. 12.76 Dohány 
rtszv. 349.50 Cs. k. arany (vert) 11.40. Német hanky 
118.11. Osztr. Lloyd 548.— 4.2 száz. ezüst jár. 87.80—
90.5U Osztr. koronajáradók 87.80, 1864-es sorsj.-----
Osztrák hitelintézeti részvény 639.90 Union-Bank 614.25 
Osztrák Lándorlmnk 529.— Osztrák-magyar államvasvt 
727.15 Elbovölgyl vasut —, Alpesi részvény 990.75 
20 frankos 19.17, Londoni váltóár 241,47 Lipótkohó 
7o0.50 Török sorsjegy 239.60.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, junius 24. (Értéktőzsde.) Az ipari kon­

junktúrát a beérkezett jelentések alapján, ma is 
inkább kedvezőtlenül Ítélték meg és miután az 
amerikai választási hadjárat is a newyorki piacz 
fokozódó elkedvetlenedését teszi várhatóvá, a hi­
vatalos tőzsdei forgalom gyöngülésre való túl­
nyomó hajlandóság mellett ismét igen sziik hatá­
rok között folyt le. Az ultimo közelsége a vállal­
kozási kedvet természetesen szintén korlátozta. 
Gyöngébben voltak bányaértékek, melyek közül 
Phönix l*/2 százalékot veszített, továbbá villamos- 
sági értékek és Kanada-rcszvények, míg a német 

bankrészvények szilárdabbak voltak. A többi vál­
tozás jelentéktelen volt. A zárlat renyhe volt. A 
kesz'árupiacz ipari értékei túlnyomó részt gyöngéb­
bek voltak. Napi pór.?. 3, ultimopénz (> százalék, 
magánikamatláb Vs százalékkal alacsonyabb, 4'á 
százalék.

Berlin, .junius 24. Bárlat. (Saját tudósitőnktók 
Zárlatkor, jegyeztetik: 42 százalékos papíráradéi- 
—4. százalékos osztrák aranyjáradék 96.10 osztr 
hitelrészvény —.— Déli vasut 19.—, orosz bankjegyek 
215.35, 4 százalékos uj orosz kölcsön 90.50, Discontó 
Commandit 183.70, Dinamittruszt 182.20, Hnrponi 184.60. 
Uniíikált török járadék 90.90, 4.2 százalékos ezüst jár 
87.70. 4 százalékos magyar aranyjáradök 90.70, Magya 
koronajáradók 87.20 Osztrák-magyar ál lamvasut — 
Bécsi váltóár 845,75 Olasz járadék —.— Ált. villamos 
sági Edison 263.75 Golsenkirchoni 187,—. Laurakohó 
173,50.

19
East Rand 78.50, Jagersfonten 154,50 Trans. Land 
Compan 40,50 Váltó Amsterdamra (rövid) 209.—., Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.43, Váltó Becsre (rövid) 
104.43 Váltó Belgiumra (rövid) l°/33 Olasz arany 
Váltó (röv) ÍVs Váltó Svájczra (rövid) 3/s Csekk 
endonra 252.35 Magánkamatláb 27/s.
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elemi-, közép- és keresk. Iskolai növendékek számára
Epést, vl., HunMcsy-utca 21. (Andrássy-uti villanegyed)

iiaÄtns Tätra-Lomnicon

Üzleti tudósításoké

Bazakorpa. -
Finom korpa azonnali szállításra „ 16.10—16.30 

» , júniusra ... 15.80—16.—
. . szeptember—deczember 12.-----12.20

Durva korpa azonnali szállításra ... 16.19—16.30 
» » júniusra ... 15.80—16.—
a e szeptember—deczember 12.40—12.60

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti... ............. ....

, vidéki...____...____ 2
Szalonna.

Városi 3 drbos ... _ ... _ ... _. ^ 132.- 
» 4 , ------------------ — _ 126-

149.-----150.-

-133.—
-127.—

Frankfurt, junius 24. Zárlat. 4.2o/> papirjáradók 
—.—. 4 száz.-os oszír. ar.-jár. 96.05 Magy. ar.-jár. 
90.70 Osztr. hitelint. rőszv. lOB^/s, Osztrák-magyar 
államvasut 152.75 Északnyugati vasnt —.—, Bustieh 
radi vasut —. Londoni váltóár 204.25, Bécsi Bank 
vérein 133.10 Villamos részvény —•— 3 százaléké 
magyar aranykölcsön 72.50, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
91.—. Osztrák koronajáradók 87.90, Magyar korona­
járadék 87,80 Osztrák-magyar bank 150.— Déli vasut 
részvény 19,— Elbavölgyi vasut —.—, Bécsi váltóár 
846.—, Párisi váltóár 810.25, Union bankröszv. —•.— 

Hamburg, junius 24. (Zárlat.) 4.2 százalékos eziis 
Járadék 91.50, 1860. sorsjegy —.—. Déli vasút 18.70 
4 százalékos aranyjáradék 96.40, Osztrák hitelrés? vény 
199.75 Osztrák-magyar áliamvasnt —, Olasz jára 
dók —.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradök —.— 

London, junius 24. Angol consol 763/g.
Párig, junius 24. (Zárlat). 3 százalékos franzoia 

járadék 93,20. Osztr. aranyjáradök 97.45 Magyar arany 
járadék 94.- , 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
519.5 33/i százalékos Olasz járadék 98.25 Dőli vasúti 
elsőbbségi kötv. 270.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 534.— 4 százalékos 1890. román köles —4 
százalékos amort. románjár. 1905, 92.—, ő százalékos 
orosz járadék —,— 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 102.50 4 százalékos spanyol jár. 95.05 
4 százalékos unifikált török jár. 89 86 Török sorsjoey 
206,50 Török doliányrcszvény 363.— Osztrák földhitel- 
intézet 1 06. Osztrák Länderbank £61.— Mngyarjelzáio" 
bank 4 94,— lianquo de Paris 18.38. ßanque Ottomane 
1199,—, Osztrák-magyar áliamvasnt —, Déli vasut 
102.—, Merldionalvasut 598.—, Hartman gépgyár 818.— 
RioTinto 20.36, Sucrorio d'Egypto 85,—, Tula 1022. 
Urikányi kőszén 169,— Chartered 34.75, Do Beers 494.—

Kőbányai sertésvásár,
Junius 24. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páron- 

Kinl 320 klgron felül) 149—150 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 klgr.) 15S—160 fillérig. Magyar 
szedett: Közép (páronkint 2-10—2S0 klgr.) 153—162 
fillérgi. Sertéslétszám: 1912. junius 21-ik napján volt 
készlet 35928 drb. 1Ö12. junius 22—23-ik napján fel- 
hajtatott 894 drb. 1912. junius 22—23. elszállittatott 
424 drb, 1012. 24-ik napjára maradt készlet 36299 drb, 
A hízott sertésüzlet irányzata; lanyha,

Sertéskonzumvásári jelentés.
(Ä székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától. 1012. junius 24.) Előző napi eladatlan ma­
radvány 1303 drb sertés, 9 drb süldő. Mai felhajtás 
(egynegyed 4-ig) 599 drb sertés 15 drb süldő. Összesen 
1902 drb sertés, 24 drb süldő. Eladatott Kiöl drb sertés, 
12 drb süldő. Mai maradvány 351 drb sertés, 12 darab 
süldő. Árjegyzés. Zsirscrtés. Öreg I. rendű 350 kl_r. felüli 
életsulylconással 137—147 fillér. Üreg 11. rendű 280— 
350 klg. élet súly levonással 126—132 fillér. Fiatal nehéz 
300 klg. felül elet súly levonással 148—152 fillér. Fiatal 
közép 220—300 klg.-ig életsulylcvonással 132—164 fillér 
Fiatal könnyű 120 lilg.-ig életsulylcvonással 146—161) 
fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig életsulylevo-, 
Hússal 162—176 fillér. Süldő 50 klg.-ig belföldi élősúly­
ban 94 fillér, A vásár irányzata közepes. Az árak vál­
tozatlanok.

Budapesti juh vásár.
Junius 24. Felhajtatott 190 drb juh. Árjegyzések! 

Klsörenü iirii 71—76 fillér, kivételesen 77 fiidér kilo- 
grnmmonkint. Kosok 64—66 fillérig. Az irányzat szi- 
lárd volt az árak 2 fillérrel kgr.-kint emelkedtek.

Felelős szerkesztő:
FURJESZ LAJOS,

Igazgató:
ÉRD ŐS ABMANC

Az elrontott gyemről 
8—3 óra alatt tel 
jssen rendbe hozza
Kin üveg- 40 fillér 
Nag-y üveg: 60 fillér
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Kivonat a hivatalos lapból
— Junius 24. —

Kinevezéseit. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Antal Pál közalapítványi segődíeUigyeliit közala­
pítványi felügyelővé és Venczclly Jena közalapítványi 
fogalmazót kir. köiailapitványi segédfelügyelővé. Bolgár 
Béla kir. közalapítványi fogalamaz.ót kir. közalapítványi 
segéd felügyelővé, Bosehetti Viola petrovai állami óvó­
nőt, saját kérésére a faluszlatinai állami kisdedóvodá- 
lioz helyezte át s az ilyképp megüresedett petrovai ál­
lami kisedcdóvodálioz Geiger Berta okleveles óvónőt 
kisdedóvőnöié, Székely Lajos nnpibéres szolgát, az or­
szágos paedagógiai és tanszermúzeumhoz hivatal­
szolgává ;

az igazságügyminiszter dr. Tiszovszky Gyula nagy- 
szebeni törvényszéki joggyakornokot a nagyszebeni és 
fir. Lutz Miklós pécsi Törvényszéki joggyakornokot a 
pécsi törvényszékhez jegyzőkké, Keresztes Benjámin 
kolozsvári törvényszéki telekkönyvi átalakító dijnokofc 
a tekéi és Roth János zárai S/dl. szánni gyalogezred- 
beli I. osztályú számvivő, igazolváuyos altisztet a nagy­
szebeni jftrtisbiiúsághoz Írnokká-

a pézügyminiszter Dcrzsi István műszaki dijnokot 
a 10. felmérési felügyelőségnél, ideiglenes minőségű fel­
mérési gyakornokká a. pápai m. kir. 13. felmérési ■ fel- 
tigvclöséghez, ;

a zilahi törvényszék elnöke Ozsváth Gyula zilahi 
pénzügjigazgatésági napibéres szolgát és Német Sándor 
kraszna- lakos, füldmivest a krasznai kir. járásbíróság­
hoz Jil-ik osztályú hivatalszolgákká nevezte ki.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter az ara-" 
nyosmarőti törvényszék területére vizsgálóbíróvá Kro- 
ner Géza kir. törvényszéki bírót, állandó helyettesévé 
pedig Kerekes Zoltán törvényszéki bírót rendelte ki, 
Kovák Aurél ópéeskai gyakorló ügyvédet, a niagyar- 
févf-kai. Inc-e Zoltán szászvárosi jávásbirósági jegyzőt 
n szflszvárosi és Horváth László nagykőrösi járasbiró 
,V.g mellett alkalmazott ügyészségi megbízottnak állandó 
helyettesévé rendelte ki.

Áthelyezések. \ vallás- és közoktatásügyi mi- 
vwrcr iizv. Szilágyi Gyulám; kolozsvári és Sclnvavez 
Ji&lf.r.é kifpesti állami ' elemi iskolai tanítónőket kel- 
<rmir.fi von;

uz ?ga; s..ö gürryniinL-t c r Fiilvp 'József cseprcgi .in- 
rí1,*!»irónági írnokot a párkányi járásbírósághoz hc-

51,
lídvmagyarnsitűsek. A belügyminiszter leis- 

1—n Kőim Bc-riiát turóezszentmáitoni lakos Kertészre, 
Medv» József battonyai lakos, valamint .Varia. Janos 
Éh Mihálv nevű kiskorú gyermekei Magyarra, kiskora i 
>Jngner karczell budapesti" lakos Zoltánra, kiskorú \ 
Spiívor yk.'nő nagykátai lakos Székelyre, kiskorú Tan- I 
e'er 'et ói in, Paulina és Itúzsa szi'kv.-ícliúrvái'i lakosok 5

Tamásra, kiskorú Bcliweieze Ferenc/, gyöngyösi lakos 
Somlóra, kiskort! Rosenstein Guidó budapesti lakos 
lxtidnnira, Rosenberg Nándor budapesti lakos, valamint 
kiskorú Julia leánya Radvrtnyira, kiskorú Hausner 
Sándor budapesti lakos Nemesre, Dorosíircsevits Antal 
lenini lakos Dévaira kiskorú Koch Géza, Ida és Anna 
hajai lakosak Komlóéira, kiskorú Roiohenfeld Jenő 
körmendi lakos Románra, Rosenzweig Sándor budapesti 
lakos, valamint Emil, Jolán és Ilona és Ignáez nevű 
kiskorú gyermekei családi nevének Agaira kért átvál­
toztatását megengedte

VÍZÁLLÁS.
jani na 24. janius 22. 

m éter
június 24. janius 22 

m 6 tac

!Äz elmúlt nap időjárásának áttekintése;
Hazánkban az idő tegnap túlnyomóan ti-e- 

rült és az Erdélyben, . meg az Alföld északkeleti 
zblén előfordulj. — jobbára kigubb — esőktől 
eltekintve száraz volt.

I A hőmérséklet az alacsony éjjeli minimxvm- 
} nak következtében főleg a keleti részeken alatta 
; maradt a normálisnak, A maximum • 27 C fok 
j Csáktornyán, a minimum -í- C fok Tátraiiireden,

Prognózis a, következő órára:
Egyelőre lényegtelen hőváltozás várható 

nyugatról zivataros esőkkel.
(Sürgöny-prog.: Meleg, nyugaton sokhelyütt 

csapadék, zivatarok.).

Inn SchilrdlB* SÄ
V.-Naméne

»orv» ÍIorvMfaio 
Vág Zudin 1

Trénerén 1
Szered 1

Réti» Szt.-Gotthácé < 
Sérvát j
Győr •
Vur.-.sd
Zákány <
Barcs
Eszék i
M.-Szerdák. 1
Zágráb 1
Sziszeit •
Mitrovicz»

Bis.nos Ueéa i
Szntmát í

Kratzna N.-MaJ'ény 1LátdroiaMnnkíoe *
tatioroz Homonna <
Has l'erecser.y C

Dráva

Száva

Csongrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titel 

(InéoM Uoór 
Tápul» iiirlía 
Bodrog Ladmőoa» 
Sa|é Zsoleza 
Hordád II.-Németi 
EerctiyéMargitta 

B.ujfaln 
Kérő» Csúcsa

N.- Várad
KT
Űurabouci
Borosjend
Békés

2a: ut (iy°-Feiiérvlt 
Bronyicska 
Arad 
álaké 

Tema» LugosK.-Kóstálj 
Bég» Kiszeló

Tcmesvát 
Bi est, uruii

„EGYETÉRTÉSE
politikai napi k p.

Kiadóhivatalt igazgató : PflJOS EH a T V A 3»

Aílomás

A.-Gzinüc* — 
ÜMRVár — — 
Késmárk— 
Loson ft* — — 
őgyalla — — 
Budapest — 
Ilerény — — 
Keszthely —
Pé a«_____
Zágráb — — 
F iunm — — 
Szeged — — 
Temesvár — 
Nagyvárad — 
Kolozovár — 
Nagyszebon—
Szatm&r------
ISger----------
ArvavAra!ja_
Sehmczbánya
Komárom
Magyoróvftr
Sopron ------
Eszék_______
Clrkvonioa —
Debrecien _
Kecskemét — 
Orosháza —
Ara 1 —------
Zsombolya — 
Vorsccz — — 
Orsóvá — —

NW

NW

NW

Hőmér­
séklet

4 17

F«dag»csti értéktőzsde

Államadósság*.
M. k!r. Állami pénztárj. adóm. i1/«0 0
Magyar aranyjáradék ___ — 4°,o
Magyar korcnajávadék — -- — 4'> 
Államkölcsön vaskapu ezé Íjára 3°/o 
1370. évi nyereméuykölcsön— — — 
Horvát-szlavon rog. kárt. kötv. 41/*0.'0 
Magyar föidtchcrmcnt. kötvény 4°/o 
Horvát-szlavon íöldteberm. köiv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/o 
Egyesített járadék papírban 4?/iu(i,o 
Egyesített járadék ezüstben 43/io0/o
Osztrák ara nyj arad ék______  4°>
Osztrák koronnjáradék ..._ 4°,«
Osztrák All am sorsjáték 1800 4°.o
Osztrák Allamsorsjáték ídGO __ 4°/o 
Osztrák állam ko rs játék 1804 — ... 
lípcst ÉZékesfdv. kölcsön adóm. 4p,'o 
Bpcst székesföv. kölcsön adóm. 4c/o 
Orosz államkölcsön íooo. évről r.",'o 
Tcmcs-Bégav. szab. kölcsön 47®

*Alog-ldvel®k, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t._______ 4»/a«>/o
Belvárosi takp. r.-t. ..._... iVVYo
Egyesült budapesti fuv. takp. 4,/2°,o 
Egyesült budapesti föv. takp.... 4°/o 
Oar.z és társa kölcsönkötv ... 4V2°,'o 
Hazai bank r.-t. 05 é.dVs0/okain. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, 5°o 
Kist), orsz. földhitelint. 50J/a é. 4\ 2°/o 
>1. agrár-és j árad ék b. szőlők ötv. 4°/o 
M. agrár- és jAradi), járj. vilz. 4,.Á0/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4', 2°,'o 
Magyar ált. ínkarékp. r.-t. 50 évre 
Magyar ált. takaréitpénzt. r.-í. 4 °/o
Magyar földhitelintézet_ ... __ 4",o
Magyar földhitelint. sz., talaji... 4°/o 
Magyar jelzáloghitclbank 4’,.-fVo
Miigyfir ielzAlogliitclbnuk 41/2°/o
M. jelzáloghit.dh. küzs. kötv. 4l/20/o 
M. jelzáloghitellianli közs. kötv. 4°,o

ar je 
nr je 
Izálo

. lZAlot, _______ ____
M. jelzáloghitclb. nyer.-kö,iv. — 4°/u 
M. jziVioglutelb. conv. nv. liötv. íoo K 
M. leszi'vn. és pénzváltói), no évre 4°/o 

lénzvl). zálog 1. 4,/2'yo
izp. takp...._4j/a°/o
izp. takp__ _ 4°/o
özp. ji Izb. 4,/*°;o
özp. jelzb. _ 4n,o
dzb. kiizs.kötv. 41/a^)/o

pénzváltói).
M. iQSaúm. és pénzvl). zálog 1. 4,/2r',o
•Magyar orsz. közp. takp...._4‘/a°/o
Magyar orsz. közp. takp____ 4°;o
Magyar takp. közp.
'Magyar takp. kö 
M. takp. közp. jel:
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4n/o 
Orsz. közp. kitelszöv. kötv. ... r.°/o
Osztrák-magyar bank ........ 4°/o
Pesti hazai takp. közs. kötv. 41/i°/ó 
Pesti hazai takp. közs. köiv. — 4°/o 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 40/o 
Pesti mngy. kevesli, bank _ 4Van/o

„ , „ .____4 0/0
Pesti m. kcreelt. b. közs. kötv. 4l,Á°/o
Adria"m. tengerhajózási r.-t. 4V-,n,o 
Budapesti közúti vnsp.-társ. _ 4°/o 
Budapest vili. vár. vnaut r.-t. — 4",a 
B'.vliipest-pécsi v»saí-_ ... ^ 4°/o
Kassa-oderbcrgi vasút 1389. nr. 4°/o

„ „ „ íbtn. p. 40,o
M. folyam- és tcugcrli. r.-t. 4,/a°/o

Műi záró árt.
Pénz A m O cd H

99 50 IOO . 19.- 416.667 240
10« lllv 60 25.— 20.000 50)
8S 38 <0 22.— 33.334 300

7i n 7v
215 _ cm 16.— 200.000 200
98 50 99 50 25.000 2(H)
84 90 13.— 45.000 200
92 93 25 30.— co.ooo 400

145 151 4á.— 200.000 400
as 80 90 30 40.— 150.000 400
81 82 27.— 200.0(H) 240

114 114 50 108.— 7.200 500
89 40 89 30.— 125.000 400

151/ 169 20.000 500
221 22 i 20.000 500
808 3 58 12.— 100.000 200
88 50 8- 33.- 468.750 320
87 25 88 2-5 1,04.40 150.000 1400

104 -.0 in.-, 5C 170.— 65.000 1000
Ül 25 92 25 33.— 175.000 4! 0

36.- 32.000 600
97 50 98 50 32.- 20.001) 500
92 93 12.— 40.000 200
98 25 99 26.- 50.000 400
90 91 120.— 25.000 600
98 93 lé.— 10.000 200
-7 0-8 37.— (»4.000 500

101 25 102 Jó 99.— 80.250 60.)
9,; - 97 30.- 6.000 500
91, 90 - 300.— 10.000 2000
97 50 98 50
96 75 1-7 7,7
93 94 10.000 400
9» 10V — 7.500 400
9b 99 800.— 4.001) 2000
8 1 75 90 76 20.000 200
98 o:> 20.— 15. (XX) 200
98 - 99 20.— 5.000 200
98 50 99 50 2U0.— 3.2<X) uuu
89 75 10 75

120 123
í 73 176 R 20.000 200
90 91 10.0(H) 200100.— 10.125 500
97 50 Oh 50 0 6.750 4011
9v 9 j 15.— 8.750 320
97 98 18.— 8.000 800
97 98 7" 21.— 4,500 400
97 25 98 40.— b.uvo 300
92 50 93|5U
99 100
96 97 45.— 40.00) 200
97 V8 75 35.— H.20O 200
88 75 89 7 . 5.000 2‘H)
81 90 55- •20.— 20.000 200
98 to 54.— 20.000 150
89 7-5 0 75 4.0iK) 30:1
9? rjU ilí! 50 2.100 820
90 91 3UV- 17.000 20

19.000 200
90 91 34 — 80.000 200
87 88 15.(0) 200
89 90 35.— lli).O(M) 200
.10 91 2C.U00 300
9'- 01 11.000 200
98 99 -,-j 10.175 300

Mai záró ár­
folyam

Pénz

Banlrolc
Angol-osztrák bank______ _
Budapesti bank részv. társ.___ _
!*'dsö magyar iparbank r.-t.______
l’iumci liítolbr.uk  ........... .. —
llazai bank részvényUXrsaaAg — -
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t____
H orvát-szlavón orsz. jel z:\logb. _
Magyar agrár- és járadéitb. r.-t. _
Magyar ált. hitelbank___________
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáloghitclbank ______
Mngy. kir. szab. cszuUysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hit db. r.-t. A)
Magyar takarúkp. közp. "jelz. "bank
Osztrák hitelintézet_________...
Osztrák-magyar bank__________
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Union bank-----------------------------

Takar élrp óiiztárak. 
Belvárosi tnkarékpénztár-, _ _ w
Budapcst-erzsébetvárosi tkp.___
Budapcst-Lipótvárosi takar- kp. r.-t. 
Budapesti tkp. és oi-sz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti föv. t alt a vélt p.
Kőbányai takarékpénztár r.-t.___
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Országos m. vasúras takruékpéuztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület— ...

Biztosító t/u'saságok.
Bécsi biztosító társaság ___ — —
Bécsi élet- és jáivbiztositó int.... ... 
Első magyar ált. biztosító tárb.viá;' 
„Konciére“ pesti biztos/‘ó intézet.. 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
.Kvmzeti1* baleset biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszombiztositó intézet

Gőzmalmok.
Bomod-miskolcl gőzmalom r.-t. ^
Concordia-gőzmalom r.-t. ____ _
Első budapesti gőzmalom r.-t.___
Erzsébct-gőzmalom-társnság — .
Lulza-gőzmalom r.-társaság______
Porti hcngermaloto-távsaE.ig — ... 
Pesti molnárok é:< sütök gőzin. r.-; 
Pesti Vilitória gőzmalom _ - — ,

Zp orvAl la! átok.
Beoeilnl cementgyári Unió r.-t — 
Budapest-szcntlörlncl téglagyár
Egyesült tégla- és czemcntgyrtr _
Esztii;infigynrországl kőszénhánya... 
E.-mngyaroirz. bánya- és kohómii
glntván -gCztéglngyár r.-t.___ _ —
Kőbányai göztéglagyár r.-t—____
Kőszénhánya »'s téglagyár r.-t._—
Magyar aszfalt részvénytársaság .. 
Magyar Általános kőszönbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t.______
BalgótnrjAni kőszénbánya r.-t. _ __ 
Ujlnlti tégla- és mészégető r t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
Franklin társulat eiővét. jog nélkül

301

tVJJ — 
885 75

50

21N* —089 25

7ői)}_J

OKÜU- 
270 - 
412 —

328 50 
Hrtkj- 
301 —

652 (50 
400 — 

1700 - 
544 »0

214150 
088 7; 

2(.Oí> 
3990 

010

761 —

22.

Mai zárÖ ár­
folyam

Pénz Áru

7.500 200
8.000 400

441 1000
4. AH) 200
7.5(H) 200

18.000 3(H)
10.800 800
10.000 200

185.660 2(H)
ÍO.(MK)
8.3‘X)

400200
5.200 50020.000 2508.000 2(H)

85.000 200
.27.500 200

3.001
700

200
400

8.000 G00
2.5(H) 4(H)

18.009 200
2.895 1000
3.O0Ü 4»MJ20.000j 2vK) 

25.000! 20010.000
16.— 12.500
30.— 17.5(H)
20.— 4i '.000
27.- 4' -.00015. A it <
14.— 85.0008.- 12.000
60.- 8.750

2^.— GO.ono
16.— 30.00"
32.— i64.3>:
18.— 123.094

14.65 j
13.- 39.085

728.196
4^.000

113.205
60.000
60.000

520.720

pKöiijrves Kálm.* milklndó x^t. els.
Pallas Írod. és nyomdai r.-t. — __
Pesti könyvnyomda r.-t_____ ____
Révai tcstv. irod. int. résöv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. - 
Fegyver- «'s Gépgyár részv.-társ. _
Ganz és társa vasöntöde r.-t.____
,Nicholsonw-^ópgyár r.-t__________
líimamurAiiyi íS.-f. vasmű r.-t. 
Scklick-ft'le vasőntődo és gépgyár 
Teudloíl és Dittrich gépgyár <r.-u — 
Vasárugyár r.-t. Sopron Grácz _ 
Weitzcr J. gép- és vaggongy&r r.-t.
Lihar-Szilágyi olajipar r.-t. ______
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjumosógyar r.-t.
Első magyar részvényserfozdo,____
Első magyar sertésliizlalu r.-t._ __
Első,pesti Kpódiumg3úr r.-u —___
Fiumo rizsliáiitóló ...   __   
Gschwindt-félo szeszgyár _
-Hungária“ műtrágyagyár______
Kőbányai poig. ser?oz6*r.-t________
Map:yar cukoripar r.-t._________
Magy. fém- és lúiapaárugyAr r.-L 
Magyar ruggyantaárugy&r r.-L
Magyar vasúti forgalmi r.-L____
Magyar villamossági r.-L______
Mezőgazdasági ipar r.-t. ___ __
^T’höbus“ villamos váll. r.-t, _ 
Koyal nagy'szál 1 oda-részvénvtárs. 7* 
Szegedi kuuderfonógyár rószv.-társ.

líözIokotlÓBl vállalatolc.
Adria ni. kir. tengerh:;]ázásí r.-L 
-Atlantica“ tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti v n-s n ál y a -társas á " 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t? 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r -ti 
Bpost-ujpnst-rákosp. vili. v. r.-t. _
Béli vasút______  ^
lC!s<) cs. kir. szab. dunagŐzh. társ.
a - ssa-oderbergi vasút__________*
y \" var folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Usz.trák-magyar államvasut...

50|- 
30 - 88! 0 —

390 - 
IcóO — 
247 - 
4,871—

1540|— ibOV

(»20 — 1-20
8073 — 808C

V7« — 2-bO
"'90 — 592
464 — 466
488 — 490 -
223 j- 224
2361 — 240 — *

i900 — 2UO» -
J-

520 V'
28',!— 2VO j—
763 — 76 3 5!
•ml— 411 50

278,— 280
99,5 j 100
■<:,!- 1255

342' — 346

6C5 — 635
7311 — 731 50

Bazilika_________
B osztr. felülő. 

BécsvAr. nyer.-köl.
BudavArosl sorsj__
Erzsébet kir. eziv.
„Jó szív“_________

e „ osztr. felült). 
Magyar vöröskor. —.

• • o. f.
Olasz vörösker. __ 

„ „ osztr f.
Osztrák vöröskor.» 
Osztríik hitelűit ózd
l’Altly___ - _ ... _
Szerbiai nyer.-köles. 
M. jel. hitelb. ny.-k. 
M. Jel. hitelb ny.-k

27 —
28 j

82
82

-
Pesti b.tz tp. ny.-k.
PúnznomsU és váltók.

121 jóU 124 'i

4j< — 5C7 M. v. oszt. ar. vert 11 *89 n 47 a
20 frankos arany — H)| 13 19 1-

11 12 .73 20 márkás arany — 231-58 28 68
16 “ 18 Ném. birod. bankj. 11805 118 25
16 — 18 Francia bankjegy — 

Pantrruhol drbként
95:62 95

80 — 34 2 '4 2
:v. — 41 Hoinán banltjegy __ 94(90 95:4
52 — 56 Szerb bankjegy —
6 '• — 70 Amsterdam---------- 199; 85 üin r
7(1 60 75 London 10 f. Fterl. 241127 2 ti T48S 498 HAmot bankpűvcok m i 118 >2
- \— - Olasz bankpiacok — 95! 25 96
120 — 121 l-jjüs 100 Ir.nkórt 04 j 75 95 90
111 — 116 8zenlp4t«rvtr------ trJw 255 '»('
112 — 114 Ncwyork 100 doll&r 4<h)| — 6íU| "
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KÜLÖNFÉLÉK,'
Jövök a szenvedés bus tengeréről,.,

Jövök a szenvedés bús tengeréről,
Kidobott a partra e<*y nagy könnyhullám, 
Idevonzott a fény, egy asszony szeméből 
Az első reménység tiz évek múltán.

Hoztam sok virágot, könnyből fakadtak, 
Porladozó hű szivek hantja felett;
Bolondja asszonynak, virágnak, dalnak.
Jövök ds megállók kapud mellett . , ,

Kroó Józséf.

(A Chateau-Lafitet árverelik.) Páriában leg­
közelebb árverelés lesz, ami több okból is érde­
kes. Rotschild árverésnek nevezik a mindenna­
pé« beszélgetésben, hanem azért mindössze a 
Rotschild-jószágok néhány részének készpénzre 
váltáséról van szó. Az árverést az 1905-ben el­
hunyt báró Rotschild Alfonz hagyatékából tart­
ják. Rotsohild előkelő gyűjtő volt és szalonja 
egyike volt a leginkább látogatótoknak. Néhány 
birtok is tartozott a hagyatékához és mert ezek­
nek eloszlásáról nem rendelkezett, az örökösök 
most eladják, hógy a pénzükhöz jussanak. Az ösz- 
szcs eladásra kerülő birtokoknak nyolez millió 
frank az értéke. Rotschild- szemmel tehát baga- 
te.ie az egész. Közöttük van a világhirü Gha- 
tcau-Lafitó-kastély is, amely pompás bora révén 
ismert és becsült az egész világon. Mint min­
den hozzáértő jól tudja, a Ghatéau-Lafité egyike 
a legjobb bordeauxi vörös boroknak és pompás 
izét a talaj különös összetételének köszönheti. A 
Chaíoau-Lafitobén levő szölökertok 180 hektár 
kiterjedésüok és a legjobb részt ebből, mintegy 
70 hektárt báró Rotschild Alfonz 1868-ban vá­
sárolta négy ós fél millió frankon. A birtók 
kikiáltási ára másfél millió frank. — Aki azt 
hiszi, hogy az árverés formaság ós azért törté­
nik csupán, hogy eleget tegyenek az örökhagyó 
rendelkezéseinek, az cseppet sem téved. A Rol- 
sehildok szépen visszaváltják a birtokot, mert

nemhogy a magukétól válnának meg, de még a 
másét is magukénak szeretnék tudni.

(A dróttá lan csók.) Az Egyesült-Államok kor­
mánya csudálatos korlátozást adott ki a dróttalan 
táviratokra, ami egész Amerikában közderültséget 
okozott. • A szigorú czenzura a nowporti dróttalan. 
táviróállomásrn vonatkozik és ennek értelmében ti­
los szerelmes üzeneteket küldeni az eltávozott hajók 
után. A drákói rendeletnek az szolgál magyarázatul 
hogy az ifjú amerikai hölgyek között, akik a tenge­
részet egy tisztjébe, vagy matrózába voltak szerel­
mesek, újabban az a szokás kapott lábra, hogy az 
elhajózott szerelmük után dróttalan táviratot küld­
tek. A szerelmes üzenetnek persze az lett a követ­
kezménye, hogy a boldog hajósok némileg megfeled­
keztek a szolgálatról és a kötelességről. Egyszer 
valami bostoni kisasszony egy hadihajóra azt drót- 
talanozta a vőlegénye után; „Drága Jack, amint le­
het, olyan gyorsan térj vissza- Édes csókjaid oly 
hosszú ideig vagyok kénytelen nélkülözni, hogy aj­
kaim kiszáradnak és ránezosak lesznek“. Ilyen táv­
iratokat tehát a jövőben nem vesznek fel, nem is 
továbitannk. A tengeri oroszlánokba szerelmes höl- 
gyikék kénytelenek lesznek tehát gondoskodni va­
lami chifireröl, aminek áldó védelme alatt bizton 
küldözhetik szerelmes csókjaikat, forró öleléseiket. 
Ám a kormány tudja ezt és tudja azt is, illetőleg 
reménykedik abban, hogy a csók, ha például „olaj- 
sznrdinia“, távolról sem lesz olyan hóditó, mint 
külön bon.

(A buvárkészülékckról.) A legelső búvárok 
fejükre boritott buvárharanggal szálltak le a ten- 
gér mélységeibe, ezt azonban csakhamar felváltotta 
a tárt buvúröltözet, amelyet még ma is használnak- 
Ezt használják a gyöngyhalászainál, elsülyedt ha­
jórakományoknak a kiemelésénél, de ez nagyon ve­
szedelmes munka, mert megbízható kimutatások 
szerint száz búvár közül legalább is egy meghalt 
a viz alatt. A búvár halálát az idézi elő, hogy az 
otygén a túlságos ndgy nyomás következtében olyan 
feszültséget ér el, mely a vér anyagcseréjét meg­
bénítja és görcsöket vált ki. Az eddig elért tengeri 
mélységeken túl azonban még nagy kincsek, gyön­
gyök, nemes koraitok és hajórakományok hevernek 
a tenger mélységeiben, amelyeket csak a tenger 
alatti hajók segítségével lehet majd valamikor ki­
emelni, de csak akkor, amikor már ezek a jármü­
vek is tökéletesednek.

(Az öngyilkosság japánban.) A „Kokumin 
Sinbun“ cz/imii tokiói lap kritikai méltatásban ré­
szesíti az 1911. év folyamán történt öngyilkossági 
esetek statisztikáját. Az említett lap mindenek­
előtt megállapítja, hogy a férfi öngyilkosok száma 
csaknem kétszer akkora, mint a nőké, ami azt bi­
zonyítja, hogy Japánban voltakep mégis csak az 
erősebb nem a gyengébb. Az öngyilkos férfiak kö­
zül a legtöbben felakasztják magúkat, mig a nők 
szívesebben ugranak a vízbe. Mindkét nemnél az 
„öngyilkossági korszak“ a 20. és 30. életév között 
fekszik, mikor a lap szerint ,,az elme még nemi 
egészen érett és fejletlen“. Egészen fiatal emberek 
felette regényes módon szoktak megválni az élet­
től. TJgy tesznek, mint hajdan Empedoklosz görög 
bölcselő tett: belevetik magukat egy vulkán krá­
terébe. A legtöbb öngyiljcosság júliusban és 
augusztusban történik, mikor már a tikkasztó hő­
ség is elviselhetetlenné teszi az életet. Igen gyako­
riak a „josi“, vagyis a szerelmesek öngyilkosságá­
nak esetei is. A szerelmesek kötéllel vagy hossau 
szalaggal átkötik egymást, aztán belevetik magu­
kat a tengerbe, vagy valami mély szakadékba. 
Néha pedig odavetik magukat a robogó vonat ke­
rekei elé, amiből lehet látni, hogy Japán már ezen- 
a téren is elérte a czivilizáezió bizonyos fokát.

(A vakok füllel látnak.) Ez a mondat úgy 
hangzik, mint egy paradox tréfa, pedig szószerinti 
valóság lett ez „opxophon“ nevű készülék utján, 
melyet a birminghami E. F. Fournier D'Albe ta­
lált fel és valósított meg. Ez a rendkívüli hord­
erejű találmány, mely ezidőszerint a londoni opti­
kai kiállításon látható, természetes nem játékszer,, 
hanem arra van hivatva, hogy segítségével a vakok 
lássanak. A műszer tényleg arra képesíti a vako­
kat, hogy fényt és árnyékot annyira meg tudja­
nak különböztetni fülükkel, hogy lámpákat, s bi­
zonyos gyakorlat után nagyobb tárgyak körvona­
lait is lássanak a fül utján. A feltaláló a a elektro­
technikában sokszorosan alkalmazott szolén ele­
met vette találmánya alapjául, amely a világítás 
mérve szerint különböző fokú c-llcntállást fejt ki 
a villamos árammal szemben. Az ellentállás mér­
vének e változásait elmés szerkezet átviszi egy 
te lefon szerű készülékre, mely ilykép a vakot arra 
képesíti, hogy a fénykülönbözeteket mint különböző 
erősségű hangokat felismerje.

A FORTÉLYOSSÁG ÁTKA
- REGÉNY. —

irta: Dr. FALK ZSIGMOND.
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Azért az, asszony Műsoros, «zerotő hitves­
hez illőéin ápolta, gondozta, biztatta drága 
i"ütegét. Hátha fordul a kóezka, hátha erőm 
kaphat, hátha aztán önmagának, a családjá­
nak fog élni, kerülve az undorító Írást és 
a sírba rántó kártyát- A szeretkezéstől 
amúgy is elfordult már, talán megszabadul a 
másik bét szenvedélytől is.

VIII.
A gyermek.

Férj és feleség évtizedeken át nem vol­
tak annyit egymással, mint most a hosszú 
betegség alatt. Bizalmasan elcsevegtek egy­
ről-másról és így került szóba Ottó gyermeke 
cdső házasságából.

A fiatal Ottóért tizennyolez éves koráig 
pontosan fizette az apja a nevelési illetéket. 
Azután elhelyezte a legfinomabb bécsi nagy 
vendéglőben pinezórnek, mert a gyerek, da­
czára okosságának és a sok tanulásnak, ami­
vel az intézetben terhelték, mindenképpen a 
pinezéreégre vágyódott.

Ez érthető is volt. Az édes anyja, apja, 
azaz a nagyapja pinczérséggel kezdte és 
nem bánta meg. Az apja sem vallott sze­
gyent a pinezérkedéssol, miért cselekedjen 
toluit az ifjú Ottó a vére, a természete ellen ’ 
Miért menjen más foglalkozásra? Ezen a té­
rén a családi összeköttetés Becsben, Buda­
pesten és u vidéken mindenfelé <*ak előnyére 
válhat.

Az Ottó fiú tizennyolez éves korától 
fogva aztán nem is vette többé igénybe az 
apja támogatását. Megkereste, amire, szük­
sége volt és tiz év alatt főnöke annyira meg­
kedvelte, hogy fontos bizalmi állásba he­

lyezte. A Béos melletti Schönbrannban, 
szemközt a császári rezideneziávnl, remek 
éttermet ós szállodát épített, amelynek ve­
zetésével Ottót bízta meg.

Az ifjú legény fényesen oldotta meg 
dicsőséges, de nehéz feladatát. Immár kilenez 
éve állt a sehöiiibruüni park-szálló élén cs 
főnöke nem egyszer czólogzatott arra a lehe­
tőségre, hogy rövidesen beveszi üzletébe 
társtulajdonosnak.

Második felesége előtt sohasem emle­
gette Ottó az első házasságából való fiát. 
Nem látta helyén valónak a mostoha anyjá­
nak figyelmét a gyerekre í'elhivni, aki szé­
pen fejlődött és végül pompásan megállt a 
saját lábán.

Most sem az üreg Ottó hozta szoba 
Ottó fiát. Az, aggályoskodó feleség, a gyer­
mekei boldogulását féltő anya csalta a nő 
ajakára mostoha gyermeke nevét, az iránta 
való érdeklődést. A második házasság há­
rom gyermeke leány, az utolsó fiú. Ez még 
egészen fiatal, mindössze tizenkét éves. Mi 
lesz velük, ha az apa behunyja szemét. Az 
a kis pénz, ami a fél tulajdonjogért jár, 
alig egy" évre elegendő és mi lesz aztán?

Persze nem igy mondta ezt urának. 
Csak felvetette azt az eszmét, nem-e lehelne 
a derék, fiatal, vezetésre képes fiú apja tá­
mogatója? Nem-e lehetne az ifjú Ottót tán 
rábírni a Budapestre való átköltözésre, hadd 
veimé kezébe a „Kis mulató“ ügyeit és bánna 
cl érdemük szerint, a másik" két tulajdono ­
sa], akik gálád mórion visszaélnek velük 
szemben és őt- a gyenge nőt kény ük-kedvük 
szerint uton-utfélen becsapják, kijntszszák, 
félrevezetik. A maguk javára kiaknázzák 
azt a. súlyos csapást, ami Ottó családját 
érte, ahelyett, hogy f> lmjhan tanácsukkal, jó­
indulatú biztatással támogatásukra len­
nének. j

Elmagyarázta Ottónak a felesége, hogy i 
ha szerencsésen felgyógyul, sem lesz képes a I 
pénzfukar másik két tulajdonossal megkiiz- i

tleni. Azok most vannak éltük virágában, a 
negyven és ötven között. Ó pedig öreg, meg­
tört ember, a hetveneshez közel. Miként bír­
hatna megállni és anyagi érdekeit sikerrel 
kivédeni ezekkel az éhesekkel, a soha eleget 
nem kereshető, be nem telhető alakokkal? 
Próbálják meg az ifjú Ottó haza liivni, hát­
ha eljön az apja kedvéért!

Nem hamarosan adta a beleegyezését 
az üreg Ottó. De bezzeg nem tágított többé a 
feleség. Roppantul kapaszkodott a véle­
ménye szerinte egyetlen mentő horgonyba. 
Büszke v olt az eszméjére s nap-nap után be­
szélt róla az urának. ,

A betegség által elgyötört férfi végre is 
belenyugodott az asszony kívánságába és 
megengedte a levélírást. A hosszadalmas, 

női körülményességgel vázolt helyzetrajz 
végébe Ottó maga mindössze két sort irt: 
„Fáradt, beteg, öreg vagyok, édes fiam. Se­
gíts rajtam, ha akarsz és a szived nem el­
lenzi. Szerető apád.“

Az ifjú Ottó pedig nem felelt semmit. 
Nyomban bejelentette az esetet főnökének, 
akitől négy beli szabadságot kért, amit an­
nál is inkább megkapott, mert kilenez év 
alatt egyetlen napra sem hiányzott az üzlet­
ből. Azután átadott mindent annak rendje- 
niódja szerint a helyettesének és a levél vé­
tele utáni negyednapra itthon termett.

Atyja a várakozás türelmetlenségétől 
egészen megviselve, apatikusan feküdt ágyá­
ban. Az asszony reményvesztetten ott ült 
mellette, az ágy végén pedig a három lány 
kézi munkával szórakozott:. A kis fin rósz-" 
szál kod olt a szomszédos konyhában ás za­
varta a cselédet a főzésben.

Az ifjú Ottó délben az egy éra negyven 
perézkor megérkező vonaton jött ás igy két 
óra felé lépett érles atyja lakásába.

(Folyt, köv.)



Kedd, iiuiiuA 2aoo> EGYETÉRTÉS

HAZAK.
Kedd, 1912, juaius 25-én,

^IdSZlNHA^

Csitri.
Vígjáték 3 io.vonásban, JrIák: 

, Fierro Ycber-és de Gorsae Henri, 
Fordította: Holtai Jenő,

Személyek: ' *.
Dai annoy Maurice Balassa
Véren and 

‘ Alcide 
Sin^oneau -• < 
Sernin’ P-Orre 
Plébános 
Golette 
Aglao
Valter Nancy • 
Suberville k. a.

Ditrói 
Tanay 
S/erórny 
Körmendi 
Vendrey 
Varsányi 
Haraszthy 
Mésziros 
Kom lossy

Kezdete Vs ß órakor*

KIRAI/g SZÍNHÁZ.

Leányvásar.
Operette 3 tol vonást1‘in. Írták I 
Martos Ferenci ós Brédy Miksa. 
Zenéjét szerzetté i Jacobi Victor.

Személyek:
Boross 
Frdei B. 
Hirmath I. 
Latabár 
Hátkai 
Király 
Sáfrány 
Krasznai
Berky L. 
Dévényi

Harrison 
Harrisonnó 
Lucy, leánya 
Hottenborg gróf 
Fritz, lia 
Mirles Tom 
Korcsraáros 
Hajóskapitány 
Bessi, szobaleány 
Sam. pinezér
Kezdete 8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

i-Jaiia Lujza tel lép tó vei

A nagymama.
Fnekes vigjáteú 3 felvonásban. 
Csiky 0. hasoncimu vigjátéka 
után irta: Pásztor Árpád. Zené­

jét szorzotté: Madcr ríaoul.
Személyek:

Szeiémy grofne Blaha L.
Ur-kóíi^i Szirmai
Kálin áa
Koszta Samu Korniendy
Tódorba Dobi
Malta .
Lángó Szerafin

Nagy T.
Trézp.i
Karolin Hera P.
Kezdete 8 órakor.

BUDAPESTI SZÍNHÁZ

Az asszonyfaló.
Operette 3 felvonásban. Szövegét 
írták: Stein Leo és Lindau K. 
Zenéiétszerzette: Eyslcr Ldmund 

Fordította; Mérey Adolf.

Kezdete Va 8 őralioaJ

fővárosi nyári színház.
(BUHA1 SIINICOrt,

Lengyei menyecske.
Upjretto 3 felvonásban. 

Szövegét írták: Csafz és Okom- 
kovszky. Zenéjét szerzetté: .lean 
Gilbert. JMug/r.r színre afkal- 

marta: Faragó Jenő.
Személyek:

Madarász Szörcghv 1
Gabriella V» Biprórr.inó t
Ily Szöilösy R.
.Hekuba Vilmos Fekete
Marja Küry Klára J
Solinszky Kázmér Szabó'C3
Moruska Radó N.

Jyörmcndy I« j
Annuska Ötvös J.
Pa t rusk a Mányoki L.
Fodor János Szalay (
Minka licitay 0. j

Kezdete Vs E5 óraltotzv 1

atiBOL-FüHH.
Városliget. Hermlna-ut 61—65.

A kontinens legnagyobb családi 
mulatóhelye. Ezer látnivaló és 
mulatság i Mindennap két ha­
ton az enek art A Japán kert a 

legszebb hely z

As Újvári- 
Varietében

nagyszerű, uj miisor: Az Ame- 
ricos-csoportt Sil Vios, a hires 
ugrócsoport. Luolo Malorano 
kitüntetett szépség rövid ven­
dégjátéka, ezenkívül csupa gyö­

nyörű számi

k Péle-Méleben
uj műsor!

ennek slágere prof. Wr.rmb, 
tableaux vivants en costumes 
d’Évc. A női szépség-revue t 
Szenegáli-néger falu.- rendkívül 
érdekes Csecsemő érlelő-inté­
zet: anyák cl nem mulaszthat­
ják I A Ki 8-V n r I e t é Im* ii 
nagysikerű kinena • szkeccs 
Gyöngyi Izsó és Joliin 

felléptével.
Belépo-dij 20 fillér. Kedvezmé­

nyes jegyek a trafikokban.

nagy választókban kaphatók, budapesti la.

ISrtuä részletfizetésre is,

üiäzvetien keleti behozatal

szőnyegek

Teiles

csak ez év augusztus 1-éig

Teljes laSbereidezÉseli, csilií­
rok, szíjoyegek, képek stb. stb.

minden elfogadható Árban.

kiárusittatnak.
J jzset-u'ca 4. II. em. 10, sz.

-BEKETOW
Városliget. Taloten 107—46

Ma este 3,Nj órakor

nagy előadás
A szenzációs júniusi műsor utolsó hete. Csak rövid ideig: 
Schröder 20 jegesmedvéje. Riog-oku japán csodái. Csütörtökön 
délután lel áru előadás. Szombaton és vasárnap nagy délutáni 

elő mások, gyermekeknek félhelyárak.

MARGIT forrás

(Beregmegye)
* gyomor, beleké húgyhólyag, s külö­
nösen a légzőszervek hurutos bántál- 
mainál Igen jó hatAsu még lilekor is lia 

vérzések oscto forog fönn
Megrendelhető : Édesknty L.-nól Budapesten és a 

forrás kezelősögnél Munkácson.

BIIB1MW1
1— BILtSÖKMUNTGU HÁZ,

MÉRSÉKELT ÁRAK-

CSILLAG BÉLA
SZÁLLODÁS,

Weinberger és Fodor
az összes

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL
czikkekben az ország 
legnagyobb raktára.

IV., Haríscíibazár 4.

Mielőtt nyaralóba 
megyünk vagy 
elutazunk,

helyezzük- biztonságba értékpapírjainkat, 
ékszereinket, biztosítási kötvényeinket ós 
egyéb okmányainkat a

Magyar Általános 
Váltóüzlet B.-T.

Budapest, Hermes-uilvar, IV. kér., 
Koronaherceg-utca 5. Fiokoh : V,,. 
Nádon--ut ca 2S. sz. (Tozsíicpaioía). 
Vili., Barass-tér 16. az., romlolkczésve 
bocsátja o célra, esetleg csak a nyáron át is.

„Hermes“

Safe-Deposit
helyiségeiben lovö pénztávüókokat 'a . fél 
saját zára mellett. Nagyobb terjedelmű 
bőröndök vagy ládák is elfogadtatnak nyá­
ron át megőrzésre o helyiségben.

Bérleti, illetőién megőrzési dij 
16 koronától kezdve egy egész évre.

Külföldi pénznemeket, valamint a bel- és 
külföld fürdőhelyeire és városaira szóló 
hitelleveleket a legolcsóbb feltételek mellett 
engedünk át.
Takar-c-kbetéteket a legkedvezőbb 
kamatláb mellett kamatoztatunk.

A magy. kir. Opera művészei, 
A üiísgy. kir. Zene-Akadémia, 
A Nemzeti Zenede, az ország leg­
előkelőbb zene-iskolák tanárai

szívesen elismerték, hogy hegedűt

Reményi IHiMly
olyant készít, mely bármely régi 2000 körö­
mit* hegedűvel a versenyt sikeresen kiállja.

Reményi harigíQkozóqerendája
által bármely rossz, hangú hegedű sokkal jobb, 
erősebb és nemesebb hangot kap. sikerért ke­
zesség minden egyes hangszernél. — Ár-
Jegyzékét kérjen 31 L .IS £ .\ Y C mIl­

iién cd íl-készítési osztáhátúl.
Budapest, Király-ta. 58.

legjobb qulnttiszta húrjai csak REMÉNYINÉL,

Telefon 113—59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

Uts kalapdoboz
•í könnyű, cél­

szerű, b.irna 
jő vitorlavá- 
I szonból, bőr­

rel szegve, 
vászonbélés- 
scl, rugós 
kalapszori- 

tókkal, 4-6 
kalap részére 
50 cm. hosszú 

i 3.— kor. 
55 cm. hosszú

14. - kor. 
60 cm hosszú

15. — kor. 
Utazó cikkek,

bőröndök 
kézi táskák, 
úti ruhakosa­
rak, bot- és 
ernyő zsák

úti toilette cikkekről képes nagy árjegyzék 
ingyen és bérmentve.

Li LÍtiliJ
10 drb nagy dupla le­
nézze! és 200 Ilivel

Családi beszélőgép 
EPÜSBllb

szerkezeitől, ugyan 
azon fälsze- 1/ PH 

roléssel
3 lemez vételnél 
200 fii ingyen. 
Egyedül kapható a

Hangszer 
Otthonban

SlPSl FEKETE 
" MIHÁLY

Budapest, Vili. kér., ddzsef-körul 9 E. szám.

e'E/H 2®'ML S <0> 3? 5

Junius hó Vígszínház Király
Színház

Magyar
Színház

Budapesti
Színház

Fővárosi 
Nyári Szinhá:
(Hildái Színkör)

2 ti Szerda....... ..... ... A g lya — 'i olc Cig .nyszcro!e;n A rablólovag Az asszonyíalú Az crdószlcá )

27 (’süiiirtük..... . . . . . . . . A gólya. — To'.o János vitóz A nagymama Az a sszon) faló A lcngvnl
monyocsk 0

28 Péntek_ _ _ ... _
y

Clo méltósága A csók» 
szanatórium A Irankturtiak 1 Ábrah'm a

\z a szony a.ó menyországban

2(.)
ueiutam

Szombat .. . . . . . . . .Kató:
Mindenütt jó A csók-

sz natóriuin A nagymama
Tót logónv 
Amerikában

Az asszon' fald

Ari all aa Zsuza.
Ábrahám a 

mony or szít - ban

30
D Mutáns

Vasárnap _ _ _ _ _
Lato

A gólya — To'o - -
Tót legény. 

Amciikábau

Az iisszonyfáló

A. obslto*

Ábrah.m a 
m ?nyors2agban ti
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■#> GUMMI-H ALHOLYAG ÓVSZER
MAKIRA Blífís e UTERUS-SPRÄI

Valódi angol és franczla 
különlegességek.

tuoatonkint 2, 4, 6, S, 
3.0, 12, 14 K. 3 tucat­
nál 20% engedmény.

feltétlen meg­
bízhat* nSi fecs­
kendő Uülönle- 
geü§6g 14 kort

IRRIGATOR 3 K 8S ÍSljSbb« " I !St*Lc?.4r:íc*y?5éket rendkívül érdekes tartalommal kbl.

VII.» RÁKÓCZI -ÜT 32.
A Rókussal szemben.

I0PO ábrával Ingyen bérmentve és dlscréten küldünk. ■

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTAR
Pontos eielmre ée a vörös keresetre ügyeljünk.

e PESSÄR-OCL_ ..n*l 20r/e engedmény..

BIDET 10, 16, 20, .24 Kor.

«Trotilig rendelve 
3, 6, (, 1, 11 kor. 
darabja. — 3 darab­
nál 20»,o er

VII., RÁKÓCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben.

A világhírű eredeti angol

The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapácygyal és szabadon­
futóval, 3 és 6 évi jótállással, 
minden árfelemelés nélkül 
szigornnn az eredeti gyári 
árakon havi 12 és 16 kr.ro 

nás részletre adjuk és

'kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső 
emamikat, csengőket, lámpákat, pedálokat láncokat, kőnuszoUat 
éa csészéket óriási forgálmnnk következtében mélyen leszállított
nagybani eredeti gyári árban szállítunk
vidékre is I ÁMfl TAKAR PC PIA kerékpár- és alkat- 
bárhová v JAaVaIO v5 X 1A rósz nagykereskedők
Budapest, Vili., kerület, József-körut 41. sz.
Fióküzletek: Barose-tér 4. és Budán: Margit körút 6. Diszárjegy- 
zókünk 1300 képpel kerékpár- ós alkatrészekről ingy. és bérra.

„MÁLNÁT"
nagyobb mennyiségben vesz 
GESSLER SIEGFRIED, Budapest.

Részletfizetéape is

ÚJLAK}

kwsffhel redőnye« Irdesztslok. — összerakható könyv- 
uekrinyak. — A*|.l bőrgarnitúrák. — R.dbnyös 

•ktaszekrínyek. - Teiles Iredaberendezösek.

ÚJLAKI BÉLA ÄÄ'
Budapest, VII., Erisébit-körut 28. sz.
írjegyiéit ingyen. Telefon 182—60.

ATHENÁEISM:§CÍfNYVtÁR
teguJafoB fcöfefe:
A szerelem földi v&ndorutjának ée fejlő­
désének ceudeazép, mlndsn részletében 
lebilincselő regénye. '' ■

m. uiuw \ I f.A'PfT.IMff

BdtSCHEi
Szeresem az 

' wilágÉtoü
Kát kötői. 1152 oldal. —

Eddig m agfelentaft i 
KÓBOR TAMÁS i Komádl&k. Novellák 

(424 oldal).
BÍRÓ LAJOS.1 Glória. Novellák (448 oldal). 
BALZAC I A szamárbör. Rogény. Fordította 

Hcreinyi K. (387 oldal).
ZOLA i Pascal orvos. Regény, Fordította Qorő 

Attila (448 oldal).
DICKENS I Két város. Rogény/Fordltotta Bálint 

Mihály (448 oldal).
Anatole Franca i A Ptraguinak sstoete. Re­

gény. Ford. Bölöny György (320 oldal). 
CSEHOV i Az orvos felesége és más novel­

láit (384 oldal).

kötet ára

Egy-cgy kötet ára...

korona

■ .' Kapható : ■ -

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodiiner F. és Fiai) It.-T.-nál 
Budapest, Andrássy-ut 21 
6» miudeu könyvkereskedésben.

Sajtó alatt vannak* Tolsztoj: Hadzsi-Murát. Regény. —• Voee R. 
A költő ée az asszony. — Tóth Béla: A boldogasszony der­
vise. — C. F. Moyer: A szerzetes házassága. — Keltái Jenő: 
Hét sovány esztendő. — Maupassant: Egy élet — otb. stb. 

Kiadja az Athenaeum Irodalmi és k'yomdai Részvény- 
Társulat. Kapható minden hasd átcnyvkeresifceciésbert.

DARÁNYI 
LE13Ü38BB 
MODELL U Számoló

ÉS LÁTHATÓ IRÄSU

összeadógépei
py nem
Díjmentes
bemutatás
az ország
bármely
helyén.
Telefon 139-54.

szorulnak reklámra.

DARÁNYI MIKSA
Elit Magyar Számoló- ós Ősszeadógép 
Kereskedőim! Vállalat, a Szállltmónyszóil 
ás lyirbask rószvóaytársasóg áruosztálya

Budapest, VI., fláci-köput 37.

AZ ÉN ÚJSÁGOM
előfizetési ára i

Negyedévre 2.60, félévre 5.—, egész évre lO.- kor.
Singer és Wolfncr, Andrássy-ut 10. szám.

es m'nm ürömé
,NEOSAH‘-4able«ák!
Törv. védve ős szabadalmazva. Orvosok, által is elismert meg­
lepő biztos hatfisu mindkét nem gyengeség! állapotainál. A 
férfierőt visszaadja és a legkésőbb korig-fenntartja. Impotencia, 
ellen nines jobb szer az egész világon. A gyomrot nem ront­
ják, káros hatásuk nincs. Egy doboz, mely 20 szemet tar- . 
tál máz 4 korona 50 HU. Postán szétkiVidi utánvéttel, <tiszkrét f 
csomagolásban a főraktár Magyarország é.v Ausztria részére:

Szent leírna gyógyszertár
Budapest, VII., Tököly-nt 28. sz&ai, Depot ÍOO.

Mátyás kiráiy-kávéház
RáSxóczE-ut IS. szám.

A főváros legelegánsabb terrasse-Ja.

Vörös Misi rsí:

0
nil

A legbiztosabb gyógyulást 
í^r^CSŐ- folyások nyújtják

llcn
a

KÁSÁMTÓL
gyeogyök. — Nőknól fehértóivá», íérflaUnál hnttyoső- 
folyós, tripper ellen s leReyuraabban Imtó a*er.
Ing njónlvn. — Üvegje » korona. — lífi- elf
Hug-o gyógyszertárában, Budepesl, Thök61y-ot 28. 
Depot ÍOO. Postai szétküldés diszkrété« «»pont«.

Költözködés előtt
A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket valódi 13 profod;s ezüst 
valamint alpacca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket ;i ::

gyári áron árusítom
műórás
HM •• ee •• 
UU •• «8 II

ékszerész

Budapesten, Epzsétist-liörut 29., 1. em.
Nagy képes album-árjegyzék kívánatra ingyen és Mrmentne
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ü hmtoVtisi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botüknól 4 üllórrel, kompakt 
ibotükbölszudveß fil.-rolflísotonáő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rol fizetendő

Péneszel Tényeket
tűz- és betör ésmonteseket 
ajánl Buaapstii ttorizszok- 
ríityyyár. Mkataraktár V, 
6zécimyi-uteza 7. Gyár 
IX-, Eákos itíbza 4. szám. 
Telefon 11G—40. 11261

Férjhez Mennek
fgon csinos 10 éves dán 
hölgy 50.0GB kor. liozo- 
mányriyal, később még 
200.GÖ0 korona örökség, 
fiatal amerikai kisasszony 
120.080 dollár készpénz- 
bozománynyal és még sok 
száz vagyonm hölgy 
5—5Ü0.GG0 K. liozomány- 
nyal. Urak, ha; vagyon­
talanok is, de komoly szán­
déknak, forduljanak díj­
talan felvilágosításért o 
czimre: Fides, Boriin 18.

Szivcsernsznrét
hazai válogatottakat kilón­
ként 100, jísianászoper 220, 
erdei szamócza mézédos 
200, zöld mandula 70, 
egres 50 fillér utánvétel­
lel. Szál!ii> „Agrárius“ 
Bpesf, .Mátyás-utca 0. sz.

Fejesí? ápossía
40 fillér, tök: 70 till ér;' kel­
káposzta 0 fílér, karalábé 
3 fillér, salát augorka óriás­
im gy 36 fillér, kovászé- 
lar.dó ugorka 14 fillér, 
tölthető paprika 10 fillér 
darabonként. Uj rózsabur­
gonya mázsáját 16 koro­
náért, vajbab kilója 72 
fillér, cukorbe rsó 32 fillér, 
paradicsom 70» fillér után­
vétellel szállítja .Agrárius* 
Epést, Mátyáfi-Htcza 9.

Még nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel s-zállitunk 
háló-, ebédlő-, uriszobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávébázberendezó- 
seket, rézbutorokat. csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vitíékra, Butoradbum 
1 korona. Butorhitol lak­
berendezési vállalat, VI., 
Iíirály-níca 8. 12365

ZälüiiEZtiolit,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wicn porczellánt, 
régi bronz caonttár- 
gyaltat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Kiráiy-utcza85.Tolofon 
95-45 Meghívásra jövök

Mérnöki
műszerek, festmények, 

régi érmek, olcsón eladók, 
V., Szigct-utcza 4—6. 1L, 
25. ajtó.

Gyorsírás
6$ gyorsgépirás. A 0y*> 
kci'iú Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen mopnagyobbitett mo­
dern hyglenikus uj helyi­
ségeinkben (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás* 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabolsberger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás,
,Kartothek1 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, tisszsarid- és szá­
mológépeik kezelése. Pár- 
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk GÍogowskl 
és Tárra, lítemlngtonl j 
Budapest, VI., íiutírásíy-ut í 
12. -JTÁbi. I

8»JAt gyártmánya fUrdfiká- 
dalt H Uor.-tól feljebb; füthotd 
kádak 60 ltor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle Uutszlvattyult 
és házi vízvezeték-berendezés»- 

bet legolcsóbb Áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, Vll., Wesselényl-u. 51/E. 
Telefon 113—40. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentvo.

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony liüvelylyol 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabély, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 IC. fegyver- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
puskamüves által ki­
próbált jó fegyverek.
Tiller Mór és Társa
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váozi-utcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Négyszobás
urilakás, minden kénye­
lemmel, korthasználattal, 
gyönyörű kilátással a bu­
dai hegyekre, augusztus 
1-ro kiadó. II. kor., Bimbó- 
utca 9. szám.

0

,, Hungápl a

beszélő - gépek
tölcsérnélküliek Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész- 
lettiztésre is olcsón

kaphatók,

i is Társa
Budapest, V!., Teréz-körei 4,

Kérjen Árjegyzéket.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbérén- 
i, dezésl vállalat
Budapest, IV. kar., 
Oerlőezy-utcza 7. sz.

)□ iszes bútor* 
album I kor.

SosánysáS ■§*
Az ogyedilli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tártó s, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilő gyarapodásért jót­
állási. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest. 
VH„ Isván-nt 11. II/l.

Telefon 156—80.

Ajtók, Ablakok
vasrodónyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, Igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, OlLŐI-UT 123. 

Telefon: 62—80.
Alnplttatott 1686-ba»

Feltalálók
Útmutatója szabadalmazás­
hoz értékesítéshez nélkü­
lözhetetlen. Díjtalanul küldi 
Áron és Molnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, József-körut 9. 
földszint.

FATIME és 
SEMIRAHIS
óvszcr-klllönlcgcseégck a 
világ legkiválóbb minőse­
gei! Válogatott I-a para-
Smrai gyaitmányok. Elo- 

ltcßomszinbcn tartállyal 
vagy anélkül. Fa time és 
Semlr&mls feltétlen bizton­
ságot nyújtanak t Elszakit- 
hatatlauok 1 Több évi rak­
tározó képesség 1 Ár tuca­
tonként 6.—, 8.—. 12 kor. 
20 koronát kitévo vásár­
iéinál 20°/o rabatt. Szét- 

. küldés azonnal, titoktar- 
’ tás molletti ■ -

KELETI J„
Budapest, IV., Korona- 
herceg-utca 17. szám.

Singer varrógépek
Kerékpárok, 

grammofonok, 
hanglemezek

legolcsóbban 
kaphatók

Haban József
Budapest, AlmAesy-tír 14.
Javításokat oloaón készít. Ké­
ses Árjegyzéket Ingyen küld.

ÖLLÄ'
bebizonyithntőan a 
legjobb hygicuikne
gummi*
. különlegesség.
' 1 évi jótól lés. 

Minden ült kap.
, ható. Árjegy- 
’ zék ingyen.

„OLLA“ gumml- 
gvárból Wien 
11/817 Preter- 
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Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama, nyilvánossági jog­
gal. Alapította Markoviéi 
Iván 1863-ban, Biztos állás­
közvetítés. — Közórvónyii 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. 1-től juh 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Sándor-u. 7., saját 
épületében ; előbb a szem­
közti Liszt Forencz-tér 10.) 
Címre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
ezégektöl s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól fiiggotlen. — 
Telefon 64—68.

INBVEN
küld érdekes árjegyzéket

fényiitaíigépBlt
és kellékekről

Chmura S.
optikai miiintézet

Budapest,
IV., Ferenclek-lere 2. sz.

Szingazdag 
természeti leírások!

MaJcay Béla

Hegyen- 

Völgyön
Természeti és vadászképek
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik az előbbihez. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iránt.

Ára 6 korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-núl 
Budapest, Andrássy-út 21 éj ) 
minden könyvkereskedésben.

iffffft?fmmm?mm mm»

Készpénzért
v&ry hitelképes egyó­
nok uok kedvező feltéte­
lek mellett bzállítok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy Ilyen
olcsón

sehol nem kap modern 
háló, ebédlő, url és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg ssnfolt raktárai­

mat, Itt jutányosán
vehet

a legegyszerűbbtől & 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lakberendezési «íllaJkeió 

Öli]
BUDAPEST, 

Váczi-körut 0. szám
(Bej Irat Szercceen utca 
1., í. ein.) Árjegyiék in­

gyen. Album 1 K.

Fiatalember,
négy polgárit végzett, Iro­
dai gyakornoknak felvé­
tetik. Jelentkezni 12—2-ig 
Kulcsár Sándor csillár- 
gyárában, Dossowfiy-utca 
9—11. szám.

Tisztviselő-otthon
Ponsió) Budapest, Szent- 
király-utcza 22., I. ein. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

ATHENAEUM 
ff KÖNYVTÁR
legújabb kötete:

A szerelem földi vándorúdé­
nak s fejlődésének csuda­
szép. minden részletében 
lebilincseld regénye.

BÖLSCH E:

Szerelem
az élők világában.
Két kötet. 1152 v—< 

oldal. MShBl
A Két kötet ára^^J
Eddig megjelentek:

KÓBOR TAMÁS i Komé- 
diüK. Nov. (424 old.) 

BÍRÓ LAJOS i Glória. No- 
velláK (448 old.) 

BALZAC: A szamárbffr. 
Regény (387 old.) For­
dította Hars'my i K. 

ZOLA: Pascal orvos. Rejt.
(448 o.) Ford. Gerő A. 

DICKENS : Két város. Reá.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLEFRANCE: A Pin- 
^uineK szigete. Regény. 
Ford.Bölöny Gy.(320 o.) 

CSEHOV: Az orvos fele­
sébe és más novellák. 
(384 oldal).

Minden Kötet 
ára------------
Sajté alatt:

TOLSZTOJ: Hadzsl-Mttrál. 
Kedény. - VOSS R.: A 
Költő és az asszony. - 
Tóth Béla: A boldog- 
asszony dervise. - C. F. 
Meyer: A szerzetes há­
zassága. - Bellái Jenő; 
Hét sovány esztendő. - 
Maupassant: Egy élet 
stb., stb.
j Kapható minden . 
könyvárusnál. Kiadja 
nz Athenaeum írod. 
és nyomdai r.-tirs.

Csillárok
rézből és galvanizált, gáz- és 
villnnyhasználatra a legújabb 
eljárás szeriül gyártva, leg- 

jutányosabb áron szállít
Schulz-csillár gyár

Rózsa-ntcza 109. Podmaniczky* 
ntQza mellett. Telefon 103—07,

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad n természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál eonki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadúszkópeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ára á korona.
Kapható:

LAMPEL IC. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Audrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.
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B 00/85 cm.’ nagy borsolüllrc fh 
Cl Foiiil-Laco szalag munka 81 
El rózniddal 0s gyűrűkkel PS
ra darabja 1 kor. !10 fill, a
I Bérezi D. Sándor 1
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® 5. szóin. — Fióküzlet: [2 
“ VIII., Ullői-ut 4. szám §
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Tátrai málnaszörp
5 kilós posíakosnrakban 
K 8.— Barin József kon­
zervgyára Felka (tizopos- 
megye).

ZálogczÉduIáliat
"1 veszek. Elzálogosított I 

i brilllánsokat, gyöngyö- a 
két, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmon- I toson kiváltok és tel- 

jjes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
Ixabella-utoss »orkán.

BÚTOR
30% megtafcsritás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek-tere 3 
télemelet. Vétel és eladása
használt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni es 
palisander bútorok, url 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82-13. 28698

B.

VÉD

12.

JEGY

Dió-kivonat
« ősz hajnak festésére.
Rdgdta kipróbált tökéletesen 
ártalmatlan a diónak zöld 
héjából készíteti hajfcstöszei 
mely a korán őszült hajnal; 
15 perez alatt eredeti szőke, 
barna, fekete vagy gesztenyu- 
szinót visszaadja. 1 paláézk 
diókivonat K o és n, 1 eka- 
tiila 6 próbapalaozkkal 7.60, 
diótej, I aj restorer K 6 és 3, 
diókenőcs vagy dióolaj K 4 
és 2, diópép a szakái festés 
hoz K 2, dl) dupla kivonat 
K 6 és 4 lütii-créme, glicerin- 
szappan legfinomabb toalett- 
szappanok á 1 kor. Rendel­

hető a feltalálónál:
llWACZUSKD
I Wien, III 2. Erdborgerltinde 2

Raktárak Budapestem 
Török J. gyó.ysz, Klrály-u. 12. 
Vért ess i S. illatszer, Kristóf- 
tér 8. Neruda N. drogueria, 
Kossuth Lajos-u. 7. Briidcr 
Rudanovits liaross-ntcza i. 
Thall mayor A >>itz drogtt- 
erjus, Zrinvl-utcza :i. Koch- 
meistev Fr. ni. drogueria. 
Ilold-utcza 8. sz., Molnár és 
Moser drogueria, Korona- 
hcrczcg-ulcza u. re ám

Nyomatúit o Hazaj üirl»,kiadó Részvénytársaság körforgó gépein tiudapeeten, V., Honvéd-utca 10.


